古诗词欣赏及积累（送别专题）拓展体验资源
浅析古典诗词中“柳”的意象

刘晓航

杨柳最早在诗歌中出现，应属《诗经·小雅·采薇》中的：“昔我往矣，杨柳依依，今我来思，雨雪霏霏。”从此之后诗人们通过对柳的形象、柳的音律、柳的特性等方面的观察赋予了柳不同的内涵。他们笔下的柳能表达对友人的不舍，能抒发对家乡的思念，能蕴含自己无处安放的闲愁，能描述对心仪女子的爱恋；他们诗中的柳树是曼妙的女子，也是高洁的隐士，更是因风得势的小人。 

一、“柳”入诗的起源 

首先，柳树作为我国古老的树种有着极强的适应能力和顽强的生命力，是极易成活的树木，生长速度快，这是其他树木植物都无法比拟的。其次，因为柳树自身的耐寒、抗涝、耐旱等特点，不管是河岸溪边、堤坝桥头，还是宫廷都市、穷乡僻壤，都能找到柳树的踪迹。其历史悠久，种植范围广增加了文人对其的关注。再次，柳树自身有其独特的形象特点，自然散发文化意蕴的芬芳，符合古代文人的审美特点。由此三点成为了承载诗人们不同情感的对象，逐渐出现在很多我们耳熟能详的诗歌中。 

二、以“柳”绘春 

柳树大多在春天发芽，每当柳树抽出新芽就代表春天的到来，因此柳树是春天的象征。韩愈的《早春》“最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都”将柳树作为最美春景的象征，将整个皇城的生气都归结在柳树上。志南《绝句》“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”描写了诗人春季郊游被杏花微雨打湿衣裳，微风拂过面颊，带来了杨柳的气息的情景，诗人面对满园春景只取杨柳描写，将留不住的风物化为杨柳，仿佛诗人能够借杨柳而把握住春天，更为贴切地表达了对春天的爱恋。宋祁《玉楼春·东城渐觉风光好》“绿杨烟外晓寒轻，红杏枝头春意闹”仅用绿柳和红杏两个意象就将一幅春景图摆在读者眼前，可见二者作为描写春景诗中意象的重要地位。 

三、以“柳”抒情 

（一）以“柳”抒离别 

从音律的角度看，“柳”与“留”发音相似，故古人借“柳”表达对即将分别的人的思念。《诗经·采薇》中“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏”算是以柳诉离别的鼻祖。王维《送元二使安西》“渭城朝雨浥清晨，客舍青青柳色新”在送别友人时描写柳，表达出了对友人的不舍及希望友人能留下来的心情。唐代雍裕之《江边柳》：“袅袅古堤边，青青一树烟。若为丝不断，留取系郎船”。柳承载着少女对情郎的思念，希望柳能化作连绵不断的丝线，这样就能将情郎牢牢拴住，免受离别之苦。到了盛唐时期李白以一首《忆秦娥》“年年柳色，灞陵伤别”使得“灞桥折柳”成为送别诗的典故，直到现在人们不经意走过灞桥都能感受到淡淡的离别愁绪，果然有柳的地方就有离别。柳永用一曲“杨柳岸，晓风残月”将柳与离别的关系推向了极致，柳成了与友人告别，与亲人分离的必备品。    

（二）以“柳”诉相思 

古人大多喜欢种树，柳树最易栽活，自然成为古人的不二选择，因此在家中庭院、屋前房后都种满柳树。由此就有了“庭院深深深几许？杨柳堆烟，帘幕无重数”，柳树便成为家的代名词，人们每每看到柳树就会不由自主的想到家乡。李白《春夜洛阳闻笛》：“谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城。此夜曲中闻折柳，何人不起故园情。”诗人尚未见到柳树，仅仅听见夜曲中的柳树，便已起了“故园情”，若是见到了柳树思乡之情溢于言表。王之涣《凉州词》“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”描写了将士们在保卫祖国、外出征战时，把柳当做家乡和亲人，借此来排解思乡之苦。辛弃疾的《摸鱼儿》：“休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。”词人以斜阳之中的烟柳的惨淡景象暗示南宋朝廷即将走向灭亡的前途和命运，柳在这里就变为了词人对国家前途的担忧和北方沦陷的家乡的思念。张九龄《折杨柳》：“纤纤折杨柳，持此寄情人。一枝何足贵，怜是故园春”更是直接用柳代替故园，借此表达出对家乡的思念之情。 

（三）以“柳”诉闲愁 

众所周知，柳树到春天都会产生很多柳絮，“絮”与“绪”是谐音，由此诗人总会借柳絮抒发自己的闲愁思绪。王昌龄的《闺怨》：“忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯。”诗人想象年轻的女子看见飘在空中的柳絮，尤其在春季这样充满爱的季节不由得想起自己的丈夫，从而后悔让丈夫离家建功立业，表达出对丈夫思念的愁绪。贺铸的《横塘路·凌波不过横塘路》“试问闲愁都几许？一川烟草满城风絮，梅子黄时雨。”诗人将自己的愁绪比作是漫天的柳絮，以柳絮的多比喻自己愁绪之多，借此写出了自己的愁之深。 

（节选自《现代语文 》）

