任务单
一、复习巩固必修1第一章第二章知识点
第一章：走进技术世界
技术是指从人类需求出发，秉持一定的价值理念，运用各种物质及装置、工艺方法、知识技能与经验等，实现具有一定使用价值的创造性的实践活动。
技术的发展：技术在是普遍存在的，技术在人类社会历史的发展中起到非常重要的作用。
技术的价值：技术的价值体现在技术与人、技术与社会、技术与自然三个方面。技术具有保护人、解放人、发展人的作用；技术促进了社会生产的发展，改变了社会生活的方式，丰富了社会文化的内容，技术在政治、军事、文化等领域也发挥着重要作用；技术的发展给自然带来了问题，也给解决这些问题提供了可能，技术的发展应以可持续发展为目标。
技术的性质：
目的性：技术的产生和发展是人类有意识、有目的活动的结果。
实践性：根据人的需要把自然物加工成具有某种使用价值的人造物的活动。表现在两个方面，一方面是技术产生与实践之中，另一方面是技术只有在实践中才能变为现实。
综合性：技术具有跨学科的性质，是技术的内在特性。
创新性：创新是技术发展的核心，技术的创新表现为技术革新和技术发明。技术革新是指在技术原有基础上的变革或改进。技术发明则是以原创的技术为核心。
复杂性：技术的内容和体系越来越复杂，技术的使用和应用环境也越来越复杂。正是因为技术的复杂性，使得技术客观上具有两面性。
专利性：在技术实现其价值的过程中，技术发明人对此享有一定的权利，知识产权制度是为了保护技术发明人的合法权益，狭义的知识产权制度包括：著作权、专利权和商标权。专利权是指发明人、设计人在一定时间内对其发明创造成果享有独占、使用、处置的权利。我国《专利法》将发明创造分为发明、实用新型和外观设计专利三种。
第二章：技术世界中的设计
技术与设计的关系：
技术与设计的相互关系： ①设计是技术发展的重要驱动力。
②技术发展对设计产生重要影响。
设计的丰富内涵：设计是基于一定设想的、有目的的规划及创造活动。
技术设计与艺术设计的区别：技术设计侧重功能、结构、材料、工艺等，艺术设计突出审美、欣赏、文化等。

设计的一般原则：
①创新原则：创新就是通过引入新概念、新思想、新方法、新技术等,或对已有产品的革新来创造具有一定社会价值的事物或形式,如创造一种新的产品,或使已有产品具有一种新的特性,或采用一种新的生产方法,或以新的商业方式来处理某种产品等。
②实用原则：设计中的实用性是指设计的产品为实现其目的而具有的基本功能。
③经济原则：设计中的经济原则是指以最低的费用取得最大的效益。
④美观原则：从产品外观上得到美的体验，享受精神上的愉悦。
⑤道德原则：产品设计不能只将产品视为一个孤立的实体,还必须考虑它与人、社会、环境的关系,必须遵循道德原则。
⑥技术规范原则：技术的规范是使用设备工序，执行工艺过程以及产品、劳动、服务质量要求等方面的准则和标准。
⑦可持续发展原则：产品的设计既满足当代发展的需求，又考虑未来发展的需要。
辨析设计原则之间的关系：各种原则并不是各自独立的，它们之间往往相互联系、相互制约、相互促进、相互影响、相互渗透，具有一定的开放性。
设计的一般过程：
发现与明确问题、制定设计方案、制作模型或原型、优化设计方案、编写产品说明书

技术试验及其方法：
技术试验的概念：技术活动中为了某种目的所进行的尝试、检验等探索性实践活动
技术试验的常见类型:按照应用领域分为：农业试验、工业试验、国防试验等；按照目的分为：性能试验、优化试验、预测试验等。
技术试验的常见方法：
1 强化试验法：通过扩大和强化试验对象的作用以提高试验效率的方法
2 优选试验法：运用数理统计的方法，选定若干次具有典型意义的试验，按一定的逻辑推出全部试验所达到的最佳效果。
3 模拟试验法：通过再现的形式来模拟现实发生情况的方法
4 虚拟试验法：利用计算机技术来虚拟现实中的技术设计原型并进行试验
5 移植试验法：在具有差异的事物之间，将某些共同的或相关的因素从一物移植到另一物上进行试验

二、完成下面的练习题

1. B超除了检查病症，还能应用于胎儿的性别鉴定，使得部分农村地区新生儿男女比例失调。B超的这一应用体现技术的
A.综合性  B.创新性  C.复杂性  D.实用性

2. 现在市场上有一种奶瓶，与传统奶瓶最大区别底端带有显示温度的装置，倒入牛奶后能显示温度。这样一来不需大人尝一下，也不会烫着婴儿，既卫生又方便。试分析该奶瓶设计主要体现了哪项设计原则（    ）

A、美观性原则 B、实用性原则  C、可持续发展原则   D、技术规范原则

3.电动剃须刀发明之初体积很大，携带不方便。于是，有人设计出一种小巧、便携式的电动剃须刀，这一设计推动了电机微型化的发展。这个案例说明了技术与设计的什么关系：（  ）
A、设计具有丰富的内涵                 B、技术更新对设计产生重要影响
C、技术的发展离不开设计               D、技术进步制约设计的发展

4. 连线题（请将下列正确的答案用线连接起来）

优选试验法                   橘子从长江以南移植到长江以北种植试验
模拟试验法                   汽车碰撞试验
虚拟试验法                   检测产品的抗压性能
强化试验法                   计算机模拟“勇气”号火星探测器登陆火星的场景效果
移植试验法                   水稻的对比试验

三、观看微课，深入理解上面的习题

四、巩固练习   
完成拓展实践任务中的题目，完成后再对照后面的参考答案分析一下自己的掌握情况。








