[bookmark: _Hlk31809475]第1课时  领略景物之美（一）
复习《春》

1.以下各项中读音全都正确的一项是（   ）
A.分散（sàn） 散漫（sǎn）   B.水涨起来了（zhàng）  涨红了脸（zhǎng）
C.跟清风流水应和着（hé） 暖和（huo）      D.黄晕（yūn）  晕船（yūn）

2.想象一下“小草偷偷地从土里钻出来”的画面，下面诗句哪一项描写的画面与它最接近？（    ）
A.春风又绿江南岸（王安石《泊船瓜洲》）
B.浅草才能没马蹄（白居易《钱塘湖春行》）
C.二月初惊见草芽（韩愈《春雪》）
D.风吹草低见牛羊（北朝民歌《敕勒歌》）

3.下列各项没有使用两种修辞方法的是（   ）
A.红的像火，粉的像霞，白的像雪。
B.盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。
C.看，像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。
D.鸟儿将窠巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙，唱出宛转的曲子，与轻风流水应和着。

4.阅读原文，选出对《春》的第4段内容理解正确的一项是（      ）
A.这段文字描绘了一幅春花图，主要抓住花朵多、花色艳、花味甜的特点写的。
B.这段文字描绘了一幅万木争春图，主要是抓住桃树、杏树、梨树的特点写的。
C.这段文字描绘了一幅春意图，主要是抓住花、蜜蜂和蝴蝶的特点写的。
D.这段文字描绘了一幅春园图，主要抓住春天花园中的果树和昆虫的特点写的。

5.结合语境，对“红的像火，粉的像霞，白的像雪”的理解最恰当的一项是（     ）
A．这是按照颜色由深到浅的次序安排的。
B．这三种颜色是和前文的“桃树”“杏树”“梨树”一一对应的。
C．“火”“霞”“雪”是按照从热到冷的顺序安排的。
D．这是按照春花开放的先后顺序安排的。

[bookmark: _GoBack]6.以下各项对修辞手法赏析不恰当的是（   ）
A.“盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。”运用了反复和拟人的修辞手法，突出了对春天的盼望与喜爱之情。
B.“‘吹面不寒杨柳风’，不错的，像母亲的手抚摸着你。”运用了拟人的修辞方法，写出了春风轻柔温暖的特点。
C.“看，像牛毛，像花针，像细丝。”运用了比喻、排比的修辞，三个比喻各有侧重，“牛毛”强调细密，“花针”强调轻盈闪亮，“细丝”强调绵长。
D.“山朗润起来的，水涨起来了，太阳的脸红起来了。”运用了拟人和排比的修辞手法，这一句总写春天，从山、水、阳光的变化，表达了作者对春天的期盼与喜爱。

7.下列各项对词语含义理解不恰当的是（  ）
A.“小草儿也青得逼你的眼”中“逼”有“强迫，威胁”的意思，在这里指雨中青草过于青绿晃眼而使人产生压迫不适感。
B.“都在微微润湿的空气里酝酿”中“酝酿”原指“造酒的发酵过程”，在这里形容春风中泥土、青草和花朵混杂在一起的芬芳。
C.“呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙”中“卖弄”原意是指“炫耀”，在这里指鸟儿们在和煦春风中欢快地鸣叫。
D.“他们的房屋，稀稀疏疏的在雨里静默着”中“静默”原指“肃立不作声”，在这里形容雨中乡下的房屋静谧伫立的姿态。

8.品读下列诗句，哪一项与朱自清的《春》表达的情感不一致？（  ）
A.等闲识得东风面，万紫千红总是春。（朱熹《春日》）
B.春色满园关不住，一枝红杏出墙来。（叶绍翁《游园不值》）
C.相见时难别亦难，东风无力百花残。（李商隐《无题》）
D.天街小雨润如酥，草色遥看近却无。(韩愈《早春呈水部张十八员外》)

9.下列对课文《春》的理解有误的一项是（   ）
A.《春》是现代散文家朱自清创作的一篇写景抒情散文，整篇文章紧扣“春”的主题展开描写，以充满诗意的笔触热烈讴歌美好的春天。
B.朱自清在这篇散文中运用了多种修辞手法，包括反复、排比、拟人、比喻、对偶、引用等。作品是以“春”贯穿全篇，由盼春、绘春、颂春三个部分组成，逐层深入、环环相扣。
C.文章细致描绘了五幅春天的图景，分别是：春草图、春花图、春风图、春雨图、春人图。其中“春雨图”的情感与其他几幅略有不同，透露出淡淡的忧愁和伤感。 
D.在文章的结尾处，作者纵情赞美春天，并进一步揭示出春天有着不可遏制的创造力和无限美好的希望。因此，应当踏着矫健的步伐，去创造更加美好幸福的新生活。

10.朱自清的散文语言清秀雅致，善用修辞。请你诵读下列各项，推测哪一项选自朱自清先生的作品（  ）
A.北方的春本来就不长，还往往被狂风给七手八脚的刮了走。济南的桃李丁香与海棠什么的，差不多年年被黄风吹得一干二净，地暗天昏，落花与黄沙卷在一处，再睁眼时，春已过去了！
B.繁霜夜降，木叶多半凋零，庭前的一株小小的枫树也变成红色了。我曾绕树徘徊，细看叶片的颜色，当他青葱的时候是从没有这么注意的。他也并非全树通红，最多的是浅绛，有几片则在绯红地上，还带着几团浓绿。一片独有一点蛀孔，镶着乌黑的花边，在红、黄和绿的斑驳中，明眸似的向人凝视。
C.种花好，种菜更好。花种得好，姹紫嫣红，满园芬芳，可以欣赏；菜种得好，嫩绿的茎叶，肥硕的块根，多浆的果实，却可以食用。俗话说：“瓜菜半年粮。”
D.曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。
