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多文本——选择题
学习指南

[bookmark: _Hlk31656760]【学习目标】
一.了解多文本选择题知识考查点，分析试题特点，做到心中有数。
二. 分析考题，掌握基本的读文方法和答题方法，提升解题能力。

【学法指导】
1. 走近高考题，了解考题，分析题目考查点。
介绍2017、2018北京多文本阅读选材情况
分析2019年北京多文本阅读选择题
1.根据材料一，下列表述不属于生物多样性危机的一项是（3分）
2.根据材料一，下列理解和分析，符合文意的一项是（3分）
3.材料二说，与遭受高度集约化农业严重破坏的乡村环境相比，城市中的物种往往更多。下列对其原因的理解，不正确的一项是（3分）
  4.下列对材料一和材料二的理解，正确的一项是（   ）
5.根据材料三，下列理解不符合文意的一项是（3分）
考查点：
快速读文，准确提取文中信息
    筛选、整合文中信息
    理解分析文章内容
根据文章内容进行推断
二．掌握基本方法
1. 带着问题去读文，快速把握文章内容。读文前思考：本次多文本讲什么话题或对象 ，它有什么特点？有怎样的发展过程，有什么前景？目前有怎样的评价？几个材料分别侧重什么角度，又有怎样的关联？
2.读题之后再读文，回顾原文内容。比对选项与原文，细读涉题句段，准确把握异同。读文时注意信息的准确，注意逻辑关系，注意时态和内容层次等。
3.掌握生活常识，学会基本推理。实用类文本，多跟我们的现实生活密切相关。做题时要多关联现实，对接现实，思考现实生活与文本内容的异同。
【课堂任务】
   三年高考题分析
【试题1】
下列对材料一的理解，不正确的一项是（3分）
A．以前因为精品不多，所以文物展览观者寥寥
B．要合理利用文物，发掘其内涵，发挥其作用
C．文物热反映大众对“精品文化”消费的需求
D．奥斯汀从失蜡法铸造的青铜器中得到了启发
选项A“以前因为精品不多，所以文物展览观者寥寥”的说法在文中无据，而且归因不当。
原文：首都博物馆正在举办两个精品展，一个是南昌汉代海昏侯国考古成果展，一个是纪念殷墟妇好墓考古发掘四十周年特展。展览甫一开始，便引来热切关注，预约名额很快告罄。文物曾“乏人问津”，只为少数专家学者所识，如今竟备受大众青睐。这反映了大众对文物价值的渴求，也提醒我们，要合理利用文物，充分发掘其文化内涵，让沉睡的古老文物“活”起来，发挥它们在公众知史爱国、鉴物审美，以及技艺传承、文化养心等方面的作用。
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[bookmark: _Hlk31795031]【试题2】
根据材料三，下列关于文物保护的说法，不正确的一项是（2分）
A．将文物“深藏闺中”不是最好的保护方法
B．实际上有些文物使用起来反而有利于保存
C．二氧化碳含量的降低会加速壁画的老化
D．彩塑和壁画的退化也有自然因素的作用
考查考生对文中信息的筛选、理解和分析能力，选项中的二氧化碳降低会加速壁画老化，而原文清楚写着二氧化碳上升会加速壁画老化，归因错误，考生应准确把握原文信息关键词。
原文：实验监测数据显示，40个人进入洞窟参观半小时，洞窟内空气中的二氧化碳含量升高5倍，空气相对湿度上升10%，空气温度升高4℃，这都有可能侵蚀壁画，加速其老化。在自然和人为因素的双重作用下，彩塑和壁画正在缓慢退化，千百年后人们何以领略莫高窟的神韵？

【试题3】
材料二说，与遭受高度集约化农业严重破坏的乡村环境相比，城市中的物种往往更多。下列对其原因的理解，不正确的一项是（3分）
A．城市提供了更加多样的栖居地。		B．城市中的生物得到了精心保护。
C． 城市中有持续性的水源和食物。	D．城市的冬季温度一般比乡村高。
本题考查信息筛选和整合能力，同时也考查考生掌握的生活常识理解能力和基本推断能力。A、C两项文章有相关表述，D项文中 有依据也可以根据日常知识得出。B项文中没有涉及也不符合生活常识。
原文：科学家将城市与遭受高度集约化农业严重破坏的乡村环境进行对比后，发现城市中的物种往往比乡村更多。相较于乡村，城市为物种提供了多样化的生境。动植物可以依附于各种各样的角落、边沿、墙缝，生活在荒地、墓地和潮湿的水沟里，或者栖居于精心维护、富有情调的花园中。它们可以全年获取水资源及食物，而在野外，水资源和食物的获得具有季节性。热岛效应也成为城市生境的一大优势，城市冬季不再严寒。
【试题4】
根据材料三，下列理解不符合文意的一项是（   ）
A. 白车轴草为抵御积雪的覆盖而舍弃了释放氰化物的能力，这与城市高温有关。
B. 哺乳动物因夜行性增强而改变了习性，繁殖能力降低，这与人类的活动有关
C. 城市自足鼠可能因为吃了比萨饼等食物，涉及消化的某种基因出现过度表达。
D. 路灯吸引并聚集了大量的大型昆虫，家蝠或因捕食它们而颅骨体积不断増大。
本题考查信息筛选和整合能力。首先应迅速浏览，划记关键信息；其次找到对应位置比对原文，最后做出判断。A项原文“为提高抗寒性而舍弃了释放氰化物的能力”、“没有了积雪的覆盖，植物就难以抵御夜间冰冻”可知“为抵御积雪的覆盖”错，是为了抵御积雪融化后的夜间冰冻。BCD三项在原文中都能找到对应描述，无误。
原文：多伦多、波士顿等城市里的白车轴草，为提高抗寒性而含弃了释放氰化物的能力。释放氰化物可抵御来自食草动物的威胁，但抗寒性会降低。而在市中心，城市高温使得积雪极易消融，没有了积雪的覆盖，植物就难以抵御夜间冰冻。一项新的研究表明，包括徒步旅行在内的人类活动，正在促使世界各地的哺乳动物在夜间变得更加活跃，呈现出夜行性增强的趋势。夜行性増强会带来一系列的负面影响，包括习性的改变、繁殖能力的降低等。关于组约市各公国白足鼠的研究发现，相比乡村白足鼠，城市白足鼠体内涉及脂肪酸消化的基因出现过度表达。此种进化选择极有可能与在城市中能够轻易吃到人类丢弃的油纸、吃剩的比萨饼和芝士汉堡有关。自1940年以来，意大利城市地区家蝠的颅骨体积在不断増大，这或许是受路灯影响。路灯会吸引并聚集大量的大型昆虫，随着世代更替，咬合力强的蝙蝠越发具有优势。
【课堂小结】
通过以上分析，我们可以知道：多文本阅读，难度不大，题目比较基础，只要我们掌握一定技巧，静下心来，认真阅读文本，读清文中信息，答题就没有问题。答题中还要多关联现实，思考一些基本常识，思考实用类考题的“实用”特点。

