高二年级政治第8课时《第一单元检测》讲评
学习指南
一、学习目标
知识：复习第一单元基础知识，理解货币、价格、消费及相关的重难点，明确单元知识间的内在逻辑
能力：能够具备知识迁移和运用能力，提升对审题、分析题、规范作答能力，增强对生活中经济现象的解释与论证能力
素养：培养有序参与经济生活的热情与能力，增强科学精神，能够学以致用

二、学习方法
理论联系实际、运用所学知识对经济现象和问题进行描述与分类、解释与论证、预测和选择、辨析与评价等。

三、学习任务
（一）自主核对《第一单元检测》答案
（二）观看微课视频——《第一单元检测》试题讲解
（三）完成本课的课后作业及拓展提升任务

[bookmark: _GoBack]附：《第一单元检测》参考答案
（一）选择题
1.选D
解析：本题考查商品。①项商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的,衡量价值的天然尺度是劳动时间,而不是质量。选项表述错误。故错误。②项,交换价值是价值的表现形式,价值是交换价值的基础,商品的交换价值是由商品的价值决定的,而不是由质量决定的。选项表述错误。故错误。③项,商品具有使用价值与价值两种属性,是使用价值与价值的统一体。使用价值指的是物品能够满足人们某种需要的属性,是商品的自然属性,是价值的物质承担者。故正确。④项,商品的质量是商品使用价值的一部分,与使用价值密切相关。故正确。综上所述,因为③4正确,①②错误,所以,本题正确答案为D。
1. 选C
本题考查货币。①项,纪念币面额是由中国人民银行规定的,但实际购买力是由市场决定的。选项表述错误。②项,纪念币是法定货币,拥有货币职能,所以可以直接购买商品,也具有支付手段等货币职能。故正确③项,这款纪念币每人兑换数量有限,且需要提前预约,说明纪念币发行量有限。所以具有一定的收藏价值和升值空间。故正确。④项,纪念币是法定货币,能与同面额人民币等值流通,不必在规定时间地点使用。故错误。综上所述,因为②③正确,①4错误,所以,本题正确答案为C。
点睛：纪念币是一个国家为纪念国际或本国的政治、历史、文化等方面的重大事件、杰出人物、名胜古迹、珍稀动植物、体育赛事等而发行的法定货币。纪念币是具有特定主题的限量发行的人民币，包括普通纪念币和贵金属纪念币。质量般为精制,限量凡是中国人民银行发行的货币均可用于流通,所以贵金属纪念币理论上是可以参与流通的,具有流通手段职能。中国纪念币是具有特定主题的,是由国家授权中国人民银行指定国家造币厂而设计制造的,由家银行统一计划发行的法定货币。纪念币通常是为了纪念我国重大政治历史事件、传统文化等有特殊义的事物而发行的。普通纪念币与市场上流通的同面额的人民币价值相等,可以同时在市场上流通。
1. 选B
①项,中国在部分地区用一元硬币替代一元纸币,丹麦力推电子货币,限制纸市发行,委内瑞拉发行新的货币,都体现了国家具有发行货币的权力。故正确。
②项,商品价格根本上是由商品蕴含的价值决定的,货币政策的变化,货币发行量的变化并不能对商品价格的变化起到决定性影响。故错误。
③项,控制通货膨胀需要抑制社会总需求,扩大社会总供给,相应地减少货币发行量,而委内瑞拉的措施并非减少货币发行量,而是通过发行新货币变相地增加货币发行量,并不利于控制通货膨胀。故错误。
④项,硬市比纸币更容易被机器识别,在当今无人售卖机等无人机器盛行的时代,一元硬币化更能方便交易行为,同时,中国充分利用硬币比纸币流通寿命长的特点,强调一元硬币化更有利于降低货币的制造和使用成本。丹麦计划用电子货币代替纸币,方便了人们在无纸币情况下的交易行为,同时,降低了纸币使用时的成本。委内瑞拉发行新货币,使同等数额的交易行为所用到的纸币数量大幅减少,有利于方便交易,降低成本。故正确。选C
1. 选C
价值尺度是货币的基本职能之一,指货币衡量和表现一切商品价值大小的作用,它是货币本质的体现,它的表现为价格标签,商品价值的大小就表现为货币的多少。流通手段是货币充当商品交换的媒介,我们平常从商品买卖过程中所看到的货币的作用,就是流通手段,这种职能又叫做购买手段。货币被用来清偿债务或支付赋税、租金、工资等,就是货币支付手段的职能,支付手段是随着赊账买卖的产生而出现的,在赊销和赊购中,货币被用来支付债务。题干中“8000元的笔记本电脑”是价值尺度,“小夏使用信用卡在北京透支8000元购买了一台外国品牌笔记本电脑”是流通手段,"在免息期内通过银行偿还了该消费款"是支付手段。故本题正确答案为C。
1. 选D
由材料可知,此刻为美元升值,人民币贬值的情况,若不考虑其他因素,美元升值,则中国商品在美国市场的价格下降有利于中国商品出口美国,A错误;B、C错误;D项符合题意。
6.选B
本题考查货币的相关知识。
D项,人民币国际化,有利于增强我国经济的国际影响力,增加境外人民币的需求,推动人民币升值,从而扩大进口。故D项正确。A项,货币被当作社会财富的一般代表保存起来,执行的是贮藏手段职能。执行该职能的货币应当是足值的金银货币。人民币不具有贮藏手段的职能。同时,“强化”与”弱化”用于形容货币或纸币的某种职能是不恰当的。故A项错误。B项,人民币国际化程度的提升会增加国际人民币的供给,而国内货币的供给主要是央行根据流通中的实际所需而适当调整供给的,因此,人民市国际化与国内货币供给无直接关联。故B项错误。C项,人民币国际化可以提高我国国际货币政策的灵活性和自主性,但与我国国内货币政策的效果和灵活性关系不大。同时,货币政策的效果是多种因素综合作用的结果,人民币国际化不一定会提高其效果。故C项错误。综上所述,本题正确答案为D选B
7.选B项
“币重而万物轻,币轻而万物重”这句话的意思是:市场上只要币值上升则物价下降,币值下降则物价上升。揭示的是货币价值与商品价格成反比,而非货币流通量与货物价格的关系。前后不符合,符合题意。故选择B项。A项,供求影响价格,原先孟加拉、新加坡等地的鸦片主要供应中国;因中国禁烟,对鸦片的需求减少东南亚地区鸦片市场供过于求,故导致价格暴跌。前后相符,不符合题意。故不选A项。C项,土豆因有着营养价值高、热量高、产量高等特点,同样的劳动力可以生产出更多的土豆,供应更多的劳动力的生活需求;主要粮食生产力的提高导致劳动力的不断积聚,继而促进城镇化的发展。前后相符,不符合题意。故不选C项。D项,劳动力的工资水平占企业成本的很大一部分蒸汽机的发明,极大的解放了劳动力,降低了企业劳动力成本支出,蒸汽机的推广极大的促进了工业的发展。前后相符,不符合题意。故不选D项。综上所述,本题答案为B。
8.选B本题考查消费。
①项,因为使用共享单车是需要先在手机上进行扫码和用手机进行支付,所以在使用过程中,自行车与手机是互补品。故正确。②项,凭借信用分可以免押金租用,说眀讲诚信能降低消费者的消费成本,不是企业的生产经营成本。故错误。③项,上下班高峰期,人们除了可以乘坐公交、地铁以外,还可以使用共享单车,共享单车对公交车、地铁有一定的替代作用,可以减轻高峰期公交系统的压力。故正确。④项,其发展为自行车制造企业带来大量订单,这反映了产业链中上、下游企业的合作关系,不是竞争关系。故错误。综上所述,因为①③正确,②2④4错误,所以,本题正确答案为B。
1. 选A
本题考查消费心理的知识。
根据图中信息,该校48%的中学生消费时追求性价比高、物有所值的商品,还有一部分中学生消费时不盲目追求品牌,重视购买渠道性价比,说明求实心理占据了消费主流,①正确。收入是影响消费的主要因素,②错误。36%的中学生愿意为兴趣及情感消费买单,说明消费心理影响着消费行为,③正确。图中的数据不体现消费方式反作用于生产经营方式,④排除。故选A
1. 选C
需求价格弹性是指市场商品需求量对于价格变动作出反应的敏感程度。题干提到航空公司通常会给预订时间早的机票较大折扣,而且从表格中可以看出预订越早价格越低,说明预订机票早的乘客的需求价格弹性较大。故C项正确。A项,正确的表述是机票折扣的目的在于收益的最大化。选项表述错误。故A项错误。B项,市场调节是一种事后调节,从价格形成、价格信号传递到商品生产的调整有一定的时间差。题干陈述了航空公司给预订时间早的机票较大折扣的相关内容,与市场调节无关。选项与题干不符。故B项错误。D项,由题干可知,航空公司预收机票款打折力度大,获得的收益不高。选项表述错误。故D项错误
1. 选C 
C项,在自由贸易条件下,该国的土豆价格应与世界土豆价格一致,世界土豆的价格由世界土豆社会必要劳动时间决定,社会必要劳动时间与劳动生产率成反比,因此,价格与社会劳动生产率成反比,该国土豆劳动生产率的变化不会影响世界土豆劳动生产率的变化,因此世界土豆的价格不会变,该国的国内市场土豆价格也不变。故C项正确。A项,国内市场价格和国际市场价格持平,并不能肯定该国就是出口国,因为可能会存在土豆大小、质量等其他因素的差别,可能会因为这些差别而使得该国为进口国。故A项错误。B项,该国政府大力宣传土豆的价值,可能会提高社会对土豆的需求,但需求的增长并不一定引友产量的增长,土豆产量的增长受到多方面因素的影响,包括土豆种植技术、气候条件等。故错误。D项,当国际市场土豆价格上涨50%时,国内市场土豆价格应与国际市场土豆价格保持一致,应为6元,而非5元,故D项错误。
综上所述,本题正确答案为C。
12.选B
放宽市场准入,吸引外商投资,相应地会设立经营国际快递业务的国际货运代理企业,能促进快递市场供给增加,①符合题意;快递行业运用人工智能,劳动效率提高,能够提高快递服务的质量和水平,拓宽快递服务的业务范围和领域,扩大快递市场供给,③符合题意。工資成本上涨,管理费用增加,不利于快递企业更好发展,②不选。网民人数上升,网购数量增加,增加的是快递市场的需求量而非供给量。④不选。故选B。
13.选D
①项,(1)表明工资成本与企业使用机器人呈正相关,即随着工资成本的增加,企业会倾向于增加机器人的使用。那么,劳动力成本的降低会使机器人的使用减少。故错误。
②项,(2)表明工人离职率与企业使用机器人呈正相关,即随着工人离职率的增加,企业会倾向于增加机器人的使用。工人流动性越低工人的离职率越低,那么,企业会倾向于减少机器人的使用。故错误。
③项,(3)表明产品销售增长与企业使用机器人呈正相关,即随着产品销售的增长,企业会倾向于增加机器人的使用。产品市场需求的变化会引起产品销售的变化,企业对机器人的投入状况也会变化,这说明产品市场的需求会影响生产要素的投入。故正确。
④项,(4)表明随着操作型任务比例的增加,企业会增加机器人的使用。(5)表示随着抽象性任务比例的增加,企业会减少机器人的使用。这说明机器人只能进行操作型任务,而很难进行抽象型任务,即机器人暂时无法全面替代劳动力。故正确。综上所述,因为③④正确,①②错误,所以,本题正确答案为D。
1. 选C
本题考查价格和企业
C项,冰雪赛事的发展会吸引更多的人参与到冰雪运动上来,从而在一定程度上会增加冰雪运动培训产业的就业机会。故C项正确。A项,商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的。对冰雪装备企业减税降费,不会增加社会必要劳动时间,故而无法提高冰雪装备产品的价值。故A项错误B项,需求弹性是需求对价格的反映,即需求量在价格一定程度的上涨时(下跌时)减少多少(增加多)而决定的。选项中的冰雪营销产业的发展会影响冰雪旅游消费的需求量,但无法判断其对泳雪旅游消费价格的影响,因此,“冰雪营销产业的发展会增加冰雪旅游消费的需求弹性”说法不准确。故B项错误D项,冰雪产业中冰雪装备、冰雪旅游、冰雪赛事、冰雪运动培训、冰雪营销的作用有着严格的界限,但又彼此互补,相互替代。选项说法错误。故D项错综上所述,本题正确答案为C
15.选A
①项,题干讲的是生活中很多小事都能够享受到外卖服务,是社会分工细化,满足多样化需求的体现。故正确②项,外卖等相关服务的发展需要越来越多的人才进入,所以会促进就业。故正确。③项,享受资料的支出并不一定是非理性的消费。故错误。④项,“懒人经济"的发展并不一定会增加相关商品的生产成本,比如外卖服务中饭菜成本并没有增加只是增加了运输和包装等费用。故错误。综上所述,因为①②正确,③④错误,所以,本题正确答案为A。
（二）非选择题
16. 答案：①③
[bookmark: _Hlk498433117]通过问题③可直接判断价格对需求的影响；
通过问题①得到用户类别信息，并推测各类别用户的收入水平，
结合①③两个问题可以估计收入水平对需求弹性的影响。
解析：
题目要求根据材料的内容和消费者需求的影响因素进行分析,依据材料中的关键词和考查方向可以做如下解答:第一个设问中,题千问的是应该关注消费者调查问卷中的什么问题;材料中的消费者问卷主要的问题有以下几点:距离、价格和信息途径;结合消费者的需求弹性可知,外卖的距离和价格促销是主要影响因素。第二个设问中,题干问的是选择关注上述两个问题的理由:①如果外卖距离过远,会影响送餐的时间,如果外卖距离过近,则外面的便捷性得不到体现;②消费者的需求对外卖的价格非常敏感,消费者需要的是物美价廉的商品,因此应该关注价格促销活动。
考点：影响价格的因素和价格变动的影响。
错因：能力问题
解决方法：加强提取材料中有效信息的练习
1. ①不应该。(5分)故宫博物院提供的服务具有一定的公共物品性质。提供社会教育资源,有明显的公益价值。所以,故宫应收费,力争全民共享。(15分)
②不应该。(5分)故宫门票方案应向学生、学校等重点受教育人群和组织倾斜,以达到最大的公益效果。(15分)
1. 答案：
①玉米种植面积下降，供给减少．
②下游企业生产成本降低，需求扩张．
③消化库存，促进玉米供求平衡．
④缩小国内外玉米差价，减轻玉米及其替代品的进口压力．
第(1)问,给定的知识范围是“经济”,具体是“价格变动的影响”,答题的角度是“影响”,围绕的主题是“国内玉米价格下降对玉米市场可能产生的影响”。
材料给我们的信息是:长期以保护价收购种植户玉米,国际玉米价格下跌后,国内玉米价格高于国际市场价格,导致国内玉米库存高企和正常流通受阻;玉米收储制度改革(新机制)引发价格下跌,扭转库存不断增多、补贴和亏损不断增加的局面。
调动知识和材料可以推断出,价格下降影响生产,种植下降,供给减少,以玉米为原料的企业生产成本降低,需求扩张从而有效地消化库存,促进玉米供求平衡;从国际市场看,有利于缩小国内外玉米价差,减少玉米及替代品的进口。
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