高三政治第8课时“发展社会主义市场经济”重难点

课后作业答案及解读

1.D    
A选项减税降费能能降低企业经营成本，但不能解决融资贵的问题。B国内生产总值不断增加不能反映出结构化。  C缩短企业开办时间的母目的不是增加民营企业的数量。D 交通基础设施的发展可以推动不同区域间资源的流动，实现区域经济协调发展。
2.B     
解析：②企业以营利为目标。③打开当地销售渠道对产品全球化进程有影响，但不是决定着。材料中提到全球化进程需要先“走出去”，再“走进去”、“走上去”。①④符合题意

3.A    
解析：从材料可以看出科创板试点注册制，旨在放宽市场准入，支持科创企业发展，进一步落实创新驱动发展战略，增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平，完善资本市场，提高资本配置效率，①②符合题意；设立科创板为投资者提供了更多选择，但科创板的设立并不能控制资本市场的风险，也不能增加投资回报率，③④说法错误；故选A。
4.C    
本题考查的知识点为市场经济,考查获取和解读信息、调动和运用知识的能力。从材料可知,竞争中性原则,实质是各类所有制企业市场地位平等,有利于营造公平竞争的市场环境,使市场充分发挥作用,②③符合题意;材料表明对各类所有制企业实行平等,并未特别针对国有企业和小微企业,且国企本身即是独立的市场主体,并不是该原则所导致的,故①④与材料主旨不符。答案选C项。

5.D    
从题中可以看出,该互联网平台不遵守市场道德,仅依据医疗机构的竞价排名向网民提供医疗信息,从而引发了医疗乱象,受到严厉惩处,D项符合题意;A项中的“盲目性”不符合题意;B项认为医疗行业不能让市场调节是错误的;题中的医疗乱象正是互联网平台在市场自发性调节下产生的,C项只是题意的重复,不能解决题中的弊端。

6.C  
本题考查货币政策的相关知识点,考查获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物的能力。降低存款准备金率的目的不是加快货币流通速度,稳定物价水平,排除①;降低存款准备金率与防范挤兑风险没有直接关系,排除③;由于存款准备金是商业银行为保证客户提取存款和资金结算需要而按规定向中央银行缴存的部分存款,故降低存款准备金率能够扩大投资及社会支出,刺激经济增长,同时能够增加信贷资金供应,提高商业银行信贷能力,②④符合题意。故选C项。

7.B    
解析：在一些国家的货币上，出现了由中国企业承建的地标建筑和大型工程的图案，说明了中国企业走出去，助力当地的经济社会的发展，B项说法正确。材料中的几内亚等国家均与中国不是同一个区域内的，不存在区域经济一体化的说法，A项说法错误；我国外交政策的基本立场是独立自主，材料中没有体现出这一立场，C项说法错误；材料中强调的是我国企业助力国外经济社会的发展，与放宽市场准入无关，D项排除。故选B。
8.C    
本题考查的知识点是经济全球化,考查获取和解读信息、描述和阐述事物的能力。对外投资主要强调人民币对外直接投资,与减少外汇储备规模无关,排除①;加大人民币对外投资可以促进经济全球化发展,但与资本市场一体化无关,排除③;对相关国家进行投资,可以拉动相关国家的经济发展,促进就业,故②正确;对外投资属于“走出去”,有利于促进我国企业国际化经营能力,故④正确。答案为C项。

9.A    
解析：本题考查市场调节与宏观调控。北京大气污染物排放量下降，空气质量好转。这是因为清洁空气具有公共物品的属性，离不开政府的宏观干预，政府干预提高了企业成本，会促使企业节能减排，保护环境，①②正确；③说法错误，企业都是为了自身的利益，这说明市场调节存在自发性，空气质量只靠市场调节是不行的，这需要科学的宏观调控；④中的“产权难以界定”说法错误。故选A项。
10.A

解析：市场具有开放性，中国实行“平行进口车”制度，允许贸易商直接在国外购买汽车，进口到国内销售。这样可以拓宽国外品牌汽车销售渠道，打破价格垄断。而B在材料中未体现出来，C的说法不正确，D的说法不正确，本题强调的是汽车销售的渠道，与其它无关，故选A。
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“绿”：国外科学家通过环境侦察卫星发现，地球正在变得更绿，而且更让人震惊的是，自从20世纪90年代以来，全球绿色植被面积增长了近5%，其中42%完全来自中国。

















