小学语文学科名著阅读指导课程（六年级）
[bookmark: _GoBack]第四课时《七律·长征》与毛泽东诗词
学习任务：
1.请打开语文书第16页，用你喜欢的方式读一读课文。
2. 依据课后的习题，回忆一下课堂上老师所讲的内容和方法。
3.看微视频，通过对毛泽东的了解，你对这首诗有什么新的理解和认识？
知识要点：
1.背诵这首诗。
2.通过《七律·长征》了解诗人和他的其它诗词，增加对古诗词学习的兴趣。
相关内容链接：
   品读《七律·长征》
【阅读链接】
《七律·长征》这首诗生动形象地概括了红军长征的光辉战斗历程，热情洋溢地歌颂了中国工农红军不畏艰险、英勇顽强的革命英雄主义和革命乐观主义精神，充分显示了中国共产党领导下的革命力量无比顽强的生命力和战斗力。    
    走近毛泽东
你想了解这位伟大的诗人吗？你可以通过查找资料的方式了解毛泽东，也可以读一读下面老师给你的链接。
    【阅读链接】
 毛泽东（1893年12月26日－1976年9月9日），字润之，笔名子任。生于湖南湘潭韶山冲一个农民家庭。1976年9月9日在北京逝世。中国人民的领袖，马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、战略家和理论家，中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人，诗人，书法家。毛泽东被视为现代世界历史中最重要的人物之一，《时代》杂志也将他评为20世纪最具影响100人之一。
读了毛泽东的生平，你是不是想读一读他写的其他诗词呢，下面是毛泽东的作品，请你读一读，赏析诗的意思。
 品读毛泽东的诗词
【阅读链接一】
                          菩萨蛮·大柏地
赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞？雨后复斜阳，关山阵阵苍。   当年鏖战急，弹洞前村壁，装点此关山，今朝更好看。
赏析：这是一首追忆战争的诗篇，但却没有激烈愤慨或血腥的战争场面，只有江山之美跃然于目前。回忆是美好的，只要成为过去就会变成亲切的回忆，尤其是要在这里凭吊昔日得胜战场，而身边的夏日黄昏的美景宁静而清翠，仿佛感恩的大自然此刻也懂得了诗人愉悦的心情。
    【阅读链接二】
                             沁园春·雪
北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。须晴日，看红装素裹，分外妖娆。
江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝。
赏析：这首词上片大笔挥洒，写北方雪景；下片纵横议论，评古今人物。上片极写祖国江山之壮丽，故下片自然引出无数英雄竞相对她折腰。“江山如此多娇”极有吞吐之妙。上下浑融一气，构成了一个博大浩瀚的时空世界，铸就了一个完美独特的艺术整体，表现出一位伟大的无产阶级革命家超凡脱俗的精神境界。

【阅读链接三】                    
忆秦娥·娄山关
西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。    雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。
赏析：这首词是毛泽东在娄山关战役胜利之后所写，上阕四句非自然之景，实是眼中之景，是作者当时的心情投射在周围景物时所看到的事物；
下阕上来起始二句，一片的凄厉悲壮，豪气突升，一笔宕开，并不写攻占娄山关激烈的战斗，而是指明即便长路艰险，但已定下从头做起。
纵观全词，上阕写景，下阕抒情，景中含情，勾勒出一幅雄浑壮阔的冬夜行军图，表现了作者面对失利和困难从容不迫的气度和胸怀。


   
  

