拓展任务
一、拓展资源
1.萨 苏：《国破山河在》，山东画报出版社，2007年
2.王树增：《抗日战争》，人民文学出版社，2015年
[bookmark: _Hlk32321013]3.张洪涛:《国殇》，团结出版社，2005年
4.纪录片：《大抗战》链接：http://jishi.cctv.com/2014/09/03/VIDA1409711965718441.shtml
5.中国人民抗日战争纪念馆
二、拓展活动
阅读以下文章，思考问题。
[bookmark: _Hlk32320959]
《抗日战争》第三卷
第四十三章 中华民族的胜利（节选）
从一九三一年“九一八”事变爆发开始，直到一九四五年九月日本在南京投降，中国人民抵抗日本侵略的作战长达十四年之久。一九三七年七七事变爆发后，中国全面抗战开始，在其后三千多个浴血奋战的日夜里，中国军队进行重大作战二百多次，大小战斗近二十万次，歼灭日军一百五十五万余人、伪军一百一十八万余人。    
中国人民的抗战业绩，长期以来被世界严重忽视，西方舆论宣称是美国和苏联联合打败了日本。作为法西斯轴心国的日本，从一九三一年开始对中国实施武装入侵，是中国军民最早举起了抗击法西斯的旗帜，最早开辟了世界反法西斯战争的亚洲战场。在这个战场上，美国人打了三年零九个月，苏联人只打了十几天，而中国与日本侵略者单独战斗长达十年之久，直至一九四一年十二月太平洋战争爆发。中国战场是东方反法西斯战争的主战场。没有中国军民在中国战场上持久坚韧地抗击着日军，同盟国“先欧后亚”的战略便无从谈起，世界反法西斯战争的进程将会改变。中国为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。
中国的历史贡献同时意味着中国军民的巨大牺牲。
中国历来是个不注重档案统计的国家，战争结束时，连整个国家的人口数量也仅是个估算数字。因此，对于中国在对日战争中的损失，众说纷纭。—般公认的基本统计数字是：按照一九三七年的美元汇率计算，中国的战争消耗为四百多亿美元。这对于当时经济十分落后的中国来讲，已经超出了倾家荡产的程度，使得国家的财政和金融体系面临崩溃。军事消耗也许尚有较为完整的政府档案为统计支撑，而战争期间人民的损失则根本无法统计。按照一般的常识，这一损失至少是军事损失的数十倍以上。战争彻底破坏了中国的民族工业和经济建设，日军对中国不设防城镇的轰炸达到了疯狂的程度，中国多数的城市成为一片废墟，广大的城镇成为一片焦土。穷凶极恶的日军，铁蹄所至肆意烧杀淫掠，其行为之野蛮残暴和灭绝人性，导致中国人民所遭受的战争蹂躏之悲惨酷烈程度在世界战争史上绝无仅有。粗略统计显示，日本发动的侵华战争，使中国直接经济损失达到一千亿美元，间接经济损失高达五千亿美元以上。至于人员，官方的统计数字是：中国军队伤亡三百八十余万人，平民死伤三千余万人，全面抗战八年间军民伤亡总计三千五百余万人；而民间的统计数字是：中国军队伤亡六百八十余万人，平民死伤三千八百余万人，全面抗战八年间军民伤亡总计四千五百余万人。
以最坚韧的耐力和最顽强的不屈精神赢得胜利的中国，尽管战后满目疮痍，哀鸿遍野，但是，中国人民的抗日战争仍旧是一场抵御外来侵略的伟大的全民族之战。
抗日战争是中华民族团结一心、共同抗敌的战争。当入侵者肆无忌惮地横行于国土之上时，以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线的形成，为赢得全民族战争的胜利提供了有力的保证。在中国共产党人的倡导下，全国各党派、各民族、各阶层以及社会各界，最广泛地投入到民族救亡的历史潮流中，在抗日民族统一战线的旗帜下，一切炎黄子孙、中华儿女，不分阶级、党派、民族、地区，不分宗教信仰，不分男女老幼，有钱出钱，有力出力，有命出命，显现出空前的全民族的觉醒。人民是支撑民族救亡战争的主体：自七七事变爆发，整整八年全面抗战，中国走上抗日战场的壮丁队伍达到一千三百三十五万人，他们绝大多数是青年农民。而那些留在田地上耕作的老幼妇孺，皆面朝黄土背朝天，用瘦弱的身躯担负着战争所必需的沉重的公粮税赋。中国为数不多的民族资本家以及广大的产业工人，拋家舍业，跟随工业大转移到达大后方，然后冒着日军战机的狂轰滥炸坚持生产，用血与汗支撑着艰难的战争进程，维系着前线数百万军队的作战所需。中国的知识分子在炮火中离开教室，以髙度的爱国热情为抗战奔走呼号。身处国外的一千多万爱国华侨，与处于战争苦难中的祖国生死与共，他们大量捐款和认购国债，把毕生劳作所积蓄的钱财全部寄回国内，大批回国参战的华侨儿女血洒疆场。在中国广袤的国土上，各少数民族成立了无数支抗日游击队、自卫队，顽强的抵抗着入侵者，他们在这片国土的偏僻之地让侵略者感受到中国人的不屈。——中国国土广袤，她的每一寸山河都需要人民用鲜血和生命来保卫。
抗日战争是在正确军事理论、军事战略指导下的战争。国民政府提出以空间换时间的策略，共产党领袖毛泽东提出持久战的方针，粉碎了日本侵略者速亡中国的梦想，粉碎了日本军国主义奴役中国的图谋，将日军拖入了不能自拔的战争泥潭。就作战规模而言，中国的抗战是在长达五千公里对峙线的正面战场和幅员一百三十余万平方公里的敌后战场同时进行的。中国投入的参战兵力，最多时，军队达五百多万，民兵达二百多万；而日军投入的兵力最多时达二百余万，伪军一百多万，双方投入的总兵力高达上千万之众。事实证明，日军是在战略进攻势头逐渐衰减的趋势下，一步>99ｌｉb?</a>步走向失败的，而这种趋势的形成，很大程度上依靠的是极具中国特色的正面战场和敌后战场并驾齐驱的战争形态。在经济落后、军备低劣的情况下，利用中国地广人众的优势，敌后战场的游击战发挥出巨大威力，令日本入侵者顾此失彼，疲惫不堪。当正面战场上的日军气焰嚣张之际，其后方占领区却一直岌岌可危。中国共产党领导的八路军、新四军、华南抗日游击队、东北抗日联军以及群众性的抗日游击队，不但消耗着日军大量的战争资源，牵制着日军的大量兵力，有力配合了中国军队在正面战场的作战，而且创建出面积广大的抗日根据地，使敌后亿万民众摆脱了日本占领军的蹂躏，培育出令入侵者胆寒的千百支正规兵团和游击兵团，创造出世界战争史上的奇观。正面战场上的中国军队，尽管在战争观念、战术方法等方面不尽如人意，但每一次面对日军发动的大规模攻势作战，几十万官兵无不是在战役打响的那一刻便阻敌而战。他们绝大多数是这个国家贫苦农民的孩子，他们也许并不知道战事将会多么残酷，牺牲将会多么巨大，战局又将如何演变，但他们知道自己是为了打鬼子才扛枪的，是为了保卫国家才开赴阵地作战的。因为武器简陋，他们几乎是在用自己的身躯阻挡侵略者一步步向国土纵深推进。那成千上万倒在抗日战场上的年轻士兵无不是中华民族的好儿男！
中国抗日战争的最伟大意义在于：中国洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的耻辱，第一次向全世界郑重宣告，中国人民不但拥有自己的民族尊严，而且将誓死桿卫自己的国家权益。尽管国衰民穷，尽管军备简陋，但自入侵者踏入国土之日起，中国军民虽承受了难以言表的苦难，付出了难以计数的牺牲，却不曾有过一丝一毫的屈服，直到入侵者投降。
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抗日战争为世界反法西斯战争做出了哪些贡献？
    
