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《读书：目的和前提》《上图书馆》拓展阅读资料

犹忆书香
    “自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁”，淡淡的树影，隔着轻帘，若隐若现；“碧玉小家女，来嫁汝南王。莲花乱脸色，荷花杂衣香”，江南水乡，采莲歌女，绕过长桥，浅笑顾盼；“被酒莫惊春睡重，赌书消得泼茶香，当时只道是寻常”，一袭长袍，一树萧秋，残阳余晖，孑然一人！
     犹记得晦涩难懂的《诗经》，在臂弯里浅唱低吟；犹记得翔实的《史记》，千百年独成一家之言；犹记得浪漫抒情的《离骚》，在氤氲书香中，传唱千年！
读书当如此，在深阅读中，永远都能感知文化的魅力，永远忘不了古人隔着千年时空，传来的阵阵书香。唯有深阅读，才能带来心灵的涤荡。
    总能看到江畔那个人：头戴巍峨之冠，身着兰草香服，披发行吟，时而悲叹，时而沉吟。他亦如他的文，散发出点点馨香，遍染层林。他感时伤怀，他亦忧国忧民，司马迁称赞他：“其文约，其辞微，其志洁，其行廉，其称文小而其指极大，举类迩而见义远。”他就这样徜徉于汨罗江，国家的灭亡，百姓的哭声，都化作他眼角的泪滴，流入江底。他是千古传唱的歌者，留给后世一片震惊。如果不是深入地了解，谁又能知道他的内心，谁又能知道他的凄苦，谁又能去学习他的节操？
    捧读《红楼梦》，“新仇旧恨知多少”，想起大观园就会想起她的泪！她自命清高其实是因为孤苦无依，将自己紧紧地掩起。“偷来梨蕊三分白，借得梅花一缕魂。月窟仙人缝缟袂，秋闺怨女拭啼痕”，或许她悲、或许她倔，只肯环着一池灵动的池水，幽然飘落。她也爱，爱那粉饰的百花洲；她也伤，伤那香残的燕子楼；她也恨，恨那有时似傻如狂的贾宝玉。她没有“好风凭借力”的气魄，有的只是“质本洁来还洁去”的轻柔！她悲叹落寞，啼洒血痕，她知道她的命运也如落花，错过了花期。她会咏叹，如今己葬花，他人笑痴，待到他年，又会有谁将己轻葬？沁芳闸的水，总是在流，那样柔缓，那样清澈，正如她的生命。她的一生都在还泪，却经不住秋流到冬，春流到夏！她走了，留给大观园一个故事，留给宝玉一段伤悲，留给才子一声惊叹！
    总喜欢想象“莫道故园春色好，疆场碧血艳如花”，或许伤感的背后，还有战士模糊的泪眼。
    因为文化的深度，不会选择所谓的时髦；因为阵阵书香，才会选择细细品味！就像清茶，入口苦涩，回味却甘甜，因为那是跨越了时空留下的记忆。
捧着书香，看着窗外嫩绿的枝叶，在书海中，渐行渐远！

让“换书”成为国人的一种生活方式
    图书互换是一种古老传统，老一辈人都经历过，那些挑灯夜读的场景甚至成为他们最美好的记忆。在社区、书店和网上，近来这个古老的传统正在满血复活。图书互换绿色、环保、节约，以其富有活力和生机的鲜活形式参与人们的阅读生活，也日益成为不少人选择的时尚生活方式。
(2月19日《北京日报》)
有调查数据显示，近年来国民图书阅读率持续上升，这让人很高兴，然而面对我们身边越来越多的“读书人”，也有一个问题值得思考，那就是你买来读完以后的图书，如何处理？是当作旧书卖掉，还是捐给有需要的人，或者是干脆在搬家、清理房间的时候当作废品送到了废品收购站？其实以上这些都不是主流的处理方式。实际上大多数人购买、读完的图书，都静静地躺在书柜里，堆积在书房的地板上，可能几年十几年都不会被再次打开。
图书的最大价值就在于阅读，不被阅读的图书，就是一种资源的巨大浪费。一方面，全国读书爱好者家里浩如烟海的图书被闲置在那里得不到阅读，资源浪费。另一方面，因为纸张等原材料的价格不断上涨，所以近年来图书的价格也水涨船高，在这种情况下，很多爱书之人的读书成本也大大提高了，或者说因为书价太贵，导致读书也少了，这当然是我们不愿意看到的。
    那么有没有一种方法，让闲置在国人书柜、书房的图书被利用起来，实现图书的最大价值，同时又降低真正爱书之人的读书成本？答案是肯定的，那就是图书交换。所谓“换书”，顾名思义，就是用自己看完的书去交换别人看完，而自己又想看的书。通过这种交换，不但可以实现互通有无，节省了购书的成本，而且也为社会节约了资源，实现了资源利用的最大化，完全可以说是一举多得。
目前读者之间的换书，有各地图书馆组织的，也有各地的读书会自发组织的，当然也有社区、小区物业等出面组织的，都得到了市民的欢迎与肯定。这样的换书活动，不但不受时间、地点等条件的限制，而且可以无数次地举办下去，比如，你这次换来的图书，读完以后还可以拿着参加下次的换书活动，换来其他自己想要的图书，循环往复，无穷无尽。
如果说图书馆、社区等组织的换书活动还仅仅限于本地本土的读者的话，那么网络上的换书活动，则突破了地域的限制，大大扩展了换书者的范围，自然也让可以交换的图书种类得到极大的丰富。比如近年来一个叫联书的小程序，喊出了“一辈子只让你买一本书”的口号，引来众文艺青年纷纷尝试，按照小程序制定的规则，参与网络换书。
    积极参与换书者，绝大多数都是真正喜欢读书者，通过换书不但节约了社会资源，降低了读书成本，而且对于提高国民图书阅读率，引导更多人热爱读书也大有裨益。




