高一年级政治  第5课时
《3课1框 坚持新发展理念》
4拓展提升任务
一、填空
1．以人民为中心的发展思想，反映了坚持人民          地位的内在要求，彰显了人民         的价值取向，确立了         理念必须始终坚持的基本原则。
2．创新发展注重的是解决发展        问题。
[bookmark: _Hlk32828298]坚持创新发展，要把创新摆在国家发展全局的核心位置，不断推进        创新、        制度创新、        创新、文化创新等各方面创新，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。
3．协调发展注重的解决发展         问题。
[bookmark: _Hlk32828212]坚持协调发展，要正确处理发展中的重大关系，重点促进城乡         协调发展，促进经济         协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，不断增强发展整体性。
4．绿色发展注重的是解决人与自然        共生问题。
[bookmark: _Hlk14087171][bookmark: _Hlk32828434]坚持绿色发展，要坚持节约        和保护         的基本国策，坚持可持续发展，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，建设人与自然和谐共生的现代化。
5．开放发展注重的是解决发展内外        问题。
坚持开放发展，要顺应我国经济深度融入世界经济的趋势，奉行互利共赢的开放战略，遵循共商共建        原则，发展更高层次的        型经济，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。
[bookmark: _GoBack]6．共享发展注重的是解决社会公平正义问题。坚持共享发展，要作出更有效的制度安排，坚持         共享、         共享、共建共享、渐进共享，使全体人民有更多获得感、幸福感、安全感，朝着          方向稳步前进。

二、问答题  
[bookmark: _Hlk27804650]7．近年来，我国加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，加快形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围。全国垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显，46个重点城市先行先试，推进垃圾分类取得积极进展。2019年起，全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作，到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统，2025年底前，全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。
推行垃圾分类，关键是要加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成。要加强引导、因地制宜、持续推进，把工作做细做实，持之以恒抓下去。要开展广泛的教育引导工作，
让广大人民群众认识到实行垃圾分类的重要性和必要性，通过有效的督促引导，让更多人行动起来，培养垃圾分类的好习惯。
[bookmark: _Hlk32827951]结合材料和所学知识，说明实行垃圾分类制度、建成垃圾分类处理系统的重要意义。



8.  灯光的亮度能反映经济繁荣的程度。（灯光指数）
夜晚，从高空俯瞰中国大地，灯光的亮度主要集中在东部沿海地区，以广州、深圳等城市为中心的珠三角区域，亮度最亮；以上海为中心的长三角区域，辐射更强；京津冀的灯光，强度没有珠三角亮，范围没有长三角广。
衡量区域发展是否协调有四个指标：区域内经济发展差距是否合理，基本公共服务是否均等化，各自比较优势能否充分发挥，人与自然是否和谐共生。
对照上述指标，京津冀的城市群建设和区域协同发展，任重道远。
    结合材料、生活体验和所学知识，谈谈如何促进京津冀协同发展。
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