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文言文阅读——文章内容梳理
学习指南
【学习目标】
1. 文言文简答题常见的问题及原因
2. 明确答题思路步骤与方法
【学法指导】
1.辨明文体，疏通文意。 
2.概括内容，把握主旨。 
3.审清题干，明确方向。 
4.关注题型，注重表达。 
【学习任务】

（1） 你在解答这类题过程中，容易出现的问题：


（二）文言文阅读简答题思路


（三）答题思路与步骤
一、第一类：概括、分析人与事之间的关系
基本要求：通常要关注时间、地点、人物、事件等要素。要理清人与人之间的关系，人与事之间的关系，事与事之间的关系（条件关系、因果关系、表里关系等）。其中，最重要的是弄清人与事之间的关系，即弄清作者记了哪几件事，表现了人物的哪些性格特点和精神品质。具体来说，还可从事件中人物的语言、动作、心理、细节等方面入手，加以分析。

思路点拨：一般来说，题干要求概括时，可从每一段中提取关键词、关键句进行概括，既要完整、全面，又要准确、恰当；分析部分则可从每一段中找出例子加以简要说明。

注意事项：
①在概述分析事件或人物特点时，内容层面上，要按照段落次序或事件时间顺序进行全篇内容的梳理、筛选与整合，防止遗漏要点。语言层面上说，语言要简练，用概括性的语言加以阐述，杜绝繁冗啰嗦，切忌大段抄文言文，缺少梳理整合。
②加强审题意识，应明确题干中“分析”和“概括”在表述上的差别。
  概括，把事理陈述明白，表达方式上侧重说理、论述。
  分析，把事情讲清楚，包括何人，何事，表达方式上侧重叙述。
③题干中有“哪些地方”“哪些内容”的答题要求时，最好分要点作答，使答案清晰明了。


提问方式1： 根据文意概括人物特点并简要说明 
答题思路：逐段梳理，不漏要点→提取关键词，概括人物特点→结合事例简要分析 
例1：（2016 海淀期末）水北山居记（取材于宋濂同名散文） 
 10. 根据文章第一段内容，概括“古之君子”与“今之君子”的特点。（均不超过10字）（４分）





【试题解析】题干已明确答题区间在“第一段”，故阅读第一段，找到写“古之君子”与“今之君子”的内容，“古之君子，其在朝市也，虽繁华之胶葛，恬然视之，而却有山林之遐思焉。今之君子，其在山林，虽清旷有余，往往嗤鄙为不足，而数兴朝市之外慕，唯恐失之。”
阅读以上文字可以发现，作者用了两个转折关系的复句来阐释古之君子和今之君子的特点，都是突出“身”与“心”不一致的特点，故概括时，应分别用转折关系的复句写出“身”与“心”的矛盾。
古之君子“在朝市”，即身在朝市，而却有山林之遐思，即心在山林。
今之君子“在山林”，即身在山林，而数兴朝市之外慕，即心慕朝市。
【参考答案】（4分）
古之君子：身在朝市，心在山林；
今之君子：身在山林，心慕朝市。

提问方式2： 
概括分析文中有哪些现象、事件。
答题思路：找到原文中相应的段落，分层，梳理出几件事，概括时注意写清“时间、地点、人物、事件”。

例2：16西城一模 
14．本文作者在第三段中批判了当时文坛哪些现象？请用现代汉语加以概括。（4分）






【试题解析】本题考查审题、古文文意理解归纳、古代汉语与现代汉语的语言转换等能力。是一道综合性很强的题目。
题干中，“第三段”明确阅读区间；“批判”是作者的态度，明确筛选信息的方向；“哪些现象”考查理解归纳的能力，尤其是“归纳”的区分度很强；“现代汉语”提出答题语言的要求；“概括”考查抽象概括的能力。

【评分细则】
    当代文人把李梦阳那种纯粹模仿古代文章的写法当成标准，只要有一句话不像古人文章，就立刻横加指责。可概括为“固化文章标准”。
    有些文人嫌当下的制度名称不够文雅，写文章的时候使用秦汉时候的称谓，让读者不明所以。可概括为“名物制度，附庸风雅”。
    人们并不理解司马迁在写作上的真正妙处，甚至认为西汉以后的官制名称都不好听，即使司马迁在世也写不出好史书来。可概括为“不知司马优处何在”。
评分标准：每点2分，答出任意两点即可。意思对即可。

