《阅读理解—应用文》二轮复习解题指导 课后作业答案
2019朝二
31.【答案】A 
【解析】 推理判断题
关键句：the percentages of our guideline daily amounts for each of these.
译文：你所需要的每种营养物质的日摄取量的百分比。
解题思路：该题问的是Fineways的新的食物标签的优势是什么。根据关键句以及Numbers count部分所示图标可推知，Fineways 的新食物标签的优势是它们提供了额外的营养信息。故选A.
32.【答案】 B
【解析】 推理判断题
关键句：Knowing the information about each product you buy means that you can mix healthy foods with less healthy treats, while still keeping within the recommended daily amounts. 
译文： 了解你购买的每个商品的信息意味着你可以把健康食品和少量不健康食品混合在一起吃，同时还可以使营养摄入量控制在推荐的范围之内。
解题思路：该题问的是根据文章内容，新标签系统可能对什么有帮助。根据关键句可推知，新标签系统可以帮助我们通过吃不同种类的食物来遵循GDA指标。故选B. 
33.【答案】D 
【解析】 文章出处题
解题思路: 该题问的是本文可能出自哪里.通读全文可知,文章介绍了新的食物标签的用途.由此可推知,本文可能出自一本建议手册. 故选D.

2019海二
31.【答案】A 
【解析】推理判断题
关键句: For my bag, I’ll most likely take the Quiksilver 40L Pack because it has the built-in wet pack for my bikinis.
译文:关于”我”的包,”我”很可能会带上容积为40升的Quiksilver包，因为它有可以存放“我”的比基尼的内置湿包。
解题思路：该题问的是下列哪一款背包适合海滩旅行。根据关键句可知，Quiksilver 40 L 背包最适合海滩旅行。故选A.
32.【答案】 D
【解析】细节理解题 
关键句：For me, it’s definitely Berlin. I’m particularly excited about the fashion, which I hear is pretty full on. 
译文：对于“我”来说，一定是去柏林旅行了。“我”对时尚非常感兴趣，听说柏林是时尚之都。
解题思路：该题问的是如果你对世上感兴趣，你应该选择去哪里旅行。根据关键句可知，对时尚感兴趣的游客应该去柏林旅行。故选D.
33.【答案】B  
【解析】细节理解题
关键句：1.The food is supposed to be amazing.
译文：那里的食物应该非常棒。
2. The food is also fascinating.
译文：那里的食物也很诱人。
3. Also the art galleries, history, food and nightlife. 
译文：还有那里的美术馆，历史，食物和夜生活。
解题思路：该题问的是在文中提到的这三个地方你都可以享受的是什么。根据全文内容尤其是关键句可知，这三个地方都有非常棒的食物。故选B.
34.【答案】D  
【解析】 写作意图题
关键句：With that in mind we asked a few of our top travel bugs for their best travel destination recommendations for 2019. 
译文：考虑到这点，我们咨询了一些我们的顶级驴友，让他们推荐2019年的最佳旅游目的地。
解题思路：该题问的是本文的主要目的是什么。根据全文内容尤其是关键句可知，本文的主要目的是推荐给人留下好印象的旅行目的地。故选D.

2019东二
35. 【答案】C 
【解析】细节理解题
关键句： It carries out the mission “Preservation through Education” by educating visitors about the preservation of the environment and the inter-dependence of all living things.
译文：它通过教育游客环境保护和所有生物相互依存完成了“通过教育保护”的任务。
解题思路：该题问的是STAR Eco Staion 致力于做什么。根据关键句可知，STAR Eco Staion致力于提高人们保护野生动物的意识。故选C.

36.【答案】D
【解析】 细节理解题
解题思路：该题问的是学生在实地考察旅行中可以做什么。根据第三段第一句Throughout the field trip, students learn about the latest developments in environmental protection and the ways in which wildlife interacts with various ecosystems. 可知，学生们在野外旅行中可以了解到生物是怎么样相互影响的。故选D.

37.【答案】 C
【解析】 推理判断题
关键句： The guided tour lasts approximately 45-60 minutes. Visitors are served on a first-come, first-served basis.
译文：有导游带领的旅行大约持续45至60分钟。按先到先得的原则接待游客。
[bookmark: _GoBack]解题思路：该题问的是对于有导游带领的旅行，游客应该知道什么信息。根据关键句可推知，由导游带领的旅行的时间可能会有变化。 故选C。
