《历史唯物主义》重难点复习作业答案及解析
【选择题】
1．A　
解析：秦人建造房屋时会尽量避开农忙时节，房屋的主体建筑“寓”和附属建筑庑、小内、圈、圂、屏等都与农牧业生产有关，说明了矛盾的主要方面支配着次要方面，也说明了社会意识是对社会存在的反映，①②正确。材料中没有体现出社会存在的变化，也没有体现出社会意识的变化，③错误；④与材料无关。
2．C　
[bookmark: _GoBack]解析：本题考查社会存在与社会意识、认识与实践的知识。认识源于实践，社会意识是社会存在的反映，习近平新时代中国特色社会主义思想源于实践，是对社会存在的正确反映，是时代变化和社会发展的产物，②符合题意。①属于唯心主义观点，不选。习近平新时代中国特色社会主义思想从理论和实践结合上系统回答了一系列重大时代课题，是实践创新和理论创新的结晶，③符合题意。认识具有无限性、上升性，④表述错误。故选C。
3．B　
解析：本题考查社会存在和社会意识的辩证关系。党中央根据国际国内环境变化，特别是我国发展条件和发展阶段变化做出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”这一重大判断，表明社会存在决定社会意识，社会意识是社会存在的反映，①正确且符合题意；基于这一判断，党中央进行重大战略部署，推出了一系列政策措施，对于引领我国经济向高质量发展具有重要意义，表明先进的社会意识对社会发展起推动作用，②正确且符合题意；价值判断是价值选择的基础，③颠倒了二者的关系，说法错误；生产关系的调整影响但不决定社会的经济发展，④错误；故本题答案选B。
4．　A　
解析：本题考查人类社会发展的规律。生产关系要适应生产力的发展；上层建筑要适应经济基础的发展规律是人类社会发展的基本规律。一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，体现要尊重人类社会历史发展的客观规律。答案为A。
5．　D　
解析：本题考查社会存在与社会意识、社会基本矛盾运动。花山岩画描绘的各种人物、器物以及天体图形作为一种社会意识，是对古代先民的社会生产和社会生活的反映，由此可见，社会意识是对社会存在的反映，D正确且符合题意。材料不能体现社会发展进程与生产方式的关系、生产关系与生产力的关系、上层建筑与经济基础的关系，A、B、C与题意无关。
6．　C　
解析：本题主要考查实践与认识的关系、认识过程、社会基本矛盾运动、价值观的导向作用等知识。民法典属于上层建筑范畴，编纂民法典是对现行的民事法律规范进行科学整理、修改完善，对经济社会生活中出现的新情况、新问题作出有针对性的新规定，这是调整上层建筑以适合经济基础的状况的体现，也表明人的认识是一个不断发展的过程，①③正确切题，故选C。②④的说法在材料中未体现，故不选。
7．　B　
解析：本题考查价值判断的特点，真理的特点。“许多伟大的真理开始的时候都被认为是亵渎行为”，这说明人们对真理的价值判断因时间、地点和条件的变化而不同，B符合题意。材料不体现真理的条件性，也不体现真理是具体的，A、C不符合题意。材料不体现遵循客观规律是作出正确价值判断的原则，D不符合题意。答案为B。
8．　C　
解析：本题考查价值观、价值判断与价值选择的知识。人们的利益的差异导致了价值观的差异，①表述错误。人们在正确的价值判断的基础上作出正确的价值选择，因此，价值选择的正确性依赖于价值判断的合理性，④表述错误，③正确。我国仍不惜亏损运营81对“慢火车”，5633、5634次列车仍然运行在大凉山，送大山里的孩子去上学，为当地乡亲出行提供便利，这体现了经济社会发展必须坚持以人民为中心的价值导向，②符合题意。故选C。
9．D　
解析：“最美退役军人”无论在哪里，都坚信“社会需要我，百姓需要我”，都能够为社会作出巨大的贡献，他们的言行告诉我们实现人生价值需要有坚定的理想信念，①说法正确；他们继续奋战在各行业，为社会发展作贡献，说明了只有在劳动中才能创造和实现人生价值，④说法正确。材料中强调的是最美退役军人内心中的信念激励他们为社会作出卓越的贡献，没有提到能力的卓越，也没有提到社会提供的客观条件对他们的影响，②③排除。本题选择D选项。
10．　B　
解析：本题考查人生价值的实现的相关知识。习近平总书记强调每个青年都应该珍惜这个伟大时代做新时代的奋斗者，是因为奋斗有助于克服不利条件影响而获得成功，是实现人生价值的根本途径，①④正确；人生道路上的障碍与困难都是客观的，通过奋斗并不会使之减少，②说法错误；人的主观能动性受客观条件制约，奋斗虽然能使人有效利用客观条件，但却不能摆脱客观条件的制约，③说法错误。故本题选B。
