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《4课2框 我国的社会保障》
4拓展提升任务答案
一、填空
1. 利益   矛盾   公平
2. 保险   福利   优抚    
3. 个人   物质帮助   失业保险
4. 量力而行   经济发展
5. 城乡   权责   适度
二、问答题
1. （1）以上对话涉及哪些社会保障形式？
①小韩是未达到退休年龄的从业人员，按照《中华人民共和国社会保险法》的规定，按月定期缴纳基本养老保险、基本医疗保险、失业保险，同时按照《住房公积金管理条例》的规定缴纳住房公积金。
基本养老保险、基本医疗保险、失业保险是社会保险的主要内容。
住房公积金是补充性社会保障中的住房保障内容之一，是国家机关、国有企业、城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、事业单位、民办非企业单位、社会团体（以下统称单位）及其在职职工缴存的长期住房储蓄。职工个人缴存的住房公积金，由所在单位按月从其工资中代扣代缴。职工个人缴存的住房公积金和职工所在单位为职工缴存的住房公积金，属于职工个人所有。住房公积金制度是一种住房保障制度，是住房分配货币化的一种形式。
②老杨参加城乡居民医保，解决了有病不敢看的难题。
城乡居民医保是社会保险的内容之一。
1998年，我国开始建立城镇职工基本医疗保险制度；
2003年，开始建立新型农村合作医疗（简称“新农合”）制度；
2007年，开始建立城镇居民基本医疗保险制度。
2016年，我国将城镇居民医保和新农合进行整合，城乡居民基本医保人均财政补助标准为420元，2018年提高到490元。2003年底，参加新农合人口为0.8亿人；2008年，新农合制度实现了全覆盖，城镇职工基本医保、城镇居民基本医保、新农合三项基本医保制度覆盖率为87%；
2017年，我国织起了世界上最大的全民基本医疗保障网，三项基本医保制度参保人数超过13亿，参保率稳定在95%以上。
③任奶奶，八十多岁，住在社区养老服务中心安度晚年。
为老年人提供养老服务是社会福利的内容之一。
④小丁，父母身体不好，家庭生活困难，家庭申请了农村最低生活保障，保障基本生活。
最低生活保障是社会救助的内容之一。

（2）这些社会保障发挥了什么作用？
①通过防范和化解社会成员的生存危机，保障他们的基本生活权利，有效维护社会生活秩序的稳定；（社会减震器）
②通过国民收入再分配，调节不同社会群体之间利益关系，化解社会矛盾和冲突，促进社会公平正义；
③通过风险分摊与责任共担，充分发挥社会互助功能，
  通过社会成员自助和他助，推动社会持续健康发展。


2. （1）针对上述现象，谈谈你的看法。
[bookmark: _GoBack]第二次世界大战后，一些欧洲国家进入经济高速增长阶段，社会保障水平不断提高，号称“从摇篮到坟墓”的保障。
长期以来，高福利成了欧洲的标志性符号，一定程度缓和了社会矛盾，被称为“社会稳定器”。
2008年国际金融危机爆发后，欧洲许多国家的经济增长放缓甚至接近停滞，高福利政策不仅难以为继，而且严重拖累欧洲经济复苏。
高福利忽视市场配置机制，片面强调提高劳动者保障水平，从而加重了欧洲企业税费负担，使其无法在激烈的国际竞争中胜出。
欧洲高福利政策为何不可持续？
因为福利水平必须与经济社会发展水平相符合，与财政能力相适应。
如果超越国家财力和社会发展水平，就容易引发严重的财政和债务危机，危及发展的可持续性，甚至会导致经济增长停滞，进而影响人们长期福利水平的提升。
探索建立可持续的社会福利制度，维持公平与效率之间的平衡点，“既把蛋糕做大，也把蛋糕分好”，这是摆在各国面前的一道共同的难题。

（2）结合材料，说说经济发展与社会保障水平之间的关系。
①经济发展是社会保障的物质基础，它决定了社会保障的发展水平。
②社会保障制度的确立需要相应的财力支撑，如果没有相应的财力，社会保障制度就会变成无源之水、无本之木，即使建立起来也无法维持下去。
③实践证明，社会保障水平只有与经济发展水平相适应，才可能在解决社会问题的同时获得健康持续的发展。
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