高二年级政治第13课时《投资理财的选择》复习要点
课后作业
参考答案及解析
1. 选B　
解析：本题要求分析某企业债券利率从第2期到第3期下降的原因。根据题干“当风险下降时,债券利率降低”的说法,A国际原油价格上涨,企业运输成本上升,此时企业发展面临的风险上升,该企业债券的利率应上升,排除A。新产品受市场欢迎,企业经济效益提高,风险降低,企业债券利率降低,与题意相符,故选B。C、D均会使企业发展面临的风险加大,企业债券利率上升,均排除。
[bookmark: _GoBack]2.选C
解析：养老基金在投资国债、银行债券等债权性资产的同时，可以投资股票、股票基金，这说明注重收益；但投资股票等权益类资产的比重不超过30%说明要考虑风险，故要优化投资组合，C适合题意；A、B、D均不符合题目要求，排除。
3.选C
解析：以发行债券方式支持扶贫,可以拓宽扶贫资金的筹措渠道,弥补国家级扶贫工作重点县的资金缺口。C项符合题意。
4.选C
解析：中国人民银行先后6次降低存款准备金率，商业银行向中央银行缴存的存款减少，这会直接增加银行的货币量，从而增加信贷资金供应，提高商业银行信贷能力，④正确切题；信贷资金供应增加，信贷规模的增加，会扩大投资及社会支出，刺激经济增长，②正确切题；降低存款准备金率会增加流通中的货币量，与加快货币流通速度和稳定物价之间没有直接必然关系，①不选；满足客户资金结算需求，防范挤兑风险，不是降低存款准备金率的目的，③不选。故本题选C。
5.选B
解析：该企业被强制退市是由于其违法生产、销售狂犬病疫苗，表明任何企业都必须诚信合法经营，①正确且符合题意；该企业的退市会给购买其公司股票的投资者带来损失，说明股票投资是一种高风险的投资方式，④正确且符合题意；材料表明的是该企业成为退市规则修订后首家退市的公司，表明政府以行政手段来调控股票市场，②错误；该公司为了利益不择手段，体现的是市场调节的自发性，不涉及市场调节的盲目性和滞后性，③不符合题意。故选B。
6.选D
解析：通货膨胀为7%说明价格上涨，价格上涨说明该国的社会总需求大于社会总供给，即供不应求，A不选；通货膨胀的主要是因为纸币的发行量超过了流通中所需的货币量，这和民间借贷无关，B不选；通货膨胀率=(现期物价水平—基期物价水平)/基期物价水平，把这个公式变一下就可以得到：现期物价水平=基期物价水平X（1+通货膨胀率），即一年前10万元可以买到的商品现在需要10万零7千元才能买到，而M先生收到的本息是10万零五千，所以在此借贷关系中，通货膨胀损害了M先生的利益，由此得出答案为D。
7.选A
解析：从材料中可以看出科创板试点注册制，旨在放宽市场准入，支持科创企业发展，进一步落实创新驱动发展战略，增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平，完善资本市场，提高资本配置效率，①②符合题意；设立科创板为投资者提供了更多选择，但科创班的设立并不能控制资本市场的风险，也不能增加投资回报率，③④说法错误。
8.选B
解析：小张缩减了股票这一高风险投资理财方式的份额，扩大了银行的存款和理财份额，说明小张的理财趋于稳健，①正确。股票的收益主要来源于企业利润，小张把股票的份额减少了，说明小张对企业的业绩不乐观，③正确。
9.选C
解析：由“企业投保后一旦出现问题,保险公司可以按约及时补偿受害人”可知，食品安全责任险发挥了商业保险的经济补偿功能，②正确。食品安全责任险的实施有利于督促食品企业提高产品质量，诚信经营，④正确。食品安全责任险是企业投保的，保障的是个人的食品安全风险，属于商业保险，而不是社会保险，①错误。食品安全责任险是企业行为，不是政府行为，③错误。
10.选C
解析：“零钱通”的出现在满足人们消费需求的同时，也能为居民提供一定得投资理财渠道，因此C正确。
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