高二年级生物第16课时《遗传规律（第1课时）》评价题
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1.
【答案】C 
【解析】杂种后代中同时出现显性性状和隐性性状的现象叫性状分离,A错误。具有一对相对性状的两纯合子杂交产生的子一代所表现的性状是显性性状,B错误。表现型是基因型与环境共同作用的结果,基因型相同,环境不同,表现型不一定相同,C正确。兔的白毛和黑毛是一对相对性状,狗的长毛和卷毛不是一对相对性状，长毛与短毛是一对相对性状，卷毛是一对相对性状，D错误。 

2.
【答案】C 
【解析】孟德尔和摩尔根都运用了统计学的方法对F2中不同性状的个体比例进行统计分析，发现显性性状与隐性性状的数量比接近3﹕1，而且所采用的研究方法都是假说—演绎法，A项、D项正确。在孟德尔的一对相对性状的杂交实验中，豌豆的高茎和矮茎分别由一对等位基因D和d控制，在摩尔根证实基因位于染色体上的果蝇杂交实验中，果蝇的红眼和白眼分别由一对等位基因W和w控制，B项正确。两实验都设计了F1测交实验来验证其假说，C项错误。
3.
【答案】C 

【解析】人的性别决定方式是XY型,鸟类、家蚕等动物为ZW型，A错误。性染色体上的基因并不都与性别决定有关,如人类红绿色盲基因就位于性染色体上,与性别的决定无关，B错误。基因在染色体上,伴随染色体遗传,性染色体上的基因都伴随性染色体遗传,C正确。伴X隐性遗传具有隔代交叉遗传的现象,而伴X显性遗传具有连续遗传的现象,D错误。
4.
【答案】B 
【解析】根据题意,假设抗锈病与不抗锈病由等位基因A、a决定,则F1的基因型及比例为AA∶Aa∶aa=1/4∶2/4∶1/4,淘汰其中不抗锈病的植株(aa)后,剩余植株中,AA占1/3,Aa占2/3,这些植株自交,其中1/3AA自交后代不发生性状分离,而2/3Aa自交后代发生性状分离2/3 (AA∶Aa∶aa=1/4∶2/4∶1/4),所以F2中不抗锈病植株占植株总数的比例为2/3×1/4=1/6,B符合题意。 
5.
【答案】A  
【解析】先根据父母的表现型分析基因型。父亲是短食指,且短食指基因TS在男性中为显性,所以父亲的基因型及概率为1/2TSTS,1/2 TSTL,母亲是短食指,短食指在女性中为隐性,所以母亲的基因型只能是TSTS；由于后代食指有长有短,所以排除了父亲基因型为TSTS的可能,最终确定母亲基因型为TSTS,父亲基因型为TSTL。若他们再生一个孩子,孩子基因型及比例为TSTS∶TSTL=1∶1,其中基因型为TSTS的个体全为短食指；基因型为TSTL的表现型要看性别：男孩为短食指,女孩为长食指。所以，孩子要是长食指,只能是基因型为TSTL的女孩,概率为1/2×1/2=1/4，A正确。
6.
【答案】C  
【解析】由图中信息可知,基因型为b+b的男性表现为秃顶,而女性则表现为非秃顶,说明秃顶在男性、女性中的表现存在差异,A错误。秃顶女性的基因型为bb,而秃顶男性的基因型可以是b+b和bb,若秃顶男性基因型为b+b,则这对夫妇的子女中,有基因型为b+b的个体,而该个体为女孩时,则表现为非秃顶,B错误。非秃顶男性的基因型为b+b+,则他的子女一定具有b+基因,而含有b+基因的女性均为非秃顶,C正确。一对夫妇的基因型为b+b和bb,子女中只有基因型为b+b的女孩才是非秃顶,而该种女孩出现的概率为1/2×1/2=1/4,D错误。 
7.
【答案】C  
【解析】分析题干的信息：如果B基因不缺失，图形中Bb个体产生的配子是B：b=1：1；根据信息“B基因所在的染色体缺失了一片段，该变异不影响B基因功能，但含缺失染色体的雌配子可育”，即该植物产生的雄配子为：1B（致死）：1b，雌配子为：1B：1b，因此后代Bb：bb=1：1，即子代红花与白花分离比为1:1，故选C。

8.
【答案】D   
【解析】已知紫眼是果蝇的隐性突变性状，若紫眼基因位于X染色体上，则紫眼雌果蝇基因型为XaXa，野生型红眼雄果蝇基因型为XAY，后代基因型为XAXa、XaY，即后代雌果蝇全部为红眼，雄果蝇全部为紫眼；若紫眼基因位于常染色体上，则后代雌雄果蝇都是红眼，选D。

9.
【答案】A

【解析】从题意和题图可知，血友病是伴X染色体上隐性遗传病，男性患病的致病基因一定来自其母亲，所以7号的致病基因一定来自5号。由于I代中的父母都正常，说明2号个体肯定不含致病基因，因此，5号的致病基因一定来自1号，故选A。
10.
【答案】D

【解析】白化病是常染色体隐性遗传病，5号患者的基因型为aa，则3号和4号都是Aa，则7号是携带者的概率是2/3，A错误，D正确。4号基因型为Aa，则其父母不可能都是患者aa，B错误。2号虽然正常，但可能是携带者，C错误。
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