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文学作品阅读——概括类简答题
学习指南
【学习目标】
1、学习考纲，了解高考对概括能力要求
2、结合高考试题，明确高考对概括类试题的考查角度和常见设问方式
3、结合典型试题，掌握解题思路，明确答题技法，学以致用

【学法指导】
一、学习考纲，知晓高考对概括能力的要求：


通过对考纲的解读可知，文学类文本阅读能力中，识记理解能力是基础，要能整体感知文意，具体阐释语句；分析综合能力是重心，要能够在整体把握文本的基础上，理清思路、概括要点、筛选信息、合理推断；鉴赏评价探究能力是提升，展现考生的审美能力、应用能力和创新能力。
概括类试题属于对考生分析综合能力的考查，设问方式却不限定于“概括”二字。

二、高考对概括类试题的考查角度和概括类似试题的答题思路
（一）情节概括类
1、考查角度：梳理情节、概括内容
2、常见设问方式
 (1)用一句话或简明的语句概括小说的故事情节
(2)本文主要写了几幅画面？这些画面是如何组织到一起的？
(3)文章的情感线索是怎样的？请分条列出文章情感发展变化的情况。
(4)作者围绕×××写了哪些事？请依次加以概括
3、高考典型示例与答题思路指导：
【答题思路】分——抓——圈——合
分——针对试题要求，划分层次。结合题干中要求梳理概括的内容，看哪些段落集中表达一个意思，划分出层次，理清文章各个段落之间的联系等内容，逐段分析文章的段意。找段落中的明显信息，如开头总起句、中心句、结尾总结句、承上启下的过渡句等，它们往往就是段意的提示。
抓——抓住线索，理清思路。思路是作者思维的轨迹，抓住贯串全文的线索，就能很快理清文章的思路。散文的线索类型主要有：具体事物线、人物线、中心事件线、思想感情变化线、时间推移或空间变化线、作者的所见所闻线等。
圈——圈点勾画，抓关键语。要善于捕捉文本中以利用的标志性词句，包括文章的标题、重要的词语（体现作者情感态度的句子，多为议论抒情句）、段落中心句、开头总起句、结尾总结句、承上启下的过渡句等。
合——合并要点，归纳概括，组织答案。
【示例】 (2016年高考北京卷)《白鹿原上奏响一支老腔》：作者对老腔的认识经历了怎样的变化过程？请结合全文作简要说明。（4分）
【答题技法指导】
分——结合题干要求给文章分层。本题的分层角度就是“我”的认识变化。划分层次，概括出各层意思，再综合成段意。
抓——根据段落内容，梳理作者对老腔的认识过程。认识过程是：从没有听过老腔——认为老腔影响小——认为老腔演出者不过是民间演出班社——去听老腔——产生神秘感——第一次听老腔，深深地被震撼——为自己的小说《白鹿原》中没有加入描写老腔的画面而遗憾——最后在中山音乐堂再次领略了老腔的震撼力，被老腔征服。
圈——逐段找寻关键词句。如“我在关中地区生活了几十年，却从来没听说过老腔这个剧种”“听来酣畅淋漓，久久难以平复”“企图排除因乡党乡情而生出的难以避免的偏爱”“顿然意识到自己拉开间距，寻求客观欣赏的举措是多余的”等，一般这样的语句多是议论抒情语句。
合——整合归纳，概括分点，分条作答。
【参考答案】　
要点一：开始不知道，不了解，后产生神秘感。
要点二：第一次看过老腔表演之后，感到震撼。
要点三：再看老腔表演时，怀疑其中是否掺杂了乡情带来的偏爱。
要点四：最后认识到自己被老腔征服完全是因为老腔自身强大的艺术魅力。
(每点1分，共4分)

（二）主旨概括类
1、考查角度：一是文本思想意义概括，二是作者思想观点和写作意图的概括。要求具有较高的分析概括能力和较准确的语言表述能力。
2、常见设问方式：
（1）本文的主旨是什么？请具体分析文章是怎样逐层表现主旨的。
（2）请概括全文的主旨。
（3）你认为本文表达了作者怎样的思想情感，请结合文本简要分析。
（4）结合文章内容，谈谈你对这篇散文的主题的理解。
（5）文章借某某表达了怎样的情感？揭示了什么道理？
3、高考典型示例与答题思路指导：
【答题思路】
概括中心意思(主旨)题的答案由“写什么(主要内容)”和“为什么写(写作目的)”两部分构成。“写什么”是指作者叙述的事件，描述的人物、景物；“为什么写”是指作者的写作目的，或是作者在文章中所表达出来的立场、观点、态度和情感。
概括中心意思(主旨)，必须对全文有整体的把握。把握整体与部分的关系，抓住本质，进行提炼整合。散文所谓的“主题”，即文章所体现的情感以及观点态度，概括时尤其要抓住文中议论抒情性的词句。
①从标题入手：有些标题点明了主旨。 
②从首尾入手：有些文章的首尾部分揭示或暗示了主旨。 
③从议论、抒情句入手：议论、抒情句往往直接反映作者的观点态度。 
④因文而异：
写人叙事类散文要对人物做出评价或赞美，或揭示、评价事件的意义，或从人物事件中表达对人生等问题的感悟和认识；
写景状物类散文则是借景、物抒发作者对社会、人生的某种感悟；
哲理性散文的主旨往往是作者对人生或社会、生活的揭示或评价。 
【示例】（2015年高考北京卷）《说起梅花》：本文写了作者与外国人之间围绕着梅花展开的几个故事，在谋篇与立意方面匠心独具，请结合全文加以赏析。（6分）
【答题技法指导】
这道题看上去似乎是情节内容概括题，或者是赏析类试题，实际上考查的是分析作品结构，概括作品主题。属于分析综合能力考查。
①从标题入手。题目“说起梅花”，“说起”就是提及的意思，从文中看，提起梅花是从作者的名字翻译开始的，由此引入了作者与外国人之间对梅花由表及里的探讨。
②从首尾入手。联系文章开头和结尾，思考作者和外国人“说起梅花”是如何切入的，又是怎样做界的，再结合标题，可得出谋篇立意上的特点。
③从议论抒情句入手。作者与外国人之间关于“梅花”的故事，主要抓作者介绍美化使得不同心理和方式，以及每个外国人的反应和态度，如，墨西哥人是好奇，美国人十五届， 意大利人事不解，但他们都表现出对中国文化的不了解。
④结合文章特点。本文写人叙事类散文，是从人物事件中表达作者的感悟和认识，结合以上三点可知，本文就是借助自己和外国之间围绕梅花而展开的几个故事，阐发梅花的美丽，蕴含民族精神，表现出中西方文化的隔膜。
【参考答案】
从作者的名字翻译切入，以外国人对梅花的好奇、不解与误解为主线来谋篇布局，对梅花的内涵的阐释由表及里，逐步深入与丰富，凸显梅花独特的美感和魅力，构思巧妙而自然。阐发了梅花所凝聚的名族精神，表现了外国人与中国文化的隔膜，流露出对交流和理解的渴望。

（三）概括形象特点
1、考查角度：概括形象特征，解读其中蕴含的思想感情、社会意义
2、常见设问方式：
（1）请概括××的特点，并加以分析。
（2）根据全文概括××在文中的含义。
（3）××在全文中有何意义？
（4）请分析××在全文中的内涵。
（5）文中阐释了××的多重意义，请结合全文加以概括。
3、高考典型示例与答题思路指导：
【答题思路】
①形象的外在特征或特点，包括形态、声音、色彩、气味等等；
②形象的内在品质（内涵、本质、精神），特别是有象征意味的物象；
③形象中蕴含的思想感情，作者要借此表达的某种向往或追求等。
答题要注意：由表及里、由浅入深。
【示例】（2017年高考北京卷）《根河之恋》：第二段写出了根河的哪些特点？有什么象征意义？ 
【答题技法指导】
题干给出答题区间——文本第二段。我们只需对第二段的每句进行筛选，概括出根河特点即可。
先找出能直接表明形象特点的字词，如“巨大生命力”“纯真清洌”“清澈透明”等；再找出对根河进行描绘的语句，对语句加以提炼概括，如“在一个个春天的日子里，根河回到童年，回到本真，然后再一次次丰满成熟”，从语句中提炼特点“一次次的新生”；再如“将涓涓乳汁流送给两岸的万千生物”，从中提炼特点“哺育两岸生命”。
其次，解读形象的象征意义。首段“根河是鄂温克人的母亲河”就提示了河流的象征意味。再结合文中相关语句，如“她或许就是根河的化身，充满了母性的慈祥，又有着丰富的传奇”“因为乌热尔图是根河的儿子”“这位鄂温克作家返乡的理由还需要问吗？就是这草原这河流这民族，是祖先留在他身体里的血脉在涌动啊”“阳光将河水映照得流光溢彩。我知道我虽然来过了，但却远远抵达不了这河的深奥，我只能记住这些人和这些让人眷恋的时光”等。这些语句点明根河的象征意味。
最后，结合上述语句，对其中的情感内涵进行解读即可。
【参考答案】
特点：①巨大的生命力；②纯真清澈；③一次次的新生；④养育了两岸的生命。   
象征意义：鄂温克民族的生命力、精神与品格。

三、小结
无论答题方法如何变化，有一点要点是不变的，即：
立足文本、整体把握、抓重点语句、悟情感内涵
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②文中重要句子的理解和解释

①文中信息的筛选、整合、辨析、运用

②文本结构、作者思路的梳理和分析

③文本内容的归纳和概括

④作者思想感情、观点态度的理解、分析和概括

①文学作品语言、表现手法和艺术形象的赏析

②文学作品思想内容、作者情感的把握和评价
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⑤对文本内容进行的合理推断

③从不同角度和层面对文本内容或形式的体察、阐发和评价

④基于知识积累和生活经验对文本意蕴的思考、领悟和探究
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