《阅读理解—议论文》 二轮复习解题指导 课后作业答案

朝阳二模D篇
答案：AABC
本文属于议论文，主要讨论拖延症与生俱来，需要克服它就是需要克服天性，并阐述拖延症的影响以及处理拖延症需要注意的事项。
【42题详解】A
推理判断题。根据第一段Procrastinating, as putting things off like this is called, is in our character we have naturally since birth; we avoid dull or difficult jobs until it’s too late to do anything else.可知，拖延症是我们出生就在我们的性格里面的东西，我们逃避一些枯燥或者困难的事情直到太晚而什么都做不了，故可知，拖延症是很多人无法摆脱的，因为天生就有，故选A.
【43题详解】A
推理判断题。根据第三段“We’ve evolved to respond to the moment, and not to set our sights too far in an uncertain world,” Dr. Steel adds.可知，我们进化为对当下的东西做出反应，而对未来的没有前瞻性，故可知，要克服拖延症，还必须要克服天性，故选A。
【44题详解】B
推理判断题。根据第四段These are thus turned from seemingly endless tasks into something concrete with measured progress. Dr. Steel recommends such techniques, or “pre-commitments”, adding that leaving you a month before the “deadline” makes it more likely a task will be completed.可知，pre-commitments就是把一些似乎无尽的任务转换成一些可以量化进步的具体事务，在截止日期前给自己一个月的时间让任务完成得可能性更高，故可知，pre-commitments会让自己的要做的事情更可控，故选B。
【45题详解】C
推理判断题。本句意思为，最终解决拖延症落实到了计划，但是如果不小心，计划本身就会成为拖延症的一种表现，故可知，要计划，计划之后要立即落实，故作者说这句话的意义在于警告计划不能太拖延，故选C。

海淀二模D篇
答案：BACC  
这是一篇说明文。文章介绍了一项研究人类行为与环境相关的实验，实验结果表明无序混乱的环境可能更容易激发人们打破传统，产生新的见解。同时研究人员建议如果你需要在未来的项目中跳出框框思考，那就让杂乱的东西堆积起来，释放你的想象力。但如果你的主要目标是吃得好或去健身房，那就先在办公室里收拾一下。
【42题详解】B
词义猜测题。根据上文Not surprisingly, they have found that people blessed with innate conscientiousness, meaning that they are organized and predictable, typically eat better and live longer than people who are disorderly. They also tend to have…不出所料，他们发现，天生有自觉性的人，也就是有条理、可预测的人，通常比那些不守规矩的人吃得更好，活得更久。可推知天生有自觉性有条理的人，他们也更有倾向于拥有整洁的办公室。故划线单词意思为“整洁的”。故选B。
【43题详解】A
推理判断题。根据第四段最后一句The broken window theory, proposed decades ago, holds that even slight disorder and neglect can encourage indifference and poor discipline.（几十年前提出的“破窗理论”认为，即使是轻微的混乱和忽视也会助长冷漠和缺乏纪律。）可推知混乱产生混乱最能解释破窗理论。故选A。
【44题详解】C
推理判断题。根据倒数第二段最后一句“Disorderly environments seem to inspire breaking free of tradition,” Dr. Vohs and her co-authors conclude in the study, “which can produce fresh insights.”（“无序的环境似乎激发了人们打破传统，”沃斯博士和她的合著者在研究中总结道，“这可以产生新的见解。”）可推知沃斯博士可能会同意杂乱的环境有助于创造新想法。故选C。
【45题详解】C
推理判断题。根据文章最后一段中“My advice would be, if you need to think outside the box for a future project”, Dr. Vohs says, “then let the clutter rise and free your imagination. But if your primary goal is to eat well or to go to the gym, pick up around your office first. By doing this, the naturally messy can acquire some of the discipline of the conscientious.”（沃斯博士说:“我的建议是，如果你需要在未来的项目中跳出框框思考，那就让杂乱的东西堆积起来，释放你的想象力。”但如果你的主要目标是吃得好或去健身房，那就先在办公室里收拾一下。通过这样做，天生邋遢的人可以获得一些自觉的纪律。”）可推知我们能从研究结果中得出结论，环境可以影响人们的思维方式和行为方式。故选C。

东城二模D篇
答案：CBAB
本文是一篇议论文。论述了全球多度旅游行业发展带来的社会问题，例举了一些学者的担忧和一些国家的措施，呼吁读者重视这些问题，以当地居民为重，以游客体验为重，健康地发展旅游行业。
【42题详解】C
推理判断题。根据第一段第二句Barcelona, in particular, is at the centre of these mounting concerns about the rapid growth of tourism in cities, especially during peak holiday periods.此句句意为“尤其是巴塞罗那，由于城市旅游的快速发展，问题令人担忧，特别是在假日旅游的高峰时期。”这样就会导致旅游胜地的游客数量很多，造成拥挤。故选C。
【43题详解】B
细节理解题。根据第四段第三句 “This goes with increasing property speculation(房产投机) and rising costs of living for local communities.” 此句句意为“由于全球旅游供应链的进步，带来了房产投机并导致了当地社区生活成本的增高。”故选B。
【44题详解】A
细节理解题。根据第六段第二句 “But overtourism occurs when tourism expansion fails to acknowledge that there are limits.” 此句句意为“因为旅游行业的发展没有关注其局限性，过度旅游的现象就发生了”故选A。
【45题详解】B
主旨要义题。根据最后一段第三句 “Putting the wellbeing of local residents above the needs of the global tourism supply chain is vital.” 可知作者在此处给出建议为“把当地居民的健康幸福放在全球旅游供应需求之上，这是至关重要的。”故选B。

西城二模D篇
答案：D	BAB
这是一篇议论文。新的社交机器人与以往机器人不同，他们不仅比我们聪明还有他们的个性。时代周刊称它彻底改变了我们与机器互动的方式。但是对这种改变有的科学家赞同而有很多人也很担忧。
【42题详解】D
推理判断题。由第一段中的第一句话可知，新的社交机器人与像苹果的Siri这样的助理有相同之处，但比它们有更多功能。再由第一段中的Time magazine hailed (称赞) the robots that “could fundamentally reshape how we interact with machines.可知，社交机器人彻底改变了我们与机器互动的方式，可以推知以一种新的方式与人们交流互动。故选D。
【43题详解】B
推理判断题。Cozmo是第三段的举例，举例肯定是用来证明本段或者其前边的观点的。本段的中心是“Getting attached to dolls and sociable machines is different, though.（与洋娃娃相处与与社交机器相处是不同的”。再由第三段最后一句句意“你觉得忽略了机器人而难受，但是机器人并不会感觉被忽略，或者你感觉机器人冷落了你而难受但是机器人根本不知道它冷落了你，这些意味着什么呢？”可知，社交机器人并不能真的跟小朋友建立感情。故选B。
【44题详解】A
猜测词义题。由划线单词后的“They have not been born, they don’t know pain, or death, or fear. Robot thinking may be thinking, but robot feeling is never feeling, and robot love is never love.”可知，社交机器人不知道疼，死亡或害怕。社交机器人的思维可能是在想，但是他们的感觉从来不是感觉，他们的爱也从来不是爱。这句话是证明划线单词所在句子的论点的，他们是会同情的机器，但是他们缺少感情，导致他们所谓的感情是假的。所以划线单词词意为情感。A. emotion情感；B. pain疼痛；C. fear害怕；D. thinking想。故选A。
【45题详解】B
[bookmark: _GoBack]篇章结构题。分析文章内容，第一段提出观点：社交机器人改变了我们与机器互动的方式。第二段提出一些支持这一改变的专家的想法，第三段提出一些人对这一改变的担忧，并且第三段后半部分以及第四段、第五段分别是这些人的三点担忧。最后一段总结这一趋势面临的现状。所以文章提出观点后，分为支持和反对两个观点，反对方面又列出了三点担忧，最后一段总结。故选B。
