小学语文学科名著阅读指导课程（四年级）
  第十一课时《扁鹊治病》

学习任务：
1.请打开语文书第115页，用你喜欢的方式朗读课文。
2.看看课后的生字，你是否还记得它们？请把每个字认真地读一读，再记一记。
3.依据自学提示，回忆一下课堂上老师所讲的内容和方法，想想文章告诉我们什么道理。
知识要点:
回顾《扁鹊治病》，了解韩非子，通过阅读《韩非子》中的寓言故事，感受文言文语言的特点，积累中国古代寓言故事。
相关内容链接:
《扁鹊治病》和古代寓言故事
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品读《扁鹊治病》
上学期我们学习了《扁鹊治病》这篇文章，你还记得吗？这篇文章出自《韩非子·喻老》，是取材于战国名医扁鹊的寓言故事，主要写了扁鹊多次拜见蔡桓公，并劝诫他及时医治自己的疾病，但蔡桓公坚信自己无病，不肯从医，导致最后病入膏肓，无药可救。故事以蔡桓公悲惨的结局，警示人们要防微杜渐，善于听取别人正确的意见，否则后果将不堪设想。
[bookmark: _GoBack]再读这篇文章，你产生了哪些新的想法，带着这些想法，再来读读文章吧！
了解韩非子
韩非子（约公元前281——公元前233），又称韩非，战国末期韩国（今河南
省新郑）人，战国时期思想家、哲学家，法家的代表人物。他是韩王室宗族，韩王歇的儿子。《史记》记载，韩非精于“刑名法术之学”，他与秦相李斯都是荀子的学生。韩非文章出众，连李斯也自叹不如。
《韩非子》这部书现存五十五篇，约十余万言，大部分为韩非子自己的作品。在这本书中，有很多同学们耳熟能详的小寓言故事，下面让我们先阅读几则。
【阅读链接】
郑人买履
郑人有欲买履者，先自度其足，而置之其坐。至之市，而忘操之。已得履，谓曰：“吾忘持度！”返归取之。及返，市罢，遂不得履。人曰：“何不试之以足？”曰：“宁信度，无自信也。”
译文：郑国有个人想去买鞋，他先在家里拿根绳子量好自己脚的尺寸，把量好的尺寸放在了自己的座位上。他到集市上去时，却忘了带上量好的尺寸。当他选好了一双鞋，想比比大小，发现量好尺寸的绳子忘记带来了，于是又急忙赶回家去取。等他带着绳子跑回来时，集市已散，他最终没能买到鞋。别人知道后对他说：“为什么不用你自己的脚试一试呢？”他固执地说：“我宁可相信量好的尺寸，也不相信自己的脚。”
这则寓言讽刺了那些墨守成规的教条主义者，告诉我们如果一味因循守旧，不思变通，终将一事无成。
自相矛盾
楚人有鬻盾与矛者，誉之曰：“吾盾之坚，物莫能陷也。”又誉其矛曰：“吾矛之利，于物无不陷也。”或曰：“以子之矛，陷子之盾，何如？”其人弗能应也。夫不可陷之盾与无不陷之矛，不可同世而立。
译文：楚国有个卖矛又卖盾的人，他首先夸耀自己的盾，说：“任何东西都无法穿破它！”然后，他又夸耀自己的矛，说：“我的矛很锐利，任何东西都能被它穿破！”有的人问他：“如果用你的矛去刺你的盾，会怎么样？”楚国人张口结舌，回答不出来了。任何矛都无法穿破的盾与任何盾都能穿破的矛，是不可能同时出现的。
这个故事比喻一个人说话、行动前后抵触，不一致。
智子疑邻
宋有富人，天雨墙坏。其子曰：“不筑，必将有盗。”其邻人之父亦云。暮而果大亡其财。其家甚智其子，而疑邻人之父。
译文：宋国有个富翁，因为天下大雨，他家的墙坍塌下来了。他儿子说：“如果不赶紧修筑它，一定有盗贼进来。”隔壁的老人也这么说。可富人不听他们的话。这天晚上果然丢失了大量财物。这家人很赞赏儿子的聪明，却怀疑偷盗的是隔壁的老人。
这个故事告诫人们,如果不尊重事实,只用亲疏和感情作为判断是非的标准,就会主观臆测,得出错误的结论。我们听别人的意见时，要选择听取正确的,而不能只看提意见的人与自己的关系,对人不可以持偏见。
[bookmark: _Hlk32764903][bookmark: _Hlk32764943]同学们,读到这里，相信你们一定从这些生动、形象的寓言故事中,领悟出生活中的道理了。今天我们拓展了三则寓言，课下大家还可以自己去读一读《韩非子》中的寓言故事，相信这些小故事会给你更多的启发哦！
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