《分封制和郡县制》
拓展活动和资源

一、拓展活动

 “中国古代历史发展的一条主线是中央集权不断加强”，请根据所学史实梳理这一主线，用图示的方法呈现。（思维导图、时间轴、知识结构图等）
二、辅助资源

1. 纪录片《中国通史》第10集 周公摄政
https://www.bilibili.com/video/av85802885?p=10 
2. 中国国家博物馆展览——基本陈列（常设）
http://www.chnmuseum.cn/portals/0/web/zt/gudai/default.html
3. 陕西历史博物馆 数字展厅
http://www.sxhm.com/index.php?ac=article&at=list&tid=199
4.《中国人史纲》柏杨著  山西人民出版社  2008年10月出版  “第4章　半信史时代”中的“十”和“十一”两节。
5. 读史可以使人明智，鉴以往而知未来。阅读以下内容，你对郡县制度或一项新制度的实行有了哪些新的理解？ 
《细说秦汉》黎东方 王子今著（节选，有删改）
秦王朝的政治制度，在许多方面表现出新鲜的气息。

秦统一后，国土空前广大，据司马迁在《史记・秦始皇本纪》中记载，其地东至海滨暨朝鲜，西至临洮及羌人居地，南到了北回归线以南的地方，北则据河为界，与阴山并行东至辽东。于是分天下以为三十六郡，郡置守、尉、监诸官职，分别负责行政、军事、监察。

秦王朝最初设置的三十六郡，包括：陇西、邯郸、太原、渔阳、辽东等。后来，随着疆域的扩展，又设九原、南海、桂林、象郡等五郡。于是，除了内史管理的京畿地区外，秦有四十一郡。

秦的政区范围的确定，标志着中华帝国最基本的文化圈的初步形成。后来中土文化向四方传播，都是以此作为主要基地的。
在秦的地方行政体系中，郡的下级单位是县。秦县的数量大约有一千左右。

郡县制度，是春秋战国时期以来逐步形成的地方行政制度。
关于“县”的设置的最早的资料，见于《史记·秦本纪》的记载。秦武公十年(公元前688年)在占领地区设立了最初的“县”。《国语·齐语》说，齐桓公时，曾经有“三乡为县，县有县帅”的制度。《左传》中，可以看到有关晋国、楚国等国曾经设县的记录。“县”,起初是列国兼并时代管理新占领区的行政区设置。郡制，也是战国时期中原周边地区后起的强国赵、燕、楚、秦初创的新的地方行政制度。

郡县制度为秦王朝继承发展，成为后来历代王朝中央政权控制地方行政的基本形式。

秦王朝对于是否实行郡县制度，曾经进行过两次御前大辩论。

秦刚刚实现统一之初，丞相王绾曾经主张实行分封制以维护帝国的安定。

王绾认为，诸侯初破，燕国、齐国、楚国旧地距关中遥远，如果不分置诸侯王的话，就没有办法镇抚管理。他建议秦始皇分立诸子。

秦始皇吩咐朝廷对这一意见开展讨论，群臣大都表示赞同王绾此议。只有廷尉李斯提出了不同的政治见解。

李斯说，周文王、周武王分封了许多子弟同姓为诸侯，但是后来这些诸侯国与周王朝的关系越来越疏远，又彼此如同仇敌一般互相攻击，连周天子也没法子禁止。现在，赖有陛下之神灵，海内实现了一统，都成为直属朝廷的郡县，诸子和功臣可以用国家的赋税收入给予丰厚的赏赐，这样便于控制天下，这是实现海内承平的“安宁之术”。而分置诸侯，是不宜施行的建议。
秦始采纳了李斯的意见，他说：天下苦于战争长久不息，就是因为侯王割据相互争夺的缘故。现在幸有祖先神灵护佑，使天下终于安定，如果重新分立诸侯国，就会再次埋下战争的隐患，要想谋求海内安定，岂不难哉！廷尉的主张是正确的。

秦始皇三十四年，就是否推行郡县制，又曾经发生过一次著名的御前辩论。

秦始皇置酒咸阳宫，博士七十人在御前祝酒。仆射周青臣进颂说，以往秦国地方不过千里，赖陛下神灵明圣，平定海内，放逐蛮夷，日月所照，莫不宾服。以诸侯统治旧地设立郡县，于是人人自安乐，不再有战争之患，天下可以传之万世。自上古诸帝王，都不及陛下的威德。于是秦始皇大悦。

随后博土齐人淳于越进言，则直接反驳了周青臣的说法。

他说:殷周政权能维持千余岁，正是因为封子弟功臣，自为枝辅。今陛下有海内，却废除分封制而推行郡县制，做事不遵循古训而能够长久的，从来没有听说过。
秦始皇命令就此进行讨论。李斯又批驳了“师古”的主张，以为五帝的政策不相重复，三代不相沿袭，但是各自都实现了安定进步，政制只能依时势而变化演进。明确了郡县制政治革新的意义。李斯又指出古来天下散乱，不能一统，以致出现“诸侯并作”，“诸侯并争”的严重危害。他坚持郡县制对于“创大业，建万世之功”有重要作用的主张。李斯肯定郡县制的意见得到秦始皇的赞同，而对于与此不同的政见，随后又有以“焚书”为标志的严厉打击的措施。

明代思想家李贽称李斯倡行郡县之议是“千古创论”，又就“置郡县”之举赞誉道，李斯等人，都是应运豪杰、因时大臣。假使圣人重新复生，所推行的政策也不会有所改变的。

秦朝确定了“置郡县”的地方行政管理制度，确实是英明的政治决策。
