[bookmark: _Hlk31873258]第18课时    诗人之志
《观沧海》《十一月四日风雨大作》《秋词》（其一）《潼关》复习及拓展

【材料一】
金错刀行
【南宋】 陆游
黄金错刀白玉装，夜穿窗扉出光芒。
丈夫五十功未立，提刀独立顾八荒。
京华结交尽奇士，意气相期共生死。
千年史册耻无名，一片丹心报天子。
尔来从军天汉滨，南山晓雪玉嶙峋。
呜呼！楚虽三户能亡秦，岂有堂堂中国空无人！
翻译：
用黄金镀饰白玉镶嵌的宝刀，到夜间它耀眼的光芒穿透窗户直冲云霄。大丈夫已五十岁，而建功立业希望渺茫，只能独自提刀徘徊，环顾着八方。我在京城里结交的都是豪杰义士，彼此意气相投，相约为国战斗同生共死。如不能在流传千年的史册上留名，我会感到羞耻，那就让一颗丹心消灭胡虏，报效天子。从那时以来，我于汉水边从军，每天早晨对着耸立的终南山，遥望似玉般积雪的峰峦。呜呼！楚国剩下三户人家，却能消灭秦国；难道我堂堂中华，竟会没有一个人，把金虏赶出边关？

理解：
陆游年轻时就立下了报国志向，但无由请缨。他在年将五十时获得供职抗金前线的机会，亲自投身到军旅生活中去，大大激发了心中蓄积已久的报国热忱。于是他借金错刀来述怀言志，抒发了誓死抗金、“中国”必胜的壮烈情怀。


【材料二】
玄都观桃花
【唐】 刘禹锡
  紫陌红尘拂面来，无人不道看花回。
  玄都观里桃千树，尽是刘郎去后栽。
翻译：
京城的大路上行人车马川流不息，扬起的灰尘扑面而来，人们都说自己刚从玄都观里赏花回来。玄都观里的桃树有上千株，全都是在我被贬离开京城后栽下的。

理解：
刘禹锡政治上主张革新，是王叔文派政治革新活动的中心人物之一。王叔文、柳宗元等人的革新活动失败后他被贬为郎州司马，十年后诗人复归，但仍坚持自己的政治理想。诗人来到京郊玄都观，见春风里摇曳的桃花，联想到如今满朝得势的新贵以及趋炎附势的官风，挥笔写下著名的《玄都观桃花》。这首诗采用比拟的手法，极尽嘲讽之事，宣泄被压抑的情感。这首诗也触怒了权贵，结果刘禹锡又被赶出长安贬为连州刺史。
再游玄都观
【唐】 刘禹锡
百亩庭中半是苔，桃花净尽菜花开。
种桃道士归何处，前度刘郎今又来。
翻译：
玄都观偌大的庭院中有一半长满了青苔，原来盛开的桃花已经荡然无存，只有菜花在开放。
先前那些辛勤种桃的道士如今哪里去了呢？前次因题诗而被贬出长安的我又回来了啊！

理解：
诗人在十四年后因朋友帮助官复主客郎中，又一次回到长安。当时守旧与革新的斗争仍在继续。诗人故地重游再一次来到玄都观，十四年前的桃花不再，玄都观“桃花净尽菜花开”。看到如此景象，诗人回忆往昔，联想到自己的遭遇，感慨万千。于是在观内墙壁上题诗一首，这就是著名的《再游玄都观》。


【材料三】
除夕感怀
【清】谭嗣同
望门投止思张俭，忍死须臾待杜根。
我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑。
翻译：
看到有人家就上门投宿，我希望出亡的康有为、梁启超能像张俭一样受到人们的保护，也希望他们能如杜根一样忍死待机完成变法维新的大业。我横刀而出，仰天大笑，因为去者和留者肝胆相照、光明磊落，有昆仑山一般的雄伟气概。

理解：
这首诗的前两句运用张俭和杜根的典故，揭露顽固派的凶狠，表达了对维新派人士的牵挂和期待。后两句抒发作者大义凛然、视死如归的气概。
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【材料四】
在《经典咏流传》节目中，歌手吉克隽逸曾演唱过《观沧海》。央视的推介语说：“青年歌手吉克隽逸咏唱起曹操的《观沧海》，大气磅礴之声震撼人心，令撒贝宁直呼‘感觉日月都是从你的歌声里升起，星汉灿烂都在你的歌声里’。而要将这样一首气象如此之大的作品传唱出来，其难度之大可想而知。为了更好地诠释经典，吉克隽逸特地向当老师的妈妈请教，感受诗中所传达的澎湃生命，一首诗歌出到第九版才得以呈现在观众面前。”
视频链接：https://v.qq.com/x/page/x0618by6cb1.html?

