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八年级语文《散文阅读理清思路》

课程检测题

观看微课视频，完成下列选择题。
1.贯穿《藤野先生》这篇文章的线索有明暗两条，它们是（      ）和（       ）
A.藤野先生的高贵品质。

B.鲁迅先生强烈的爱国主义感情。

C.鲁迅与藤野先生交往的过程。

D.“我”到日本后的所见所闻所感。
2.下列对《背影》的理解和分析，正确的一项是（      ）
A.本文写父子相爱相怜的感情，真挚动人。但这种感情中渗透着淡淡的哀愁，表达了对父亲自暴自弃的惋惜。
B.本文共有四次写“背影”，首尾两次详写，中间略写，表达了对父亲非凡经历的赞叹。

C.本文以“背影”为题的原因在于将父亲老境的颓唐、心情的忧郁、父爱的真挚都浓缩在“背影”的描写上，在表达了对父亲深挚怀念的同时，留给了读者自由想象的天地。
D.本文表面上是以作者的行踪为线索，实则是以“背影”为主线贯穿全文，表达了对父亲碌碌无为的感慨。
3.下面对《昆明的雨》的理解和分析，不正确的一项是（      ）
A.昆明人家常于门头挂仙人掌以避邪,这是一种民俗。同时也说明昆明仙人掌很多,且受人喜爱。

B.作者想念昆明的雨,主要是因为昆明雨季气压不低，人很舒服，雨也不是连续地下。

C.作者将昆明火炭梅与苏州洞庭山、井冈山的杨梅对比,突出了前者的味美。

D.全文把雨季的昆明写得蕴藏着诗意,颇有中国水墨画的意境。

4.下列表述不恰当的一项是（       ）

A.《春》中以作者的情感变化为线索，围绕“春”字，按盼春、绘春、赞春的顺序展开，从而表达了作者对春的喜爱与赞美。

B.《秋天的怀念》一文中以秋天为线索，抒发了对母亲的怀念之情。

C.《白杨礼赞》一文中作者以“赞美白杨树的不平凡”为线索，白杨树象征了北方的解放区军民，尤其象征了民族解放战争中所不可缺少的朴质、坚强和力求上进的精神。
D.《紫藤萝瀑布》一文中以紫藤萝花为线索，围绕赏花、忆花、悟花层层深入，表达主旨。
阅读《味蕾上绽放的爱》，完成5-7题。
味蕾上绽放的爱
黎明
   ①记得一位老同事，每次就餐让他点菜时，他总是首点糖醋排骨。结果每次都是吃者甚少，唯独他吃得津津有味，这让我很不解。在一次出差的时候，我们俩不经意间聊起了这件事。他告诉我，糖醋排骨是他前女友最爱吃的菜，也是她最擅长做的菜，和她在一起的时候每个星期都能吃上几顿。分手3年了，想念她的同时，也想念她做的糖醋排骨的味道。

   ②想必这就是味道的魔力，它不仅能烙进人的记忆里，也能渗入人的情感，甚至成为贯穿人一生的印记。

   ③一旦触及味蕾的引线，回忆就会漫天飞舞。

　 ④喜欢吃咸花生，似乎是我天生的嗜好。小时候，家里虽然每年能收上四五担花生，但吃咸花生对我来说是件极其奢侈的事儿。因为家里穷，父母指望着能多卖点钱给我们兄妹3个凑学费。只有在我们兄妹仨，眼巴巴地看着邻居家小孩吃咸花生馋得直流口水的时候，妈妈于心不忍才勉强给我们煮一小把。煮好后我负责分成3小堆，三兄妹各占一堆。虽然每堆只有几颗，却能让我们兄妹仨乐上好几天，因为我们都非常珍惜那来之不易的味道。　

　　⑤妈妈煮咸花生的量是一年比一年多，可是我们这些爱吃咸花生的孩子们却离家越来越远，有时候甚至两三年都难得回家一次。于是，妈妈每年将煮好的咸花生晒干分成3大包，分别寄到我们三兄妹的手上。每当在异地他乡吃着妈妈千里迢迢寄来的咸花生，心里总是暖洋洋的，舌尖上的味蕾也总能准确地识别那种熟悉的味道，一种被爱的味道。品着这爱的味道，也使我们更加惦念家中年迈的父母。

　　⑥出门在外，也经常在街边的小摊买咸花生解馋，但我总找不到自己想要的那种味道。妈妈煮的咸花生和买来的咸花生味道确实不一样。因为这正如歌中所唱，妈妈煮的花生里夹杂着爱的味道。

　　⑦味道通常蕴含着人生种种酸甜苦辣、悲欢离合，让人无法抗拒。味蕾上绽放出来的爱，会让我们感怀一种特别的情愫，想念一位深爱的人，抑或怀念一段难忘的往事。

 5.本文的线索是（      ）

    A.咸花生          B.味道         C.母亲对作者的爱

 6.下面对这篇文章的理解，不恰当的一项是（       ）
A.本文记叙了朋友爱点糖醋排骨和自己爱吃咸花生两件事。

B.“一旦触及味蕾的引线，回忆就会漫天飞舞”起到了承上启下的作用。上承味道不仅烙有人的记忆，也渗有人的情感；下启对咸花生这种特殊味道的回忆。

C.绽放本是形容花开时由花蕾花瓣紧闭到展开的样子，这里的绽放的爱是引申义，以此为题有点明主题，统领全文的作用，意在表达作者对友人的怀念之情。

7.下面对这篇文章的理解，最为恰当的一项是（       ）

    A.文本以母亲做的咸花生为线索，记叙了我对母亲的想念。

    B.本文描述的两件事都暗含了种种人生百态、酸甜苦辣。

    C.本文以味道为线索，主要对作者与友人喜欢吃的菜的味道进行描写，借物喻人。

阅读《海棠依旧》，完成8-10题。
海棠依旧
肖复兴
①在北京，有海棠树的四合院很多，其中有一个小院最让我难忘，便是前辈作家叶圣陶先生家的小院，院子里有两棵西府海棠。几乎每年春天开花的时候，叶圣陶先生都要和冰心、俞平伯等几位老友约好，到小院里一起看海棠花。一时，这两棵海棠树很有名。
②第一次走进东四八条这座西府海棠掩映的小院，是1963年的暑假，我还只是一个初三的学生。那一年，在北京市少年儿童征文比赛中，我的一篇作文获奖并得到叶圣陶先生的亲自批改，于是我还得到了叶圣陶先生的接见和教诲。我清晰地记得，那个下午，是叶至善先生站在门口给我开门，因为个子高，他弯着腰，和蔼地掀开竹门帘，带我走进叶圣陶先生的客厅。那时我并不知道，是他从24篇作文中选了20篇交给他父亲的，其中就有我的那一篇，要不我不会和这座小院结缘。
③我和叶至善先生的女儿小沫同岁，同属于“老三届”，都去了北大荒，彼此有信件往来。第一次回家探亲，我和她约好，想到她家看望她的父亲和爷爷，因还在“文革”之中，怕给两位老人带来麻烦，谁想到两位欢迎我们的造访。我和我的弟弟还有一位同学一起来到那座熟悉的小院，叶至善先生已经到河南湟川五七干校放牛去了。只有叶圣陶先生在，他见到我们很高兴，要我们每人演一个节目，老人看得津津有味。时值冬日，大雪刚过，白雪红炉，那情景真是难忘。聚会结束，叶圣陶先生还走出小院陪我们照相，就站在西府海棠的下面。只是那海棠已是叶枯干凋，积雪压满枝头，一片肃然。
④1972年的冬天，在北大荒得罪了生产队的头头，我被发配到猪号喂猪，成天和一群“猪八戒”厮混，无所事事，一口气写了10篇散文，寄给小沫看，她转给了她的父亲。那时，叶至善先生刚刚从河南干校回来，赋闲在家，认真地帮我修改了每一篇单薄的习作。我们便有了整整一个冬天的信件往来，他对每篇都提出了具体的意见，有的还帮我一遍遍修改，怕我看不清楚，又特意抄写一份寄我，然后在信中写道：“用我们当编辑的行话来说，基本可以‘定稿’了。”如他说的一样，我将10篇中的一篇《照相》寄了出去，真的“定稿”了，发表在那年复刊号的《北方文学》上。这是我的处女作，可以说，是叶先生鼓励并帮助我走上了文学之路。
⑤“四人帮”被粉碎不久，中国少年儿童出版社恢复，叶至善先生重新走马上任，着手《儿童文学》杂志复刊的时候，曾经推荐我去那里当编辑。《儿童文学》杂志的同志找到我，那时我刚刚考入大学，没有去成。但我并不知道是他推荐的我，一直到很多年过去，才知道这件事，体会到他的为人，让我感动的同时也让我感慨，因为今天这样的人已经越来越少。叶先生地位不可谓不高，但他总是这样平易近人，谦和，严于己而宽待他人，替别人想却润物无声。在他家的墙上，曾有这样一幅篆字联：得失塞翁马，襟怀孺子牛。此联是叶先生撰，请父亲写的。我想这是叶家父子达观的人生态度和一生追求境界的写照。
⑥叶家小院我虽不常去，偶尔还是会拜访。前些年秋天的一个下午，我去得早了些，走进那座熟悉的小院，又看见那两株西府海棠，这两株树很有意思，叶至善先生说是“很通人性”——“文革”开始时小沫、小沫的弟弟还有至善先生都先后离开了家，海棠枯萎了，后来家人陆续回来，它们又茂盛了起来。如今，海棠依然绿意葱茏，只是有些苍老，疏枝横斜，晒在树上的斑斑点点的阳光，被风吹得摇曳，似乎将往昔的岁月一并摇曳了起来，有些凄迷。
⑦我的心里有点不安，生怕打扰了叶先生的午睡，小沫招呼我进屋，说爸爸早就醒了，等着你呢！叶先生从他父亲睡过的床上下来，走出卧室，伏在他家的旧餐桌上和我交谈。坐在我对面的叶先生已经是银髯飘飘，让我恍然觉得白云苍狗，人老景老，老人的身体已经大不如以前了。那些年，他一直疲于忙碌，编完25卷《叶圣陶集》，又以每天500字的速度写父亲的回忆录，马不停蹄地整整写了20个月，一共写了40万字，不要说是一位八十多岁的老人，就是壮汉又如何扛得下如此重任，他实在有些太辛苦了。在这部回忆录的自序中，他这样写道：“时不待我，传记等着发排，我只好再贾余勇，投入对我来说肯定是规模空前，而且必然绝后的一次大练笔了。”
⑧那天，临别走出屋子，来到院里，我和小沫在那两株熟悉的西府海棠树下站了很久，说了一会儿话。午后的阳光很温暖，能看见枝头上青青的小海棠果在阳光中闪烁。我想起叶圣陶先生去世之前的春天，叶先生陪着父亲和冰心先生一起在这个小院看海棠花的情景。那天风很大，却在冰心到来的时候停了；那天，海棠花开得很旺。
⑨如今，海棠依旧，年年花开。叶圣陶和叶至善两位老人都已经不在了。
（节选自肖复兴的散文《海棠和紫藤》）

8.下面对这篇文章的理解，不恰当的一项是（       ）

A.本文以“海棠”为线索，串联起了在海棠树下与叶圣陶先生的三件事情。

B.本文用两株海棠比喻叶圣陶、叶至善两位恩师，他们都像海棠一样默默地奉献，在事业上硕果累累，他们都正直坚强如海棠般傲对风雪，凌冬不凋。
C.最后写“海棠依旧，年年花开” 一方面表现出海棠充满生机、始终保持着美好品性给人们送来花香的感人形象；一方面在写法上前后呼应，线索贯通，以物喻人。

9.下列文章的理解和分析，最为恰当的一项是（       ）

A.两位老人虽然都已去世，却还写“海棠依旧”，是因为 “海棠依旧”也象征着两位老人对后辈的深刻影响依旧会一直存在下去，表达出作者对恩师的怀念敬仰之情。

B.文章第②段加点的“不知道”表现了叶圣陶先生对作者有知遇之情却不图回报。

C.文章第⑤段中加点的“不知道”表现了叶圣陶先生对作者地默默帮助，他是一个替别人着想如春雨般润物无声的人。

10.下面对这篇文章的理解，不准确的一项是（       ）

A.文中所写的海棠“很通人性”，随叶家人的散聚而枯荣。本文以海棠为线索，既有景物的变换，又暗示了悲欢的情感，富有浓厚的文学色彩，颇具匠心。

B.文章第⑤段写到的叶家墙上的一副对联“得失塞翁马，襟怀孺子牛”，充分体现了叶圣陶、叶至善两位先生一生不甘做牛马、追求高贵品格的思想境界。

C.本文写了三件海棠树下与叶圣陶先生的事情：第一件事是叶圣陶先生在海棠掩映的小院接见和教诲作文获奖的“我”；第二件事是叶圣陶先生在冬天的海棠树下陪“我们”照相；第三件事是叶圣陶先生在春天海棠花盛开时和家人、朋友一起赏花。
