小学语文学科名著阅读指导课程（一年级）
第13课《刻舟求剑》
学习任务
1.学习《刻舟求剑》这个成语故事，认识“惋惜、船舷、愚蠢、胸有成竹和自言自语”等几个词语，了解“惋惜，船舷、胸有成竹”等几个词语的意思。
2.借助拼音，用自己喜欢的方式读一读《刻舟求剑》这个成语故事。
3.边读边思考成语故事所蕴含的道理。
知识要点
通过读《刻舟求剑》这个故事，积累成语，明白道理，激发学生对中国传统文化的喜爱之情。
相关内容链接 
《刻舟求剑》
战国时，楚(chǔ)国有个人坐船渡(dù)江，船到江心时，一不小心，他那把随身携带（xié dài）的宝剑掉(diào)进了江中。他连忙用手去抓(zhuā)，可是已经来不及了。
    船上的人都感到惋惜(wǎn xī)，但是这个楚国人似乎胸(xiōng)有成竹，他马上掏 (tāo)出一把小刀，在船舷(xián)上刻了一个记号(jì hào)，并对大家说：“这是我的宝剑落水的地方，所以我要刻上记号。”
    大家都不理解(lǐ jiě)他为什么这样做，也不再去问他。
    船靠岸(kào àn)后，那个楚国人立即在刻着记号的地方下水，去捞取(lāo qǔ)
宝剑。捞了半天，也不见宝剑的影子。他觉得很奇怪，自言自语说：“我的剑不就是在这里掉下去的吗？我还在这里刻了记号呢，怎么会找不到呢？”
[bookmark: _GoBack]    至此(zhì cǐ)，船上的人纷纷大笑起来，说：“船一直在前进，而(ér)你的宝剑沉(chén)入水底(dǐ)后就不再动了，这样能找到剑吗？”
像楚国人这样找剑，真是太愚蠢(yú chǔn)可笑了。
品读《刻舟求剑》
亲爱的同学们，从本周开始，我们的名著阅读之旅就要开始学习《成语故事》这本书啦。书里有许多有趣的成语故事。
成语故事是我国历史的一部分，每一个成语的背后都有一个含义深远的故事，是我国几千年以来人民智慧的结晶。阅读成语故事，可以让我们了解历史、学习知识、积累优美的语言素材。所以，学习成语是我们学习中国传统文化的必经之路。相信很多同学在平时课外阅读中已经读过一些成语故事了，那你们都知道哪些成语故事呢？看，知道这是哪个故事吗？这个呢？
今天我们要学习的成语故事，名字叫《刻舟求剑》。题目的意思就是：在小船上刻个记号，再从刻着记号的地方跳下水去找宝剑。
读故事前，我们先来读读这几个词语，看看你能读正确吗？
惋惜    船舷     愚蠢    胸有成竹   自言自语
现在，就让我们一起读读这个小故事吧。
读完这个故事后你们觉得那个楚国人能捞到他的宝剑吗？我听到了大家都说捞不到。那个人为什么会捞不到剑呢？宝剑掉进了江里，那个丢剑的人做了什么？
就在同船的人都感到惋惜的时候，这个楚国人似乎胸有成竹，他马上掏出一把小刀，在船舷上刻了一个记号，并对大家说：“这是我的宝剑落水的地方，所以我要刻上记号。”同学们，你们知道他说的“这”，指的是哪儿吗？对了，就是他掉宝剑的地方。而靠岸后，他就从做记号的地方下水为什么没捞到宝剑呢？你能从文中找到答案吗？对了，就是第五自然段中大家说的话：“船一直在前进，而你的宝剑沉入水底后就不再动了，这样能找的到剑吗？”大家说的话什么意思啊。对了，意思就是说船一直在前进，而你的宝剑沉入水底后就不再动了，这样就不能找到你的宝剑了。
多有意思的故事呀，下面就请用自己喜欢的方式再来读读这个故事吧！
同学们，这个成语故事就是讽刺那种死心眼、不懂变通的人。告诉我们事物是发展变化的，要用发展变化的眼光看问题。不懂得随着形势的变化而变更自己的观念和方法，就不会获得预期的效果。
生活中，你是否也有这种经历呢？例如玩影子游戏时，上午和下午在同一个方向，影子的位置还相同吗？世界上的事物，总是在不断地发展变化，我们想问题、办事情，都应当考虑到这种变化。
同学们，今天的阅读之旅到此结束啦，你一定还意犹未尽吧，没关系，在今后的阅读之旅中我们还会读更多的成语故事呢。下面就请你开始挑战答题吧，预祝你挑战成功！

