第21课时    善于观察，写出个性
                       ——从生活中学写作（上）

【拓展任务】
通过阅读拓展材料，请你回顾“福楼拜家的星期天沙龙”情景，请你用一句话说说“这是一次        的聚会”或者“这是一群        的人”，并简述理由。

《福楼拜家的星期天》中的文学巨匠
                    第一篇：《含泪的微笑：都德》
                          杨元美
阿尔封斯·都德（1840～1897），是法国19世纪著名的现实主义小说家。1840 年 5 月 12 日，都德生在法国尼姆城的一个破落商人家庭。1868 年，都德的第一部长篇小说《小东西》出版，这是一部半自传性的作品，以轻淡的风格叙述了作者的生活经历和内心感受。这部小说是都德的代表作，集中表现了作者不带恶意的讽刺和含蓄的感伤，也就是所谓“含泪的微笑”。都德因而有了“法国的狄更斯”的誉称。普法战争爆发，都德应征入伍。他以这次战争为背景，写了一组具有深刻爱国主义内容和卓越艺术技巧的短篇小说，结为《月曜日故事集》。
其中，《最后一课》《柏林之围》因艺术的典型化和构思的新颖别致，成为世界短篇小说中的名篇。都德一生著有13部长篇小说、4 部短篇小说集以及一些剧本和诗作。都德在文学理论上，对左拉的许多自然主义的创作观点表示赞同。
但是，他在创作实践中，却并不是像科学家那样，在实验室里纯客观地记录人类的活动和无动于衷地描写社会现实。正像他在《小东西》里所说的那样，“我的故事只是借用拉·封丹的寓言，再把我自己的经历加进去罢了”。都德的作品都“加进”了“自己的经历”，我们可以从中看到他的欢乐、忧郁、愤怒和眼泪。他善于用简洁的笔触描绘复杂的政治事件，其柔和幽默的风格、嘲讽现实的眼光和亲切动人的艺术力量为不少读者所喜爱。他的创作，“真实与诗情，欢笑与泪痕，怒焰与悲苦，交流并泻，构成他区别于同时代其他作家的独特风格”。

                      第二篇：莫泊桑拜师 
莫泊桑是19世纪法国著名作家。他从小酷爱写作，孜孜不倦地写下了许多作品，但这些作品都很平常，没有什么特色。莫泊桑焦急万分，于是，他去拜法国文学大师福楼拜为师。
一天，莫泊桑带着自已写的文章，去请福楼拜指导。他坦白地说：“老师，我已经读了很多书，为什么写出来的文章总让人感到不生动呢？”
“这个问题很简单，是你的功夫还不到家。”福楼拜直截了当地说。
“那——怎样才能使功夫到家呢？” 莫泊桑急切地问。
“这就要肯吃苦，勤练习。你家门前不是天天都有马车经过吗？你就站在门口，把每天看到的情况，都详详细细地记录下来，而且要长期记下去。”
第二天，莫泊桑真的站在家门口，看了一天大街上来来往往的马车，可是一无所获。接着，他又连续看了两天，还是没有什么发现。万般无奈，莫泊桑只得再次来到老师家。他一进门就说：“我按照您的教导，看了几天马车，没看出什么特殊的东西，那么单调，没有什么好写的。”
“不，不不！怎么能说没有什么东西好写呢？那富丽堂皇的马车，跟装饰简陋的马车是一样的走法吗？烈日炎炎下的马车是怎样走的？狂风暴雨中的马车是怎样走的？马车上坡时，马怎样用力？车下坡时，赶车人怎样吆喝？他的表情是什么样的？这一些你都能写得清楚吗？你看，怎么会没有什么好写呢？”福楼拜滔滔不绝地说着，一个接一个的问题，都在莫泊桑的脑海中打下了深深的烙印。
从此，莫泊桑天天在大门口，全神贯注地观察过往的马车，从中获得了丰富的材料，写了一些作品。于是，他再一次去请福楼拜指导。
福楼拜认真地看了几篇，脸上露出了微笑，说：“这些作品，表明你有了进步。但青年人贵在坚持，才气就是坚持写作的结果。”福楼拜继续说：“对你所要写的东西，光仔细观察还不够，还要能发现别人没有发现和没有写过的特点。比如你要描写一堆篝火或一株绿树，就要努力去发现它们和其他的篝火、其他的树木不同的地方。”莫泊桑专心地听着，老师的话给了他很大的启发。福楼拜喝了一口咖啡，又接着说：“你发现了这些特点，就要善于把它们写下来。今后，当你走进一个工厂的时候，就描写这个厂的守门人，用画家的那种手法把守门人的身材、姿态、面貌、衣着及全部精神、本质都表现出来，让我看了以后，不至于把他同农民、马车夫或其他任何守门人混同起来。”
莫泊桑把老师的话牢牢记在心头，更加勤奋努力。他仔细观察，用心揣摩，积累了许多素材，终于写出了不少有世界影响的名著。 

第三篇：莫泊桑短篇小说艺术特色初探（节选）
殷光熹
（云南大学，云南 昆明）
莫泊桑是法国杰出的作家，举世闻名的短篇小说大师。在短短的十年中，他创作了近三百个中短篇小说，六部长篇小说，三部旅行记和许多政论文、杂文。莫泊桑的创作颇为宏富，其中最为人称道的是他的短篇小说。在艺术技巧方面，它们确乎是“典范的文学作品”。这些小说，真实、广泛、深刻而形象地反映了十九世纪七十年代前后的法国社会生活。莫泊桑的小说给我们总的印象是：题材丰富多样，主题鲜明深刻，情节紧凑动人，语言简洁明快，风格朴实优美；在艺术构思和描写手法上，大都不落窠臼，常有新颖独到的地方。
                              题材丰富 剪裁得体
莫泊桑善于从生活中选取广泛的题材，从不同的角度形象地反映现实生活，给人们留下深刻的印象。凡是认真读过莫泊桑短篇小说的人，都不难看出这么一点，即他的小说选材范围十分广泛：从时间上看，十九世纪七十年代前后法国的社会生活都是他涉足的范围；从地区看，城市、农村、边疆、国外等无处不写；从人物看，各种职业，多个阶级、阶层，三教九流，无所不包。对于这些广泛的生活题材，他大都作了严格的选材，深入地开掘，这和那种瞎子摸鱼，捉着什么算什么的做法是根本不同的。因为一个作家在题材方面的取舍剪裁，是受世界观的支配的。作家的所憎所爱，唤起作家想象的东西，也是受着感情的制约。
生活中的事情千千万万，面对纷纭复杂的社会生活现象，作家要选择什么来写的问题是要有一番观察和思考的过程。莫泊桑的选材能力很强，他能从人们习以为常的日常生活中见人之所未见，揭示事物的普遍意义。
莫泊桑特别注意选择平凡人物、平凡生活作为小说的描写对象和内容，这与他的生活经历是有密切关系的。普法战争结束后，他先后在教育部、海军部当了十年左右的小职员。这段生活阅历，为以后的小说创作积累了丰富的生活素材，提供了选择题材的有利条件。
形象鲜明 思想深刻
作品的思想性是高是低，艺术上是美是丑，主要是从人物形象上反映出来。马克思主义的文艺理论常识告诉我们，文艺的根本特征是通过艺术形象来反映生活，也就是说，形象最基本的意义是按照生活本身的面貌来反映生活，因此，研究艺术的形象及其规律，就具有特别重要的意义。莫泊桑短篇小说的思想意义主要是通过对个性鲜明的各种人物形象的刻画体现出来的。这些生动的人物形象和生活画面，都从不同的侧面、不同的角度较为深刻地揭示了作品的主题思想，正确、广泛而深刻地反映了十九世纪七十年代前后法国的现实生活。这一点也正是莫泊桑在西欧古典文学史上最大的贡献之一。
情节精炼 故事动人
小说要塑造人物，必须通过情节来表现；离开情节，人物性格就无法展现出来，所以说，情节是人物性格的发展史。莫泊桑的短篇小说是以情节精炼集中著称，他善于把生活中分散的东西集中起来，通过典型事例概括生活，揭示事物的普遍意义。《勋章到手了》就是抓住勋章背后的肮脏交易这个典型事例，揭露了整个官场的黑暗内幕，原来主人公的勋章是出卖灵魂和牺牲老婆的色相得来的。由此可见，那些达官贵人胸前挂着的各种勋章到底怎样得来的，它们究竟是象征荣誉，还是象征罪恶？读了《勋章到手了》这篇小说，问题也就不难解答了。
莫泊桑的短篇小说，常见的写法是场景比较集中，善于在较小的具体环境中展开人物性格和故事情节。莫泊桑的短篇小说还给人一个很突出的印象，那就是作家对人物的褒贬态度、爱憎感情以及作品的思想与倾向，从来不以作者的身份与口气去作主观的说明和论证，而是通过人物的刻画与活动自然而然地揭示出来。作家要传达给读者的思想感情和艺术趣味，同样也是让读者从故事本身的客观叙述中去了解，去领会。
莫泊桑对情节技巧的钻研是下过苦功夫的，他善于在小说的开端、中间和结尾，运用巧合、奇遇或出人意外的情节来加强艺术效果，深化主题思想。一翻开《旅途上》，它的情节马上就抓住人心：当火车路过一个曾经出过事的地方时，有个旅客惊恐地叫道：“暗杀地方就是这里。”整个车厢的旅客立即处于紧张状态，胆小的人则是毛骨悚然。正在这时，作者把读者的视力引向一节车厢。
在这节车厢里，一个俄国贵族夫人正在数着闪闪发光的金币，突然有一股冷风从车仓门吹了进来，她抬头一看，仓门走进来一个手带血迹的陌生人，夫人惊恐万分，手足无措，衣兜里的金币撒落满地，她以为这个陌生人是来抢她的财产的，甚至要把她杀害。读到这里，读者都为之担心，不知将会发生什么可怕的事情，直到陌生人声明来意，又恭恭敬敬地把地上的金币拣起来送还她时，气氛才缓和下来。这样安排情节，可以造成扣人心弦的艺术效果。《归来》先从一个陌生人老是在马尔丹大妈屋前徘徊写起，引起主人的种种疑窦，然后再回叙事情的经过。这样写，一开头就吸引住读者的注意力。寓倾向性于艺术描写之中，在情节发展中展示思想意义。这是莫泊桑短篇小说写得成功的重要因素，正如恩格斯指出的：“作者的见解愈隐蔽，对艺术作品来说就愈好。”（《致玛·哈克奈斯》，《马克思、恩格斯选集》）。
构思独特 角度新颖
莫泊桑在创作短篇小说时，有自己独特的构思方式和特点，有特定的生活内容，因而形成了他那别具一格的艺术风格。这与作家独特的生活经历、艺术素养等有着密切的关系。
莫泊桑的短篇小说，在构思布局上，新颖奇巧，严谨完美，疏密得当，大都不落俗套，常有创新。
莫泊桑的许多短篇，由于角度取得好，使作品别开生面，一开始就能吸引住读者。《曼律舞》的情节很简单，但作家却把它写得回环多姿。它以一个旁观者的观察和行动为线索，把那对在路易十五世时轰动一时的老演员的怀旧感情充分揭示出来。小说把古雅幽静的苗圃作为他们再现生活的场景，两个老演员在这里翩翩起舞，引起旁观者好奇的心情，通过追踪、巧遇、观看曼律舞等神秘而吸引人的细节描写，解开此中哑谜，用老演员的话说，他们之所以要这样做，乃是怀念一去不复返的路易十五世时代，“自从法国没有国王，也就没有曼律舞了”。如果作家不是这样选择角度，那么，其中许多吸引人的地方就不会出现。
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第四篇：从《猎人笔记》看屠格涅夫的自然观
李玉华 
屠格涅夫对自然的无比热爱和崇尚表现于他的作品中,他以哲人的智慧透彻理解大自然和感悟人生,认为大自然是净化人类灵魂的殿堂,从而形成了一种独特的自然创作观。在其代表作《猎人笔记》中,他从自然出发,将由自然所激发的感触,通过纯粹的自然(生理、物理的自然)作为桥梁和粘合剂,把精神的自然和社会生活的自然有机结合在一起。他对自然的热爱和敬仰,也就是对人物的歌唱和钦服;他认为对自然的一丝不苟、无条件的服从和遵循是人性得以澄清的源泉。

