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中国古代寓言故事之愚公移山
学习任务：
   1. 阅读《愚公移山》寓言故事，知道故事中蕴含的道理。  
2. 联系生活实际理解“面对困难，只要坚持不懈，就一定能够取得最后胜利”的道理。
3. 试着读读文言文的《愚公移山》，注意词句间的停顿。
知识要点：
阅读《愚公移山》这篇寓言故事，让学生感受“愚公”这一形象，知道这则言蕴含的道理；联系生活进一步理解“面对困难，只要坚持不懈，就一定能够取得最后胜利”的道理。
相关内容链接
中国古代寓言故事之愚公移山
回顾寓言故事的特点
同学们，暂别了奇幻的童话世界，我们又来到美妙的寓言王国啦！还记得我们在寓言王国一起读过的寓言故事吗？和老师一起玩个游戏吧！
游戏1:看图猜寓言（坐井观天、亡羊补牢、揠苗助长）
游戏2:寓言、道理连一连（将寓言故事与寓言蕴含的道理连起来）
   我们对这些故事印象深刻，不仅因为这些故事精彩有趣，还因为这些精彩的故事教会了我们很多深刻的道理。
   是啊，寓言故事就是这么富有魅力，我们来一起看看它的特点吧！
1．寓言一般篇幅短小,语言简洁,但富有表现力。
 2．寓言往往蕴含着深刻的道理，具有鲜明的教育性和讽刺性。
 3. 寓言是生活的一面镜字，能使人想到生活中的许多人和事。
寓言有三大发源地：古代中国、古希腊和古印度。中国古代寓言是世界寓言星空中光芒璀璨的那颗星，是我们中华民族文化宝库中的耀眼明珠，短小精悍的故事蕴含着深刻精辟的道理，给人以智慧的启示。今天老师就先带领大家走进中国古代寓言故事，选择其中的一则经典寓言《愚公移山》读一读，感受中国古代寓言故事中的智慧吧！
读寓言故事，体会故事中的道理
                           愚公移山     
很久以前，有位叫愚公的老人，他已经快90岁了。他家门口有两座大山：太行山和王屋山。这两座山正好挡在愚公家门口，每天进出非常不便。
     一天，愚公把全家人召集到一起，同他们商量，想把这两座大山移走。子孙都表示同意。可愚公的妻子却摇头说：“不可能的，你们连搬一个小土丘的力气都没有，怎么能搬得动大山呢？再说了，就算搬得动，那些挖出来的泥土石块放哪儿呢？”大家说：“这个好办。我们可以把它们丢到海里去呀！”第二天一早，愚公就和他的子孙们开始挖山了。邻居京城氏的寡妇有个小儿子，也兴致勃勃地跑来帮忙。
    有个叫智叟的老头知道了这事，觉得可笑至极，就跑去劝愚公说：“愚公呀！你太糊涂了！你这么老了，就算用尽力气也拔不了山上的几根草，怎么可能把大山移走呢！”愚公深深地叹了一口气，回答说：“智叟，你才糊涂呢！你还不如孤儿寡妇！我虽然很老了，但我还有儿子呀！儿子还会生孙子，孙子又会再生儿子，子子孙孙是没有穷尽的，可是山的高度不会增加。只要我们一直挖下去，何愁挖不平呢？”智叟听了，没话反驳，只好灰溜溜的走开了。
后来，天帝知道了愚公移山的事情，被他的决心所感动，就命令夸娥氏的两个儿子背走了两座山。从此以后，愚公家门口就不再有高山阻隔了。
故事读完了，想要明白寓言故事告诉我们的道理，就要真正读懂故事的内容。故事里有两个人物的形象让我们印象深刻：愚公和智叟。你们觉得他们是怎样的人呢？谁究竟更有智慧呢？
让我们来用几个词语谈一谈这两个人物形象吧！
愚公：胸怀大志、远见卓识、坚持不懈
智叟：目光短浅、知难而退、自作聪明
我们不难看出，愚公是一个有大智慧的人，他能够用发展的眼光看到子孙的无穷与山高的有限，给我们树立了一个好榜样！
这篇寓言故事告诉我们什么道理呢？
无论多么困难的事情，只要有恒心、有毅力，坚持不懈地做下去，就会获得成功！
联系生活实际，理解故事中的道理
其实在我们的现实生活中，有着“愚公”精神的人很多。
在新冠肺炎疫情期间，无数的医务工作者抗击在这场无声战“疫”的最前线。虽然没有特效药，但他们有不怕困难的决心，有坚持不懈的毅力！正是靠着这种“愚公”精神，疫情的防治工作越来越好，胜利的曙光已经在向我们招手！
 还有创造“火神山速度”的建筑工人。因为疫情需要，他们要迅速在一片荒地之上建起一座医院救治更多的病人。他们没有被困难吓倒，而是不舍昼夜地工作，分秒必争，只用了十天，就靠恒心和毅力建成了火神山医院！令世人惊叹！
同学们，不论在生活还是学习上，我们要想做出一番事业，就应该像愚公那样有顽强的毅力、坚定的信念，不畏惧任何艰难险阻，坚持不懈地走下去！ 
在你的身边还有哪些具有“愚公”精神的人呢？你怎么理解“愚公移山”这篇寓言呢？请你跟家人分享一下你的想法吧！
    知晓出处，品读古文
同学们，相信你们都已经读懂了这则寓言故事，明白了其中的道理。那你们知道《愚公移山》这则寓言出自哪部典籍吗？《愚公移山》出自《列子》一书。《列子》是一部很有趣的著作，其中收录了大量的寓言。在《列子》一书中，《愚公移山》的故事是这么呈现的：
【阅读链接】
太行、王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。
北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也。聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。
河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。
操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。 
                                            （选自《列子·汤问》） 
对，这就是文言文版本的《愚公移山》。要想读懂文言文的故事内容，就要读通文章，注意词句间的停顿。课文比较长，老师选取其中的一段读一读，与同学们一起分享。
河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。
同学们也可以像老师一样，选取其中的一段，试着读一读，注意词句间的停顿。
自主阅读，增长智慧
我国古代寓言故事源远流长，博大精深。它们大都来源于生活，是集体智慧的结晶。《中国古代寓言故事》中还有很多像《愚公移山》一样精彩的小故事等你细细去读，品味道理呢，快去读读吧！
【阅读链接】拓展资源：
资源1
朝三暮四
宋国有个老人，他十分喜爱猴子，并且养了一大群猴子在家里。他能了解猴子的心意，猴子也能听得懂他的话语。他的家境并不富裕，为了让猴子吃饱，他每天都省吃俭用。
但是，由于猴子太多，而且个个都十分贪吃，时间一长，家里的口粮就不够了。老人想限制猴子的食量，却又担心这些猴子对自己不顺从，便想了一个办法。一天，他先对猴子们说：“以后给你们橡实吃，早上三粒，晚上四粒，应该够了吧？”猴子们一听，一个个都直立起来，又跳又叫地表达自己的不满。看见猴子们纷纷反对，这个老人马上改口说：“那这样吧，早上给你们四粒，晚上三粒，这回你们总该满意了吧？”这时所有的猴子都趴在地上给主人磕头表示满意和感谢。
文言文：
宋有狙公者，爱狙，养之成群，能解狙之意；狙亦得公之心。损其家口，充狙之欲。俄而匮焉，将限其食，恐众狙之不训于己也。先诳之曰：“与若芧，朝三而暮四，足乎？”众狙皆起怒。俄而曰：“与若芧，朝四而暮三，足乎？”众狙皆伏而喜。
寓意感悟：
猴子虽然聪明，可是被事情的表象所迷惑，而没有看到事情的本质。
成长启示：
同样还是每天七颗橡实，在猴子们看来，早起吃三颗晚上吃四颗，与早起吃四颗晚上吃三颗有很大的区别，原因是他们看不到事物的本质。所以我们在看问题时，千万不要被事物的表象所迷惑，一定要看清事物的本质。
朝三暮四原指玩弄手法欺骗人。后用来比喻常常变卦，反复无常。
资源2

杞人忧天
  杞国有个人担忧天会塌，地会陷，自己无处存身，便整天睡不好觉，吃不下饭。
有个热心人听说此事，就去开导他，说：“天不过是积聚的气体罢了，没有哪个地方没有空气的。你一举一动，一呼一吸，整天都在天空里活动，怎么还担心天会塌下来呢？”
    杞国人将信将疑地说：“天如果是气体，日月星辰不就会坠落下来了吗？”
开导他的人说：“日月星辰也是空气中发光的东西，即使掉下来，也不会伤害什么。”
     那个人又说：“那地陷下去怎么办呢？”
    开导他的人说：“大地是土块堆积成的罢了，填满了四处，没有什么地方是没有土块的。 你行走跳跃，整天都在地上活动，怎么还担心会陷下去呢？”
    杞人听罢，豁然开朗，心头想放下了千斤重担。那个开导他的热心人也很高兴。
文言文：
杞国有人忧天地崩坠，身亡所寄，废寝食者。
　　又有忧彼之所忧者，因往晓之，曰：“天，积气耳，亡处亡气。若屈伸呼吸，终日在天中行止，奈何忧崩坠乎？”
　　其人曰：“天果积气，日月星宿，不当坠邪？”
　　晓之者曰：“日月星宿，亦积气中之有光耀者，只使坠，亦不能有所中伤。”
　　其人曰：“奈地坏何？”
　　晓者曰：“地，积块耳，充塞四虚，亡处亡块。若躇步跐蹈，终日在地上行止，奈何忧其坏？”
　　其人舍然大喜，晓之者亦舍然大喜。
寓意感悟：这则寓言讽刺了那些整天怀着不必要的担心和忧虑的庸人。
成长启示：
文中的那个杞人，整天为不可能的发生的事情而担心，其实那些担心完全没有必要，纯粹是自己吓唬自己。生活中，我们也要避免这类的事情发生，把精力用于解决实际问题上，不要为一些不切实际的事情而忧愁。
杞人忧天：杞，周代诸侯国名，在今河南杞县一带。杞国有个人怕天塌下来。比喻不必要的或缺乏根据的忧虑和担心。






