小学语文学科名著阅读指导课程（五、六年级）
   西游记(二）——龙宫寻宝

学习任务
自读第二章回的内容，了解孙悟空学艺大致过程。

品读第三章回，探究“龙宫寻宝”来龙去脉。

尝试运用跳读和对比阅读的方式阅读相关章节。

知识要点
通过“龙宫寻宝”这一同学们比较熟悉的故事走进经典，阅读原文。细读

第三章回《四海千山皆拱伏，九幽十类尽除名》。体会原著情节构思精妙，人物塑造活灵活现的特点。
相关内容链接

一、第二章回《悟彻菩提真妙理断魔归本合元神》

前情提要

悟空被菩提祖师赐名后，便在山上学艺，一日猢狲在听道时惹怒祖师，祖师用戒尺教训了他，众人不解其中奥妙，悟空却领会了祖师的用意，夜晚三更从后门拜见恩师，恩师甚是喜欢，从此开始教悟空真本领。

很快悟空从祖师学得长生之道、七十二般变化及“筋斗云”。一日，悟空受众人挑唆，当众炫耀自己的变化之法，正好被祖师撞见，引起祖师不快，被逐出洞。回到花果山，悟空发现水帘洞已经被一伙妖魔占领，遂与占山妖魔厮斗，战胜占据花果山的混世魔王，夺回洞府，带回被掳的众猴与物品。

第三章回导读《四海千山皆拱伏 九幽十类尽除名》

问题指引：

1.悟空为何寻宝？

2.悟空怎么寻宝？

3.这宝为何称奇？

4.悟空在东海龙宫究竟寻了几样宝？

问题讨论
1.悟空为何寻宝？

【阅读链接】

悟空才按下云头，径闯入朝门里。直寻到兵器馆、武库中，打开门扇看时，那里面无数器械：刀、枪 剑、戟、斧、钺 戈、镰、鞭、钯、挝、简、弓、 弩、叉、矛，件件俱备。一见甚喜道：“我一人能拿几何?还使个分身法搬将去罢。”好猴王，即拔一把毫毛，入口嚼烂，喷将出去，念动咒语，叫声：“变！”变做千百个小猴，都乱搬乱抢：有力的拿五七件，力小的拿三二件，尽数搬个罄净。径踏云头，弄个摄法，唤转狂风，带领小猴，俱回本处。

美猴王正喜间，忽对众说道：“汝等弓弩熟谙，兵器精通，奈我这口刀着实榔槺【láng kāng】，不遂我意，奈何？”四老猴上前启奏道：“大王乃是仙圣，凡兵是不堪用；但不知大王水里可能去得？”悟空道：“我自闻道之后，有七十二般地煞变化之功；筋斗云有莫大的神通；善能隐身遁身，起法摄法；上天有路，入地有门；步日月无影，入金石无碍；水不能溺，火不能焚。那些儿去不得？”四猴道：“大王既有此神通，我们这铁板桥下，水通东海龙宫。大王若肯下去，寻着老龙王，问他要件甚么兵器，却不趁心？”悟空闻言甚喜道：“等我取来。

（1）读完后你知道孙悟空为何去寻宝了吗？
（2）出示关键词

榔槺【láng kāng】：意思是器物长大，笨重，用起来不方便。

结合前文联系着读

    十八般武艺样样精通，没有趁手的兵器怎能称为美猴王，于是要去东海龙宫寻宝。

2.悟空怎么寻宝？

【阅读链接】

龙王见说，不好推辞，即着鳜都司取出一把大捍刀奉上。悟空道：“老孙不会使刀，乞另赐一件。”龙王又着鲅大尉，领鳝力士，抬出一捍九股叉来。悟空跳下来，接在手中，使了一路，放下道：“轻！轻！轻！又不趁手！再乞另赐一件。”龙王笑道：“上仙，你不看看。这叉有三千六百斤重哩！”悟空道：“不趁手！不趁手！”龙王心中恐惧，又着（左“鱼”右“便”）提督、鲤总兵抬出一柄画杆方天戟，那戟有七千二百斤重。悟空见了，跑近前接在手中，丢几个架子，撒两个解数，插在中间道：“也还轻！轻！轻！”老龙王一发怕道：“上仙，我宫中只有这根戟重，再没甚么兵器了。”悟空笑道：“古人云：‘愁海龙王没宝哩！’你再去寻寻看。若有可意的，一一奉价。”龙王道：“委的再无。”

这段文字哪些信息最吸引你？

三千六百斤

七千二百斤

轻！轻！轻！又不趁手！

不趁手！不趁手！

也还轻！轻！轻！

联系着读有什么感受？
     那么重的兵器对孙悟空而言都不趁手太神了！

     期待往下读，到底看看孙悟空寻了件什么宝贝？

小结：经典名著虽然有些文字拗口，但是抓取关键信息、联系着读，大家一样可以读的津津有味。
3.此物为何称宝物？

【阅读链接】

正说处，后面闪过龙婆、龙女道：“大王，观看此圣，决非小可。我们这海藏中，那一块天河底的神珍铁，这几日霞光艳艳，瑞气腾腾，敢莫是该出现，遇此圣也？”龙王道：“那是大禹治水之时，定江海浅深的一个定子。是一块神铁，能中何用？”龙婆道：“莫管他用不用，且送与他，凭他怎么改造，送出宫门便了。” 老龙王依言，尽向悟空说了。悟空道：“拿出来我看。”龙王摇手道：“扛不动！抬不动！须上仙亲去看看。”

龙王果引导至海藏中间，忽见金光万道。龙王指定道：“那放光的便是。”悟空撩衣上前，摸了一把，乃是一根铁柱子，约有斗来粗，二丈有馀长。他尽力两手挝过道：“忒粗忒长些！再短细些方可用。”说毕，那宝贝就短了几尺，细了一围。悟空又颠一颠道：“再细些更好！”那宝贝真个又细了几分。悟空十分欢喜，拿出海藏看时，原来两头是两个金箍，中间乃一段乌铁；紧挨箍有镌成的一行字，唤做“如意金箍棒”，重一万三千五百斤。心中暗喜道：“想必这宝贝如人意！”一边走，一边心思口念，手颠着道：“再短细些更妙！”拿出外面，只有二丈长短，碗口粗细。

（1）这宝物哪里最是稀奇呢？
一看似其貌不扬，实则神妙万分
二看宝物与悟空颇有缘分。
（2）如意金箍棒究竟是什么来历，和孙悟空有什么渊源呢？

天河定底神珍铁原来是太上老君用玄铁锻造冶炼而成，后来被大禹治水时求得，用来当做定江海深浅的一个定子。昔，华夏神州水患年年，民不聊生；乃有禹帝治水，其时，为测江河深浅，取一铁棒，可随心长短，入江河湖海，深浅立现。水患平定后，禹帝将此铁丢入大海，取意海河永固；被东海龙君所得，供奉起来，称为“定海神珍铁”。

本来是藏在海底的一个定子，因为悟空的到来，却突然有了灵性，等到了悟空手上，更是马遇伯乐，犹如神助。到这个时候，金箍棒已经不单单是一个铁棒了，它和悟空心意相通，成了大圣不可分开的一部分。正因为有了金箍棒在手，才成就了猴子齐天大圣的威名。

4.悟空在东海龙宫究竟寻了几样宝？

【阅读链接】

敖钦道：“大哥，有甚紧事，擂鼓撞钟？”老龙道：“贤弟！不好说！有一个花果山甚么天生圣人，早间来认我做邻居，后来要求一件兵器，献钢叉嫌小，奉画戟嫌轻。将一块天河定底神珍铁，自己拿出手，丢了些解数。如今坐在宫中，又要索甚么披挂。我处无有，故响钟鸣鼓，请贤弟来。你们可有甚么披挂，送他一副，打发出门去罢了。”

敖钦闻言，大怒道：“我兄弟们，点起兵，拿他不是！”老龙道：“莫说拿！那块铁，挽着些儿就死，磕着些儿就亡，挨挨皮儿破，擦擦儿筋伤！”西海龙王敖闰说：“二哥不可与他动手；且只凑副披挂与他，打发他出了门，启表奏上上天，天自诛也。”北海龙王敖顺道：“说的是。我这里有一双藕丝步云履哩。”西海龙王敖闰道：“我带了一副锁子黄金甲哩。”南海龙王敖钦道：“我有一顶凤翅紫金冠哩。”老龙大喜，引入水晶宫相见了，以此奉上。悟空将金冠、金甲、云履那穿戴停当，使动如意棒，一路打出去，对众龙道：“聒噪！聒噪！”四海龙王甚是不平，一边商议进表上奏不题。

阅读揭秘：这宝不只是我们熟知的如意金箍棒，还有一双藕丝步云履、一副锁子黄金甲、一顶凤翅紫金冠。从四海得到宝贝犯了众怒，这也为后续的故事埋下了伏笔。

小结语：

    看来带着问题阅读不仅读起来兴味十足，而且阅读效率也很高呢。

相信同学们在阅读中还会发现更多神奇有趣的情节。预知更多精彩快到书中寻找吧。
