国民经济高质量发展（二）学习指南
【课标要求】
	2.经济发展与社会进步

	2.1阐释以人民为中心的发展思想和创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。解释经济发展方式的转变和供给侧结构性改革，评析经济发展中践行社会责任的实例。


[bookmark: _Hlk33436848]
【学习目标】
1. 结合实例分析，学生能明确振兴实体经济、发展数字经济和改善营商环境对于我国高质量发展的意义和途径。
2.结合实例分析，学生能阐述经济发展方式的转变和供给侧结构性改革的必要性、意义和途径。
【学法指导】
[bookmark: _Hlk33437714]1. 学会搜集和分析相关资料，学会与时俱进，及时关注国家经济政策，深入了解当前我国经济所处的发展阶段及其基本特征及相应对策。 
2. 结合实体经济、数字经济、优化营商环境等时事热点学会理例结合，提升运用知识分析和解决问题的能力，提升学科核心素养。

【任务一】链接分析教材主干知识
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【任务二】解析本热点专题重难点
1.数字经济的含义、构成及发展数字经济对经济高质量发展的意义
    （1）含义：数字经济是以数字化的知识和信息为关键生产要素，以数字技术创新为核心驱动力，以现代信息网络为重要载体，通过数字技术与实体经济深度融合，不断提高传统产业数字化、智能化水平，加速重构经济发展与政府治理模式的新型经济形态。
    数据资源具有可复制、可共享、无限增长和供给的禀赋，打破传统要素有限供给对增长的制约，为持续增长和永续发展提供了基础与可能，成为数字经济时代的关键生产要素。
（2）构成：数字产业化，即信息通信产业，具体包括电子信息制造业、电信业、软件和信息技术服务业、互联网行业等；产业数字化，即传统的工业、农业、服务业由于应用数字技术所带来的生产数量和生产效率提升，其新增产出构成数字经济的重要组成部分.
[bookmark: _Hlk33451254]（3）发展数字经济对推动高质量发展的意义：
我们正处在新一轮科技革命和产业变革蓄势待发的时期，以互联网、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术日新月异。当前，我国经济越来越呈现数字化特征，越来越从数字经济中汲取发展新动能。以数字产业化为基础、产业数字化为主题的经济活动，通过改造提升传统产业竞争力，促进产业深度融合，助推我国经济发展实现三大变革。数字化有助于提升产品和服务质量，推动质量变革。数字化有助于降低市场交易成本，推动效率变革。数字化有助于加快培育增长新动能，推动动力变革。　
2.筑牢高质量发展的实体经济根基
（1）为什么高度重视实体经济？
实体经济是一国经济的立身之本，是财富创造的根本源泉，是国家强盛的重要支柱。
以工业为核心的实体经济，是国民经济的基石，也是后发国家走向现代化的必经阶段，更是国家间竞争比拼的基础实力、抵御经济危机的重要支柱。因此，发展实体经济是稳增长的基础，实体经济是现代经济运行的根基，是市场经济得以稳定运行的最广泛基础，是财富创造的真正源泉，在国际竞争的范畴来看，对工业、实体经济再怎么重视也不为过。
（2）如何振兴实体经济？
以供给侧结构性改革为主线，建设创新引领、协同发展的产业体系，实现实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展，使科技创新在实体经济发展中的贡献份额不断提高，现代金融服务实体经济的能力不断增强，人力资源支撑实体经济发展的作用不断优化。
3.进一步优化营商环境助力经济高质量发展
营商环境是指市场主体在准入、生产经营、退出等过程中涉及的政务环境、市场环境、法治环境、人文环境等有关外部因素和条件的总和。党中央、国务院高度重视优化营商环境工作。近年来，各地区、各部门按照党中央、国务院部署，顺应社会期盼，持续推进“放管服”等改革，我国营商环境明显改善。

[bookmark: _GoBack]【任务三】分析易错易混
虚拟经济是一国经济的立身之本，是财富创造的根本源泉，是国家强盛的重要支柱。 
分析：实体经济是一国经济的立身之本,是财富创造的根本源泉,大力发展实体经济是筑牢现代化经济体系的坚实基础。
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