现代小说阅读指导（二）
关于现代主义文学思潮的基本特点 
[bookmark: _GoBack]现代主义文学思潮是指在19世纪末、20世纪初产生于欧美的一股影响广泛的文学思潮，它是西方现代工业社会的产物，是动荡不安的20世纪欧美社会时代精神的艺术表达。发端与19世纪中叶的唯美主义文学，在将近一个世纪的发展过程中，现代主义文学思潮中出现了形形色色、数不胜数的文学艺术流派，如：象征主义、未来主义、意象主义、表现主义、意识流、荒诞派等，各个流派之间的更迭迅速，“各领风骚数十天”。20世纪50年代以后，现代主义开始出现衰微，并逐渐向后现代主义文学过渡。  
现代主义文学作为一个由多种流派组成的文学思潮，由于流派纷杂众多，整体观念的演变和价值取向是复杂的，但它作为20世纪欧美诸多具有反传统特征的文学流派总称，在总体上又有它们普遍性和规律性的特点。主要表现在以下几个方面：  
首先，现代主义文学思潮普遍体现出对社会和人的绝望，主张反传统，着力表现人在社会中的扭曲和异化。当时西方社会工业化和城市化进程的加快，极大地改变了人们的生活，尤其改变了传统农业社会的人际关系结构，人们的价值观、世界观、宗教信仰等受到激烈的冲击和挑战，社会中的人与人之间出现了普遍的疏离感、陌生感和孤独感。而紧接而来的战争彻底打破了欧洲社会本就岌岌可危的旧秩序和旧宗法，更加剧了人们心理上的危机感，使得更为敏感的知识分子，对资本主义价值体系和伦理体系产生严重怀疑，具有现代主义意识的作家转而接受非理性主义思潮，站在生命本体论的立场上对人类文明进行反思，认为以往的文化传统有悖于人的生命欲求，有悖于人的价值的实现，应予摒弃。这在作品中有明显的体现，如：表现主义着力探索现代社会中人的苦恼与焦虑，对文明发展的意义采取怀疑与否定的态度；而未来主义主张扫除一望的一切艺术遗产和现存文化，他们的作家作品中表现出一种明显而又强烈的破坏欲。表现现代人在荒诞的世界中的异化是现代主义文学思潮的一个重要的主题，这种主题主要从人与自然、人与社会、人与人、人与自我的关系这4个方面表现出来。像艾略特的《荒原》描写了物质世界是人的精神世界毁灭的可怕情景；以及奥尼尔的《毛猿》中表现了物质文明发达的现代社会使人的价值等于甚至低于禽兽，他们体现的就是人与自然关系的异化，物质世界成了人类生存危机的制造者，大自然也是丑恶的，物质文明造成了人类精神的虚无感、威胁感与恐惧感。人与社会关系的异化是指人与社会之间的一种相矛盾甚至相敌对的关系，现代主义作家对社会采取批判的态度，在卡夫卡的《变形记》中，社会就像一个强大而又无情的魔掌，掌握着个人的命运，而主人公“格里高尔” 成为了一只软弱无力、惶惶不可终日的“甲虫”。而人与人关系的异化表现在人与人之间的关系越来越多地受到物质利益和权力的支配，现代主义作品中展示的常是一幅幅人与人之间充满敌意的可怕图画，如斯特林堡的《鬼魂奏鸣曲》描写了人与人之间相互厮杀的可怕场景。最后人与自我关系的异化主要指人的个性的异化、自我的消失，表现出现代主义作家对自我的稳定性和可靠性的怀疑，像伍尔夫的《波浪》中6个人物从不同角度讨论着“自我是什么”的问题；而作家艾里森的《隐身人》的主人公因找不到自我而成为他人看不到的“隐身人。”    
其次，现代主义文学强调表现内心世界和心理真实，具有主观性和内倾性特征。19世纪末、20世纪初现代哲学和心理学的发展，打破了传统的思维模式，人们开始把目光从客观物质世界转向主观心理世界。现代主义作家视客观实体为非现实，认为心灵世界才是唯一真实的世界；认为艺术的使命是非写实的，文学创作应表现内心世界的真，追求超现实的、抽象的、形而上的真。而现代主义文学不同于浪漫主义文学，它高度重视心理功能，甚至某些流派干脆以之命名，例如“意象派”，、“新感觉派”。同时它致力于发掘人内心的非理性意识，如象征主义确认做梦是唯一的创造的时刻，表现主义作家力图展示“本质的东西和藏在内部的灵魂”，即使写具体的人物和物景，也只是将其作为精神现象的外壳与形式。现代主义文学思潮的这一特点在意识流派作品中有明显的体现：意识流小说的主要特征就是不重视描摹客观世界，而注重表现人的内心现实，特别着力于表现人的意识流程，不注重刻画人的典型性格，依赖人类的意识流动来表现人，以人物的心理时间为作品的中心线索，不以情节为结构。如法国作家普鲁斯特的《追忆似水年华》就是这其中的代表作，作品文学的形式对“内心时间”加以再现，它是一部“时间小说”，该书以主人公意识活动为出发点，以生活中不为人注意的细枝末节为唤醒已逝岁月的契机，用回忆和印象带动起主人公奔腾不息的意识流程，从而形成统一的艺术整体。不仅仅是意识流小说，这一特点在其他的流派作品中也有所表现。如在卡夫卡的《变形记》中，从主人公“格里高尔”变成甲虫之后，他的恐慌、担忧、失望、痛苦乃至最后的绝望就成为了作品发展的内在线索，同样体现了这一特点。而正是因为现代主义文学思潮强调表现内心世界的特点，作品中人物形象的塑造不再遵循典型化和个性化规律，甚至只是某种抽象概念的符号。这在表现主义和新小说主义的作品中都有所体现。例如卡夫卡的作品《城堡》中的主人公“K”甚至没有姓名，只有一个代表性的符号。而在新小说主义的作家作品中，人物被认为不过是表现某种心理因素或心理状态的“临时道具”，他们的小说中人物不但往往面目模糊不清，包括有时也没有姓名，例如在布陶的作品《变化》中，作者把主人公的名字定为“你”。 
最后，现代主义文学在表现手法上追求新奇和怪诞，热衷于艺术技巧的革新与实验。现代主义作家信奉艺术本体论，认为形式及内容，追求“艺术的非人格化。”他们对艺术形式和技巧进行大胆的革新和创造，敢于标新立异，表现出反传统特征。例如，超现实主义开创了所谓的“自动写作法”，也就是摒弃一切的杂念，把脑海中浮现出来的潜意识随手记下来，不做任何修改便作为作品；达达主义发明了“拼贴法”，从书刊报纸上剪下若干片段语句，然后将它们随意拼接，就成为了一首诗。现代主义文学大量采用“自由联想”、“时空倒错”、“偶然结合”以及顿悟、象征、隐喻、暗示等表现手法，对语言、符号、图画、结构、风格技巧等形式因素格外重视，追求“有意味的形式”。例如乔伊斯的意识流作品《尤利西斯》，作家使用了内心独白、意识迁移、意识流语言三种形式进行描写，并且运用隐喻、象征、接待、典故等多种表现手法，使用大量的双关语、俏皮话、方言、俚语以及法、德、拉丁等多种外来语，作家甚至在作品中玩起了文字游戏，整部小说以男主人公“斯蒂芬”凌乱无章、恍惚迷离的意识流开始，又以女主人公“莫莉”长多页的没有标点的、滔滔不绝的意识流结束，该书甚至被称为20世纪最难读懂的作品。由此可见现代主义作家们在艺术手法方面的创造。而象征在西方现代主义文学中已然成为了一种观念和创作方法。在被西方评论家看成是现代诗歌的里程碑的《荒原》中，作者托马斯。艾略特就运用了象征的艺术手法表现了西方现代世界腐朽没落和人类的精神空虚。而荒诞派戏剧的代表作贝尔特的《等待戈多》和“黑色幽默”的代表作海勒的《第二十二条军规》中的“戈多”和“第二十二条军规”事实上都是象征之一创作方法的应用。与此同时，现代主义文学思潮广泛采用荒诞梦幻的反理性反逻辑的结构形式，世界人生是荒诞的不合理的，没有逻辑的，必须用荒诞的手法表现它，便以极度变形的手法曲折隐晦地边线自己的主观感受，这其中的代表就是卡夫卡的作品，他的每篇创作都似在讲一个梦魇中的故事，荒诞而又具有深刻的寓意。  
现代主义文学思潮的这些特点的形成都是在当时的时代背景下形成的，是外部因素和文学自身发展的共同作用的结果。而这些特点在接下来的后现代主义文学中有的得到了继承和发展，而也有某些特点就此止步，停步于现代主义文学的历史中。
