拓展提升：
疫情下的武汉咖啡馆：就算店垮了，最后一杯咖啡也给医生

Wacanda咖啡，一个在武汉刚刚成立一年多的咖啡品牌。在肺炎疫情蔓延武汉期间，它成为这座城市里唯一还在运营的咖啡馆。

这个团队由留守武汉的七位咖啡师临时组成，年龄跨度从80后到00后，分别来自武汉、郑州和伊朗。

每天五百杯“武汉拿铁”送往医院

1月24日，关闭离汉通道的第二天下午，咖啡馆来了两位戴着口罩的医护人员，他们是店里的老顾客。工作人员从他们口中得知，医院现在的工作量比之前突然增大了很多，疫情确实比想象中还要严重。

当天晚上，几个人在店里开了一个小会。“不能在家坐以待毙。大家都痛快地决定了，给医护人员做公益咖啡！”

数量是提前一天跟医院沟通好的，一天五百杯咖啡分上午和下午两批完成。一个医院的老顾客看到田亚珍在朋友圈里说想要免费为医护人员送咖啡，主动帮忙联系了医院，对方表示如果能喝到他们做的咖啡是件很幸福的事情。收到这个答复后，大家都特别激动。“有时候做公益不是说你想做就做了，也得看看人家到底有没有这种需求，不然好心办坏事，对医院来讲也是一种压力。”Echo说。

送到医护人员手里的每一个咖啡杯上都有田亚珍手写的祝福语，“医生最帅”、“护士最美”、“感恩有你”、“武汉加油”，让这一杯定制的咖啡带上每个咖啡师手间的温度。咖啡一般放在食堂门口的后勤部，上次刚好赶上五六个医护人员来取，交接完咖啡后，“他们五六个人突然就一起冲着我们鞠躬，我们有点不知所措，也给他们鞠躬，告诉他们注意身体。那个场景是我人生中第一次遇见，这辈子都忘不了。”

来自全国各地的“云咖啡”

2月9日，Wacanda团队送咖啡的第15天，一篇在咖啡垂直行业媒体公众号上发布的文章，将这家低调的咖啡馆带到公众面前，文章迅速被转载，阅读量一夜破十万。

有人说这是“普通人的守望相助”，有人说他们是“城市的守护者”，更有许多网友表示“在疫情结束后，一定要去Wacanda打卡。”

但也有人说他们是在炒作。

2月11日早上，田亚珍发现不停有人通过微信和支付宝转账，“我退了他们又转，我再退。”大众点评上也突然多了一笔资金，还奇怪是哪里来的，后来发现是网友通过大众点评上的“买单”功能来付款的，大多数是20、30、50元这样的金额，也有500、1000元的，来自全国各地，甚至还有台湾的咖啡同行。后台的订单越来越多，留言也成百上千地增长。

原来，网友自发发起了一场线上买单的捐赠，希望通过网络下单请一线的医生护士喝到一杯热咖啡。被网友们所称的“云咖啡”就这样诞生了。

截止到2月15日晚，店里总共收到了13571笔订单，累计为Wacanda咖啡捐赠了163多万元。

Sina留在武汉做咖啡的事情更是在伊朗国内走红。中国驻伊朗大使常华在社交媒体上公开为Sina点赞，Sina的父母看到新闻才知道真相，他们也被儿子的所作所为感动。“我家乡城市有很多人都跑去告诉我妈妈，他们在新闻里看到我在中国所做的事情了，他们特别为我而骄傲。”

“特别感激，能拥有这么一群热血又善良的小伙伴”

Sina来武汉两年了，他说自己从来没有见过这样的武汉。2月7日晚上，他坐在房间里，听到窗外有人喊“有没有人”，“还有吗？”从另一栋楼里传出“有”，此起彼伏。 然后他们开始喊“武汉，加油，武汉加油。”其中还有小孩子的声音，他当时几乎要流出眼泪来，“那一刻我被震撼到了，那些声音里带着一种特殊的情感，它们那么动人，那么美丽，成为我生命里最美妙的一次经历。我会永远记住那个夜晚。”

像许许多多的武汉人一样，大家也都在祈祷，希望疫情尽快结束。

请阅读材料，从个人和国家两个角度谈谈文明交往的意义。

