高二年级政治 综合探究 深化开放 互利共赢
课后巩固参考答案及解析

1.A
解析：本题考查企业兼并与跨国公司的相关知识。该企业收购国外汽车企业，以期通过协同与分享来占领技术制高点，表明跨国公司是经济全球化的强有力的载体，也表明企业并购是打造核心竞争力的重要途径，①②正确且符合题意。材料并不能说明我国企业在国际竞争中居于主导地位，③不符合题意；企业并购不能规避国际经营所带来的风险，④错误。故选A。
2.C
解析：本题考查对外贸易的相关知识。材料表明的是甲国对乙国服务贸易出口额连年增长，表明乙国购买甲国的服务连年增加。设问要求回答引进这种变化的原因，即是什么原因引起甲国对乙国服务贸易出口额增长。乙国吸引甲国的游客数量逐年增长、乙国出口到甲国的文化产品日趋丰富表明的是乙国对甲国的服务贸易出口额增长，①③不符合题意。乙国在甲国的留学生人数不断增加、留学生的服务需求会形成一定的购买力，乙国向甲国支付的知识产权费用持续上升都可以促成这一经济现象，②④正确切题。故本题选C。
3.C 
解析：①不合题意，“近10年平均增长幅度超过25%，中国对外投资蓬勃发展”说明我国外汇储备规模是在增加的；②符合题意，对外投资可以带动当地经济发展，有利于增加投资对象国的就业岗位，促进就业增长，带动经济发展；③不合题意，资本市场是政府、企业、个人筹措长期资金的市场，包括长期借贷市场和长期证券市场，在长期借贷中，一般是银行对个人提供的消费信贷；在长期证券市场中，主要是股票市场和长期债券市场．题干中“非金融类直接投资”不属于资本市场；④符合题意，中国对外投资蓬勃发展有利于实现中国企业“走出去”，提高国际化经营能力。正确选项为C。
4.A
解析：在经济全球化的大背景下，我国某制鞋企业顺应这一潮流，将生产、设计，销售等在全球的范围内配置资源，这是在整合资源，利用各地的比较优势。故答案选A。B、C两项不符合题意，整合资源，并不是带动其它国家技术升级；也不是以市场换技术；D说法与题意不符合，材料未体现该制鞋企业市份额扩大与否。故本题选A。
5.D
解析：在中国金融业扩大对外开放力度，大幅度扩大外资银行的业务范围等，有利于国内外银行充分竞争，优化金融资源，促使国内金融业改革，提供更加丰富的金融产品，满足市场主体的多样化需求，②④正确；扩大中国金融业对外开放会导致金融市场结构将发生一些变化，但系统性金融风险并不会因此而降低反而会增加，①说法错误；扩大中国金融业对外开放，实现国内外金融资产竞争，有利于促进金融机构优化金融资产配置，降低成本，但这并不意味着收益率就一定得到提高，③说法错误。故本题选D。
6.D
解析：本题考查面对经济全球化。改革开放40年来，中国取得的成就得益于全球化，同时，中国已成为世界经济增长的重要引擎，D正确且符合题意；经济全球化以市场经济为基础，A说法错误；建立以和平共处五项原则为基础的国际新秩序是解决和平与发展问题的根本途径，B错误；C在材料中未涉及，排除；故本题答案选D。
7.A
解析：从a图表看，亚太地区的贸易依存网络原来是以美国为主，而b图则表明现在亚太各国以中国为最大贸易伙伴，贸易网络以中国为主，这说明中国逐步成为亚太地区的贸易中心，①正确；亚太地区国际贸易原来是以依存美国为主，现在变为以依存中国为主，这说明亚洲区域内贸易在全球贸易中的作用日益突出，②正确；图表中日本主要与澳大利亚和美国为主要贸易伙伴变为了与中国为主要贸易伙伴，这不能说明日本与亚太国家之间的相互依赖相互联系增强，③不选；从图表中能看出我国原来是以单边贸易为主，现如今向多边贸易转变，而不是由多边向双办转变，④不选，所以本题选A。
8.C
解析：贸易摩擦可以通过协商谈判解决，妥善解决可以实现互利共赢，并不是你输我赢的零和游戏，①项错误。④项说法过于绝对，由于国家间根本利益的不同，中美贸易摩擦不会彻底消除。中美两国作为贸易大国，存在贸易摩擦是正常的，存在贸易摩擦不代表两国不能进行合作。加强自主创新，提升竞争实力，可以在贸易摩擦中占据主动地位，②项符合题意；世贸组织是解决国际国际贸易摩擦的组织，我国世贸组织成员国，应充分利用世贸规则，合理表达述求，③项符合题意。故选择C项。
9.A
解析：国产品牌汽车零部件来自于全球，体现了中国企业寻求国际合作，逐步融入全球产业链中①②两项符合题意。全球合作是发挥各国的比较优势，不是绝对优势，经济全球化存在着数字鸿沟、发展失衡等问题，由于技术和信息不对称，参与国际分不一定给本国带来利益，④项说法过于绝对。故选择A项。
10.C
解析：①项错误，我国正在建设贸易强国，尚未成为贸易强国；③项错误，中国作为贸易大国，在对外贸易中出现贸易摩擦是正常的，贸易摩擦也是不可避免的。中国开放大门越开越大，准入门槛越降越低，表明我国主动参与经济全球化进程，放宽市场准入，发展更高层次的开放型经济，②④两项符合题意，故选择C项。

11.降低关税，增加进口，繁荣生产与消费市场；激发市场竞争，促进供给侧结构性改革，推动产业转型升级；丰富消费品市场供给，降低消费成本，更好满足消费者美好生活需要；带动技术引进，促进产品创新研发，推进经济发展动能转换。
解析：本题立足于整个经济生活考查学生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探究问题的能力。首先，需要依据材料分析扩大进口所包含的内容。阅读材料可知，我国扩大进口的内容包括降低税率、增加进口规模，丰富进口种类，优化进口结构，特别提到了进口清单中高科技产品和日用消费品。再来分析国内经济所包含的内容。可依据社会再生产的四个环节：生产、分配、交换、消费来思考扩大进口对国内经济的影响。首先分析对生产的影响，进口规模品类增加，会激发市场竞争，使企业在竞争的压力下改善经营管理，提高自主创新能力，增强市场竞争力，从而促进供给侧结构性改革，推动产业转型升级；科技产品是重要的生产资料，进口高科技产品是引进来的重要表现，这有利于产品创新研发，推进经济发展动能转换。从交换来看，进口规模的扩大和品类的增加，有利于繁荣生产和消费市场。从消费来看，关税降低，会降低产品的价格，从而降低消费的成本，更好的满足人们消费的需要，满足人们美好生活的需要。

12.（1）有利于推动国际产能合作，带动相关产业“走出去”；提高产业技术水平，增强国际竞争力；打造“中国品牌”，提高国际影响力；促进国内产业升级，助力供给侧结构性改革。
（2）完善对外经贸政策环境；加强财税金融支持力度。
[bookmark: _GoBack]解析：本题以高铁走出去作为背景材料，考查考生综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。本题是一题双问，第一个问题可从中国高铁走出去，会带动相关产业出去，从而提高自主创新能力，打造中国品牌，增强国际影响力和竞争力。高铁的走出去不是单一的输出产品，而是向产品、服务、技术、品牌、管理和资本的全产业链输出的转变，这有利于带动国内产业结构优化升级，助力供给侧改革发展。第二个问题，其建议可围绕高铁走出去需要更优化的市场环境、外贸环境，还需要优惠政策的支持如财政税收金融等。

