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                           文章一：  以孝治天下
                                   南怀瑾  
我们知道中国文化经常讲孝道，尤其儒家更讲孝道。把四书五经编辑起来，加上《孝经》、《尔雅》等，汇成一系列的总书叫十三经。《孝经》是孔子学生曾子著的，我们要研究孝道，就必须看孔子思想系统下的这部《孝经》，《孝经》中说什么样子才是孝呢？不单是对父母要孝，还要扩而充之大孝于天下，爱天下人，谓之大孝。为政的人以孝子之心来为政，也就是我们所讲公务员是人民公仆的道理一样的，所以后来发展下来，唐宋以后的论调：“求忠臣必于孝子之门。”一个人真能爱父母、爱家庭、爱社会，也一定是忠臣。因为忠臣是一种情爱的发挥。假使没有基本的爱心，你说他还会对国家民族尽忠吗？这大有问题。关于忠字有一点，是古人讲的：“慷慨捐身易，从容就义难。”慷慨赴死是比较容易的，等于西门町太保打架，打起来，不是你死就是我死，脾气来了，真是勇敢，视死如归；假如给他五分钟时间去想想看该不该死，这就要考虑了，“从容”——慢慢的来，看他愿不愿意死，这就很难说了。所以说忠臣必出于孝子之门，要有真感情，真认识的人，才能够尽忠。 
因此，孔子答复孟懿子的话不同，孟懿子是从政的人，孔子相当尊敬他，答话就比较含蓄，只说：“不要违背”，不要违背什么呢？不违背天下人的意思，必须大孝于天下，就是这个道理。他知道这样的答复孟懿子也不一定懂，这种说法，土话名之为“歇后语”、“隐语”，像“外甥打灯笼——照旧（舅）”，“瞎子吃汤团——肚里有数。”都是“歇后语”。讲了半天，后面的意思要人猜的。他为什么这样答复？意思是说，你孟懿子的身份不同，既然是从政的人，对天下人要负公道的责任，视天下人如父母，那才是真孝，这是大臣的风度。所以“无违”，就是不可违反人心。 他也知道孟懿子未必懂，所以与樊迟的一段师生对白是“打丫头骂小姐”的用意，知道樊迟也一定不懂，不懂让他不懂，慢慢去传话，作间接的教育，所以等学生驾车时有这段对白。这种间接的教育，比直接的教育更有效。个人的孝道，能做到对樊迟所讲的，是了不起的孝子；对国家大事，能够做到“无违”就是了不起的大臣。 但是他对孟武伯这位世家公子的问孝，答复就大不同了，他说孝道很简单，你只要想到当你病的时候，你的父母那种着急的程度，你就懂得孝了。以个人而言——所谓孝是对父母爱心的回报，你只要记得自己出了事情，父母那么着急，而以同样的心情对父母，就是孝；换句话说，你孟武伯是世家公子，将来一定会当政的。我们读历史晓得一句话，就是最怕世家公子当政“不知民间之疾苦”。所以为政的道理，要知道民间疾苦，晓得中、下层社会老百姓的苦痛在那里。所以爱天下人，就要知道天下人的疾苦，如父母了解子女一样，你将来从政，必须记住这个道理。这两段穿插在《为政》篇中，用得很妙。 当然，世家公子不知民间之疾苦，往往是失败的，我们看到晋惠帝当天下大荒年的时候，太监对他讲大家没有饭吃，他说：“何不食肉糜？”他就不知道连饭都吃不上，哪里吃得到比饭更不容易的肉糜。这就是不知道民间之疾苦。我们也可以从历史上得到一个结论，凡是创业的帝王，都了不起，两三代以后的皇帝“长于深宫寺人女子之手”，连米从哪棵“树”上长出来都不知道的这一类皇帝，我代他创造了一个名称，叫他们为“职业皇帝”，他天生的一定当皇帝。这些“职业皇帝”往往犯一个心理毛病——自卑感，他们非常自卑。所以历史上“职业皇帝”非常糟糕，对于文臣，反感他学问比自己好，对于武将，他也要反感，觉得武功不如人，所以“职业皇帝”往往是做出杀戮重臣、罢黜能臣等等莫名其妙的事，注定了他的失败。 
同样的，除了帝王政治以外，我们做任何一个主管，对于大小事情都应该知道，尤其对于下层的事务，更是不能马虎。 然后，我们要讨论到一个孝道的大问题。中国文化，对于家庭教育来讲，素来就有以“忠孝传家”相标榜的，可见中国文化把孝道看得严重，这个我们就要先懂得中国整个的历史文化了。中国这个民族，这个国家，与欧美各国都不同。所以这几天，几个在外国留学返国的学生来看我，大谈欧美情形，一位在德国念了博士以后，现在又学精神分析的学生说，在外国看了这么多年，结果证明我几年前告诉他们的话没有错。我告诉他们，研究西方文化，不要只以美国为对象，美国立国还不到两百年，谈不上什么，要从整个欧洲去看；而研究欧洲文化，必须研究希腊文化，从雅典、斯巴达两千多年以前开始。同时要知道西方文化与我们有基本的不同，中国这个国家，因为地理环境影响，能够“以农立国”，欧洲做不到，尤其希腊做不到，他们要生存，必须发展商业。过去欧洲的历史，在海上的所谓商业，看得见就是做生意，看不见时就做海盗，所以十六世纪以前，西方缺乏财富，穷得一塌糊涂。十六世纪以后，抢印度、骗中国，黄金才流到西方去，所谓西方文化、经济发展等等，原先都是这样来的。 我们了解西方文化以后，再回头来看中国，中国以农立国，有一个文化精神与西方根本不同，那就是中国的宗法社会。三代以后，由宗法社会，才产生了周代的封建。一般讲的封建，是西方型的封建，不是中国的封建，把中国封建的形态，与西方文化封建的奴隶制度摆在一起，对比一下，就看出来完全是两回事，完全搞错了。中国的封建，是由宗法形成的。因为宗法的社会，孝道的精神，在周以前就建立了，秦汉以后，又由宗法的社会变成家族的社会，也是宗法社会的一个形态，那么家族的孝道，把范围缩小了，但精神是一贯的。这个孝字，也是我们刚刚提到的，是人情世故的扩充，把中国这个孝字，在政治上提倡实行而蔚为风气，是什么时候开始的呢？是在西汉以后，魏晋时代正式提倡以孝道治天下。我们看到二十四孝中有名的王祥卧冰，他就是晋朝的大臣。晋朝以后，南北朝、唐、宋、元、明、清一直下来，都是“以孝治天下”。我们看历朝大臣，凡是为国家大问题，或是为爱护老百姓的问题，所提供的奏议，很多都有“圣朝以孝治天下”的话，先拿这个大帽子给皇帝头上一戴，然后该“如何如何”提出建议，这是我们看到中国文化提倡孝的好处、优点。 
                                      （节选自  南怀瑾《论语别裁》）
                    
文章二  《论语》中“孝”的文化内涵
涂耀威
一 、“孝”产生的基础 :“父为子隐 , 子为父隐” 。
     孔子认为,“孝”的产生,必须以自然的血缘情 感为基础。《论语·子路篇》云: 叶公语孔子曰:“吾党有直躬者, 其 父攘羊 ,其子证之。”孔子曰 :“吾党之直 者异乎是 , 父为子隐 , 子为父隐 , 直在其 中矣。” 
偷羊，本身是不符合儒家的伦理道德的。但要是父子互相揭发,那就违反了父子本来的天然 情感,是不合乎人性的。孔子并不提倡这种互相揭发的“直”,而是要“父为子隐,子为父隐。”这里 所谓的“父为子隐,子为父隐” , 就是以自然情感为基础的真性情。对于父母的爱,子女理应有所回报 , 必然就有 了各种孝行,“子为父隐”也就成了情理之中的事。
孔子认为,“孝”就来源于父子之间的这种自然情感,来源于子女对父母之爱的回报。《论语·阳货篇》云: 宰我问 :“三年之丧 ,期已久矣 。君子三年不为礼,礼必坏;三年不为乐,乐必崩。旧谷既没,新谷既升,钻燧改火, 期可已矣。”孔子曰 :“食夫稻, 衣夫锦,于女安乎 ?” 曰:“ 安!““女安则为之。夫君子之居丧 ,食旨不甘 ,闻乐不乐 ,居处不安, 故不为也。今女安, 则为之。”宰我出。子曰 :“予之不仁也! 子生三年 , 然 后免于父母之怀 。夫三年之丧,天下之通丧也。予也有三年之爱于其父母乎?”
在孔子看来,君子三年之丧的“礼”是出于其 “情”的一种真实流露。诚然 ,孝子初生 ,在父母怀里把养三年,得到过父母的真诚抚爱,这种情感是直接的,真实的,合乎人性的。 它是一种自然的血缘情感,“孝”就产生于子女对父母这种爱的回报。孔子提出的“孝”,并没有停留在这种动物也 有的自然情感之上 , 而是将其上升到伦理的价值 , 在对父母的直接的 、真实的情感基础上建立一种稳定的伦理观念 ,用“礼”的形式来规范它 ,使之成 为一种社会思想,反过来由外在力量规范这种情 感。看清这一点,“父母在,不远游”,“三年不改于父道”一类的观念就不难理解了。 
二 “孝”落实的方法 :“生事之以礼 , 死葬之以礼” 
孔子认为,孝的落实必须合乎礼,其最终是要 使自己“心安” 。《论语·为政篇》:孟懿子问 孝。子曰:“无违。”樊迟御，子告之曰:“孟孙问孝于我,我对曰,无违。”樊迟曰：“何谓也 ? ” 子曰:“生, 事之以礼;死,葬之以礼,祭之以礼。” 
“生事之以礼,死葬之以礼,祭之以礼” ,就是孔子所倡导的“孝”的根本标准。“生事之以礼”, 就要做到“事父母能竭其力” (《论语·学而》),就要做到“父母在,不远游,游必 有方”(《论语·里仁》),就要做到“父母之年,不可 不知也 。一则以喜,一则以惧”(《论语·里仁》), 还要做到不妄为非, 使“父母唯其疾之忧”(《论语·为政》)。 “
生事之以礼” , 就应该摸清父母的喜好, 熟悉父母生活习性,注重情感与精神的慰藉,而非物质的满足。当子游问到何为“孝”时, 孔子云:今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有养。不敬,何以别乎? (《论语·为 政》) 子夏问“孝”时,孔子云: 色难。有事,弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎? (《论语·为 政》) “色难者,谓顺承父母颜色乃为难。”“孔子谕子夏,服劳, 先食, 汝谓此为孝乎? 未孝也 。顺承 父母颜色,乃为孝。”[ ] 为人子弟,有活先干,有酒 食先给父母、兄长吃,这还不算孝。孝是顺承父母的脸色,这是对父母情感的一种尊重 。但是 , 当自 己的意见和父母的意见发生冲突的时候怎么办 呢? 《论语·里仁篇》:事父母几谏。见志不从,又敬不违,劳而不怨。这里,孔子要求我们最终要做到“不违。我们看到“生事之以礼”,行“孝”之事, 总言之,就要做到“事父母能竭其力” (《 论语·学而》) ;析言之,大致包括有养、有敬、有顺 、无妄四个方面的内容。 
三、“孝”运用的二重性 :从“孝”向“忠”的延伸 
    孔子对“孝”的描述无疑是温情脉脉的。一种 理想父子关系,就应该是“父慈子孝”。“父慈”是 生命的自然延伸而产生的情感,“子孝”是生命情 感的血缘回溯而产生的敬爱 。 若只是停留在这种 情感上 , 而不将其上升为伦理价值 , 无疑是不牢靠 的。孔子一方面把“孝”描述为子对父的有养、有 敬、有顺、无妄;另一方面,又在差序格局的“家”与 “国”的处理上,以父子类比君臣。“孝” ,在“家”与 “国”两个方面运用的二重性,最终导致了“孝”在 “家”的领域被绝对化为父权专制,在“国”的范围 内衍化为臣对君的“忠” 。 
   “差序格局”是费孝通在《乡土中国》一书中提出的一个观念。他说,西洋社会是一种“团体格局” ,而中国传统社会的格局,“好像把一块石头丢 在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹 。每个人 都是社会影响所推出去的圈子的中心”
   “家”“国” “天下”这些单位名词就是差序格局中的圈子 ,而圈子中的关系就“伦” 。中国传统思想中 对整个世界的想像便建立在“伦”的基础之上。 “父子” , 作为传统社会五伦之一 , 实为五伦之重 心。在传统的差序格局中,“家”一圈向外推便是 “国” ,“国”事实上是“家”的无数倍扩大,而其内部 结构基本一致 。 在这种家国同构的环境中 , 子对 父的孝被推衍成为臣对君的忠, 从《论语》到《孝 经》 ,“孝”的观念政治化而成为“忠”的观念的合法 性基础。 
   在这种嬗变中,孔子无疑开了头,是他开始把父子与君臣放到一起论述。《论语·学而篇》 : 
其为人也孝弟,而好犯上者,鲜矣 ; 不好犯上,而好作乱者 , 未之有也 。君子 务本 , 本立 而道 生。孝弟也者 , 其为仁之本与! 
    孝弟之人就不会犯上, 不会作乱 ,由此“孝”与“顺”相通了, 家庭领域中的“犯上作乱”与社会、国家领域中的“犯上作乱”相通了。
                     （节选自 涂耀威《论语》中“孝”的文化内涵 ）
            
文章三   《论语》中孝的现代意义
兰珍莉 李明刚
一、现代“孝”的失落及其追拾 
    在商代逐渐形成了王族树根状的宗法结构，并在一定程度上强化了王国的凝聚力，到西周时更严整的宗法制度确立，合乎礼法的贵族配偶制度及其继承制度——以贵以长原则确立。这样在古代出现了只要父母在世，子女便无财产，在经济上子女失去了独立性，因此，古代的“孝”有其经济基础。而在今天，小农经济被商品经济取代，原来以家庭为单位的生产方式被取消，年青一代开始在外营生，逐渐有了自己的经济来源，有了经济上的独立性，以至于原来维系“孝”的经济方式从现代社会逐渐消失。其次，传统的“孝”有其政治意义。“有子曰：‘其为人也孝悌，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝悌也者，其为仁之本与！”（《论语·学而》）即“孝”可以维系君臣之间的政治关系，让臣子忠于君王。君王不光要从礼仪制度上维系这种忠，而且还要从法律制度上加以强化，如“隋朝时期的司法原则大体是‘五刑’、‘十恶’、和‘八议’。”其中“‘十恶’分别是：一为谋反、二为谋大逆、三为谋叛、四为恶逆、五为不道、六为大不敬、七为不孝、八为不睦、九为不义、十为内乱。”[3]从“十恶”可以看出它具有强烈的伦理色彩，其核心是强调对违反忠孝道德和破坏伦理秩序行为的惩罚。在古代，对不孝还有取消其继承权的规定，可见，古代人要是不孝的话是要受到法律严惩的。同时，封建王朝不光以罚的形式来维护“孝”，同时还有将来的形式。如汉代的“举孝廉”，这便是以封官的形式来鼓励民间的孝。而在今天，诸多封建形式的维护“孝”的手段已经被堙没在历史的废墟之中，留下的只有我们在文化道德、精神风貌上大力倡导的“尊老爱幼”。然而与古代相比，它又失去了一些制度上的重要维系。同时，现代家庭生活方式，多是子女与父母分开居住，造成感情生疏，缺乏感情基础，同时现代人思想进步，又受西方文化的影响，子女个性多独立，对长辈考虑较少。于是种种原因最终导致现代“孝”失落。 
  然而在我们的社会中越来越发现“孝”已成为我们现代人必须具有的道德风尚，特别是晚辈对长辈的孝敬，必须引起每个中国人的注意。中国正面临进入老龄化社会的困境，社会上老人也来越多，他们一则在经济上失去了来源，需要后代及社会在经济上的支持。二则，他们由于人近暮年，在思绪上产生孤独管，并且很难适应这种情绪，需要子女更多的从情感上加以慰藉。“子游问孝，子曰‘今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎。”的确，对父母的爱，不光是物质上的爱，更应是精神上的爱，“在充满爱的动力与感召下的父慈子爱才是父子伦理的本真。”所以，现时代正在迫切的呼唤着“孝”。  
二、《论语》中“孝”的现代意义 
   “从人类发展的意义上讲，孔子及儒家的‘孝道’原则揭示了人的生命历程中的一种义务和权力。”“孝”在秦汉沦为政治工具之后有了阶级性，并且带有时代特征的诸多陈腐观念的确应该批判。但是“‘孝’的存在也有其社会性，即‘全民性’，这是基于人性而产生的，因此‘孝’具有超越时代的特征。”我们应该传承这种孝敬长辈的优良传统。 
1.《论语》中的“孝”有极大的教育意义 
  在现今功利社会中，我们大多数时间是在与金钱打交道，于是精神风貌的建设就显得有点滞后。在日常生活中或学校的思想课上开《论语》或类似课程，并且付诸实践，让孩童从小便养成“尊老爱幼”的习惯！记得四川电视台公共频道在90年代末放过一个公益片：一个媳妇为公婆打洗脚水之后，儿子也模仿着颠颠簸簸的倒洗脚水予她，真是让人热泪盈眶，发人深省。父母做好示范作用，言传身教，这样也能起到教育作用。 
2.促进家庭文明，提高整个民族的素质 
  “孝”作为家庭文明的重要因子，是和睦家庭的重要因素。只有当整个社会父慈子孝，整个家庭氛围出现前所未有的和睦，我们的和谐社会就可以真正实现了。社会上的弃儿，以及残暴对待父母长辈的现象也将减少。 
3.传承历史文化，保存文化精髓 
    中国上下五千年文明，其中有不少值得继承。我们不能因为历史上曾经的错误判断而弃之不顾。并且，当今西方文化不断冲击中国人的身心，如若中国人自己一味崇洋媚外，那么，总有一天会从世界民族之林中隐去，中国至今还立于不败之地，是因为中国“特色”，这个“特色”就含有几千年中国文化精髓，只有我们不厌弃它，它将继续发出光芒。当然还必须结合当今时代特征加以消化，有辨别的传承。《论语》中的孝道我们要努力继承，并发扬它的精髓。 
                      （节选自 兰珍莉 李明刚《论语》中孝的现代意义）
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