从经典中汲取力量：《列子》的人生智慧
拓展资源

《列子》中的成语典故
六品堂
经常会看到大家引用孔子、老子、孟子的一些名言，却鲜少提及列子，用现在的话说就是——名气没有前几位来得大，但是“愚公移山”“两小儿辩日”“杞人忧天”大家肯定不陌生，这些故事就是出自《列子》这部著作。列子作为道家学派的代表人物，是介于老子和庄子之间道家学派的重要传承人物。列子、列子弟子以及其后学所著的哲学巨著《列子》，反映了夏末周初交替与春秋战国社会文化生活的方方面面，每篇就像一个寓言故事，浅显易懂，富含哲理。今天，我们就来说说那些出自《列子》的成语典故。
    1.高山流水
高山流水的典故最早出现在《列子·汤问》中，讲述了著名的琴师伯牙弹琴，樵夫钟子期听到便懂得伯牙想要表述的内容与情感。伯牙鼓琴，志在高山。钟子期曰：“善哉!峨峨兮若泰山！”伯牙鼓琴志在流水，钟子期曰：“善哉!洋洋兮若江河！”伯牙所念，钟子期必得之。
高山流水除了用来比喻乐曲高妙之外，也比喻知己，常说“高山流水，知音难觅”。
2.夸父逐日
夸父逐日是上古时代的神话传说故事，在《列子·汤问》中也有记载。讲述了身材魁梧的夸父自不量力，想要追赶太阳的影子，翻山越岭，累得精疲力尽也没追赶上太阳，最后因劳累过度而死。
夸父逐日表达了人们想要征服自然的强烈愿望以及决心，特定情境下，也用来比喻自不量力的处事态度。
3.纪昌学射
纪昌学射出自《列子·汤问》，讲述了纪昌向飞卫学射箭的过程，飞卫让纪昌先学会看东西不眨眼，学会视物，然后再谈射箭，然而并没有难倒纪昌，无形中飞卫也把射箭诀窍告诉了他。
纪昌学射的故事告诉我们学习一定要下功夫，扎扎实实打好基础，不怕苦，不怕枯燥乏味，方能取得理想的成果。
4.歧路亡羊
歧路亡羊出自《列子·说符》——“大道以多歧亡羊，学者以多方丧生”。
讲述了杨子的邻居丢失了羊，邻居率领了很多人一起去追羊，还请了杨子的童仆追赶，但是因为路上的岔路太多而没有追上羊。
歧路亡羊比喻事物复杂多变，没有正确的方向就会误入歧途。的确，若不找准方向，我们在学习、工作或生活中很容易迷失方向。
5.齐人攫金
齐人攫金出自《 列子·说符》——“昔齐人有欲金者，清旦衣冠而之市，适鬻金者之所，因攫其金而去。”攫是夺取的意思，比喻利欲熏心而不顾一切的卑鄙心态。
齐人攫金的故事告诫人们不要因一时的鬼迷心窍而做出胆大妄为、自欺欺人的事情，否则将会走向人生的深渊。讽刺了那些利令智昏、自欺欺人和利欲熏心的人。
就先与大家分享到这儿吧。笔者用了半个月的时间才又完整地读完《列子》这本书，确实是一部关于人生哲理的巨著，值得反复品读。之所以写这篇文章主要是希望能够借以加深对这部道家典籍的记忆和理解。坦白讲，这本书笔者看过两遍，却依旧还谈不上理解，鉴于水平有限，可能对某篇文、某句话、某个典故的理解不够深刻，在此，笔者恳请读者朋友们多多指教。  （内容有删改）

［推荐阅读］
歧路亡羊
《列子》
杨子之邻人亡1羊，既2率其党3，又请杨子之竖4追之。杨子曰：“嘻！亡一羊，何追者之众？”邻人曰：“多歧5路。”既反6，问：“获羊乎？”曰：“亡之矣。” 曰：“奚7亡之？”曰：“歧路之中又有歧焉，吾不知所之8，所以反也。” （节选）
重点字词释义：
1.亡：丢失。  2.既：不久。  3.党：旧时指亲族。  4.竖：小僮。
5.歧：岔路，小道。  6.反：通“返”，返回、回来。  7.奚：怎么。
8.所之：去向哪里。之，去、到。

造父学御
《列子》
造父之师曰泰豆氏。造父之始从习御1也，执礼甚卑2，泰豆三年不告。造父执礼愈谨3，乃告之曰：“古诗言：‘良弓之子4，必先为5箕6；良冶之子，必先为裘7。’汝先观吾趣8。趣如吾，然后六辔可持，六马可御。” 造父曰：“唯命所从。” （节选）
重点字词释义：
1.御：驾驭马车。    2.卑：谦恭。    3.谨：恭谨。  
4.良弓之子：擅长制造良弓的人。下文中的“良冶之子”译为“擅长冶炼的人”。
5.为：做。          6.箕：簸箕。    7.裘：毛皮的衣服。  
8.趣：同“趋”，趋向，这里指快走的姿势。

九方皋相1马  
《列子》
秦穆公谓伯乐曰：“子之年长矣，子姓2有可使求马者乎？”伯乐对曰：“臣之子，皆下才也，可告以良马，不可告以天下之马3也。臣有所与共担缠薪菜4者，有九方皋，此其于马，非臣之下也。请见之。”穆公见之，使行求马。三月而反，报曰：“已得之矣，在沙丘。”穆公曰：“何马也？”对曰：“牝5而黄。”使人往取之，牡而骊6。穆公不说7。召伯乐而谓之曰：“败矣！子所使求马者，色物、牝牡尚弗能知，又何马之能知也？”伯乐喟然8太息曰：“一至于此乎！是乃其所以千万臣而无数者也。若皋之所观，天机也。得其精而忘其粗，在其内而忘其外。见其所见，不见其所不见；视其所视，而遗其所不视。若皋之相马，乃有贵乎马者也。”马至，果天下之马也。 （节选）
重点字词释义：
1.相（xiàng）：观察事物的外表，判断其优劣。  2.姓：指代家族，此处指子孙。  
3.天下之马：这里指天下最好的马。   4.担缠薪菜：担柴挑菜，指干粗活。 
5.牝（pìn）：雌性的鸟、兽。与下文“牡”（mǔ）相对，“牡”指雄性的鸟、兽。
6.骊（lí）：纯黑色的马。   7.说：同“悦”，高兴。   8.喟然：叹气的样子。

鲍氏之子
《列子》
齐田氏1祖2于庭，食客千人，中坐3有献鱼雁者。田氏视之，乃叹曰：“天之于民厚矣！殖五谷，生鱼鸟，以为之用。”众客和4之如响。鲍氏之子年十二，预于次5，进曰：“不如君言。天地万物，与我并生，类也。类无贵贱，徒以大小智力而相制，迭6相食，非相为而生之。人取可食者而食之，岂天本为人生之？且蚊蚋7囋8肤，虎狼食肉，非天本为蚊蚋生人、虎狼生肉者哉。”
重点字词释义：
[bookmark: _GoBack]1.田氏：齐国姓田的（贵族）。   2.祖：古代祭祀的名称。此处指祭祀天地鬼神之义。
3. 坐：通“座”，座位。  4.和：应和。  5. 预于次：参与在末座。预，参与。次，末座。
6.迭：更迭。交替地，轮流地。  7.蚋（ruì）：一种吸血昆虫。  8.囋（zǎn）：叮咬。



