高二年级政治第23课时 综合探究 探索中国社会主义市场经济 
课后巩固参考答案及解析
一、选择题
[bookmark: _GoBack]1．D 
解析：张榜要求商贩抬高价格,生产者获利增加,会吸引许多外地粮商纷纷将谷米运往杭州,增加粮食的供应量,逐渐会出现供大于求的情况,供求影响价格,市场饱和,价格自然回落,故D项符合题意;A项错误,张榜要求商贩抬高价格,是利用了价值规律,不是靠行政命令降价;B项错误,并没有通过抑制需求来影响谷价;C项与题干主旨不符,并没有扩大生产规模。 
2． C
解析：本题题干主体是国家,据此可排除A,A是企业行为。 
企业是市场主体,国家通常情况下不可干涉企业正常的生产经营,B项做法不可取,排除。 
题干所反映的问题是由市场调节引起的,所以解决这一问题需要国家宏观调控，D项应排除 
C项符合题意,故选C 。
3． A
解析：熔断机制是国家调控股市而采取一种措施，属于国家的宏观调控，我国仿效美国在股市中实施熔断机制，但实践中负面影响大于正面效应，后暂停，这说明政府应增强宏观调控的科学性，要正确处理政府和市场的关系，①②可选；材料中并没有体现股市的高收益特点，③不选；④本身虽正确但与材料主旨不符，不选，故本题选择A。
4．B
解析：从嫦娥四号的研制过程看，该工程向社会资本开放,鼓励非国有企业参与其中，这表明嫦娥四号的成功探索的突出特点在于坚持和完善基本经济制度，创新社会资本投资体制，激发各类市场主体活力，①正确；而北斗三号则以高精度技术特色带动应用新突破，广泛应用于生产和生活多个领域，出口多个国家和地区，市场效益巨大。这表明北斗三号的成功探索的突出特点在于，重视商品价值的实现，发挥市场在资源配置中的决定作用，发挥了科技创新引领作用，提升国民经济发展质量，②④正确；材料没有体现更多地发挥政府的作用，③不符合题意，排除。故本题选B。
5.B   
解析：本题考查社会主义市场经济体制，此知识点内容的复习要注意结合十九届四中全会内容更新教材内容。社会主义市场经济体制是我国经济制度的基本内容之一。坚持公有制的主体地位,这是社会主义市场经济的基本标志，推进社会主义市场经济的改革，需要坚持和完善我国基本经济制度，完善市场体系，①④两项符合题意。材料未反映市场壁垒对市场经济发展的影响，而且市场经济的健康发展需要一定的市场准入门槛，不能全部清除，②项错误；宏观调控体系是以经济手段为主，以法律手段和行政手段为辅，③项错误。故本题选择B项。
6.D 
解析：A错误，上市公司是股份有限公司的重要组成部分，国有经济在国民经济中起主导作用；B错误，错在“金融行业的作用将会逐渐减少”；C不符合题意。题干并未涉及实体经济与金融行业在经济发展中相互促进，未来将形成产业融合；题干强调实体经济发展良好，转型升级和科技创新型企业增长较快，表明我国经济发展坚持新发展理念，深化供给侧结构性改革效果显著，故D符合题意。故本题答案为D。
7. B
解析：农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题，改变农业农村落后面貌，有助于全面建成小康社会，城乡发展不平衡不协调是现阶段我国亟待解决的结构性矛盾，综上所述，所以要把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，故①②④正确；③错误，大力发展实体经济就是牢筑现代化经济体系的坚实基础。故本题答案为B。
8.C.
解析：把发展智能制造作为主攻方向且政府成为“中国制造2025”主角的观点并不正确，①不选；深入实施《中国制造2025》规划，以新技术、新业态、新模式推动传统产业生产、管理和营销模式变革。这要求企业抓住“互联网＋'”带来的新机遇，实现产品结构优化升级，②正确；企业并不能发行国债，国债是政府发行的，③错误；深入实施《中国制造2025》 规划，以新技术、新业态、新模式推动传统产业生产、管理和营销模式变革。这要求政府积极履行经济建设职能，完善促进制造业发展的政策体系，④正确，故本题答案应为C。
9. C
解析：从材料可知，我国政府此举是为了弥补城乡居民在社会保障方面的差别性待遇，是为了提高农村居民在基本医疗保险方面的待遇水平，所以此举的主旨在于缩小城乡医疗服务水平上的差距，主要目的不在于提高医疗服务质量，①不选；缩小城乡医疗保险服务水平上的差距是促进社会公平的体现，也是促进城乡协调发展的体现，②③正确；缩小城乡服务水平上的差距，在某种意义上政府还要加大财政支出，④的说法是错误的。故选C。
10. C
解析：①表述错误，实行竞争中性原则与国企是否是真正独立的市场主体无直接联系； ②③符合题意，材料中，按照竞争中性原则，在要素获取、准入许可、经营运行、政府采购和招投标等方面，对各类所有制企业平等对待，实行竞争中性原则旨在营造各类所有制企业公平竞争的市场秩序，有利于更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用；④不合题意，材料强调规范市场秩序，营造良好环境，而没有涉及政府强化政策扶持以增强小微企业竞争优势； 故选：C。 

二、非选择题
11.参考答案：
解除对劳动力要素流动的限制，开放劳动力市场，可以盘活传统计划经济体制下沉睡的劳动力资源，带动资本、技术、管理等要素流动。
生产要素按市场规则自由流动和高效配置，会纠正原来的资源配置错误，促进经济增长和劳动者收入水平提高。
12.参考答案：
数字经济改变人们的消费对象和方式，提升消费水平，形成新需求，带动相关新产业新业态发展；
数字经济有助于降低企业成本，增强创新能力，提升经济效益，更好地走出去，发展更高层次的开放型经济；
数字经济有助于提供数据资源等关键生产要素，推动经济结构的优化升级，推动西部大开发和乡村振兴战略的落实；
数字经济有助于降低资源消耗，保护环境，实现经济绿色、可持续高质量发展。
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）
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