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2.阅读文章
罗斯福新政与美国经济体制的创新
卢亦思
罗斯福新政是罗斯福就任美国总统后所实行的一系列经济政策，其核心是救济和改革。新政以增加政府对经济直接或间接干预的方式大大缓解了大萧条所带来的的经济危机与社会矛盾，使美国渡过了经济危机。
一、罗斯福新政出现的背景
（一）经济背景
1929年10月24日，在美国历史上被称为“黑色星期四”这一天，美国金融界崩溃了，股票也在一夜之间从5000多亿美元的巅峰一下子跌入了谷底，几千亿美元的资产，在短短的一夜之间，就全部化为乌有，价格下跌幅度非常迅速，连股票显示器都不能跟上其下跌速度，美国陷入了经济危机时期，各大工矿企业都是关门的萧条景象。可想而知，在这样的一个环境下民不聊生，食不果腹，到处一片凄凉景象，对新的管理体制的需求十分迫切，这也成为了罗斯福新政出现的主要原因之一。
（二）社会背景
罗斯福新政出现的背景除了受到经济的影响外，其社会因素也是其出现的主要原因。当出现经济大危机之后，人民群众对社会体制变革的欲望更加强烈，而如何进行变革成为了主要问题。站在美国的统治阶层角度来看，而如何进行变革成为了主要问题。站在美国的统治阶层角度来看，他们强烈反对走共产主义与法西斯道路，很多的人民群众也并未做好相应的思想准备。这一道路走不通，那就只有在保存资本主义制度与资产阶级民主的基础上，将自由放任以及全靠市场的相应体制抛弃掉，大力加大国家对经济的干预，对局部的生产关系进行改变，即新政等。由上可知，社会因素，也是促使罗斯福新政出现的根本原因。
二、罗斯福新政和经济体制的创新
（一）挽救银行危机，创新金融制度
罗斯福新政的出现，在挽救银行危机，创新金融制度上有着非常重要的作用。美国的经济大萧条，使得各大银行纷纷面临倒闭，破产的局面。为了让银行恢复往日的风采，让广大的群众重拾信心，在罗斯福新政中作出了明确规定，由财政部整顿银行，同时做好银行重新开业的准备监督工作。同时，相应的财政部门按照要求，积极支持有支付能力的大银行，对无偿还能力的不完善银行进行适当的淘汰。除此之外，罗斯福对金融制度的创新，在经济回升中占有很重要的位置。
（二）建立社会保障制度
建立社会保障制度也是罗斯福新政的重点内容。罗斯福认为，一个政府“如果对老者和病人不能照顾，不能为壮者提供工作，不能把青年人注入工业体系之中，听任无保障的阴影笼罩每个家庭，那就不是一个能够存在下去，或是应该存在下去的政府”，社会保险应该负责“从摇篮到坟墓”整个一生。鉴于此，罗斯福制定了《社会保险法》，该法中明确确定，达到退休年纪的劳动人员，根据他们自身的不同工资情况，每月能够获得10至85美元的养老金。对于失业保险，罗斯福也作出了解释：“它不仅有助于个人避免在今后被解雇时去依靠救济，而且通过维持购买力还将缓解一下经济困难的冲击。”保险金的来源主要有两种：一部分是由在职工人和雇主各交付相当工人工资1%的保险费，另外部分是由联邦政府拨付。该社会保险法，满足了广大劳动人民的需求，保障了劳动人民的生活水平。
（三）调整三权分立体制
调整三权分立体制也是罗斯福新政的重点。罗斯福针对最高法院的人力问题发表了自己的意见，其法院人力不足，案件多，法官年纪偏大，影响工作效率。所以，若在法院任职时间达到10年70岁退休的法官，罗斯福颁布行政命令进行改组和合并，同时取消了相应的行政机构，将预算局的领导作用发挥出来。1939年9月8日，总统颁布了第一号行政命令，建立白宫办公厅、预算局、国家资源计划处、人事管理联络处和政府报告署等总统的办事机构。
综上所述，罗斯福新政的实行使美国的经济回升，新政在美国和世界资本主义发展史上具有重要意义。
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问题：
依据材料结合所学，说一说罗斯福新政的创新点主要有哪些？
