小学语文学科名著阅读指导课程（三、四年级）
中国古代寓言故事之五十步笑百步
学习任务

1.阅读《五十步笑百步》寓言故事，知道故事中蕴含的道理。

2.联系生活理解“区分事物，不能只看表面，而要看实质是否相同”的道理。
3.试着读读文言文的《五十步笑百步》，注意词句间的停顿。

知识要点

阅读《五十步笑百步》寓言故事，知道这则寓言蕴含的道理；联系生活实际进一步感悟理解“区分事物，不能只看表面，而要看实质是否相同”的道理。

相关内容链接
 亲爱的同学们，大家好！我们今天的名著阅读课程内容是中国古代寓言故事之五十步笑百步。寓言一直被称为“智慧的花，哲理的诗”，它闪烁着人类智慧的火花，又充满诗意的美。这些寓言往往给人以有益的启示和深刻的反思。经岁月的沉淀，这些精彩的寓言故事启迪着我们一代又一代的中华儿女。今天，我们继续走近中国古代寓言故事，读懂寓言，联系生活感悟寓意。

分析对话，读懂寓言
今天老师要给大家分享《五十步笑百步》这篇寓言故事。请大家跟随着老师的阅读链接，一起来读一读这篇寓言吧！

【阅读链接】

      五十步笑百步        
战国中期有个国君叫梁惠王。他为了扩大自己的地盘，积累更多的财富，想出了许多主意，还把百姓赶到战场上去为他卖命。

有一天，他问孟子：“我对于国家的治理算得上是尽心尽力！河内常年发生灾荒，收成不好，我就把河内的灾民迁移到收成较好的河东去，并把河东的一部分粮食调到河内来。河东荒年的时候，我也用同样的方法来救灾。看看邻国的君王还没有像我这样做的。可是，邻国的百姓并没有减少，我国的百姓也没有明显增加，这是为什么呢？”

孟子回答说：“大王喜欢打仗，我就拿打仗做个比喻吧。双方军队在战场上相遇，免不了要进行一场厮杀。打败的一方丢盔弃甲，只顾逃命。有一个人逃了一百步，另一个人逃了五十步。这时候，如果那个逃了五十步的人嘲笑那个逃了一百步的人胆小怕死，你说对不对？”

梁惠王说：“当然不对。他只不过没有逃到一百步而已，但同样也是逃跑啊！”

孟子说：“大王既然懂得了这个道理，怎么能够希望你的百姓会比邻国多呢？你虽然爱百姓，可你喜欢打仗，还经常调动百姓去打仗，致使民不聊生。这与‘五十步笑百步’是同样的道理呀！”

同学们，你们发现了吗，这篇寓言故事是以人物对话的形式展开的，我们可以通过分析人物对话，梳理故事内容。现在请大家想一想，梁惠王和孟子的对话中，梁惠王最开始的问题是什么？

没错，梁惠王的问题是自己已经尽心治理国家了，但是为什么自己国家的百姓并没有比其他国家更多。

接着请大家想一想，孟子是如何回答梁惠王的？

同学们，你们读得很认真，发现孟子并没有直接回答梁惠王的问题，而是用梁惠王熟悉的事例比喻。讲了一个打仗过程中的故事，作战时后退了五十步的人讥笑后退了百步的人。
孟子的回答有何用意呢？到底是想告诉梁惠王什么呢？

逃了五十步和逃了一百步，虽然在数量上有区别，但在本质上是一样的——都是逃跑。梁惠王

 HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/%E8%87%AA%E8%AF%A9" \t "https://baike.baidu.com/item/%E4%BA%94%E5%8D%81%E6%AD%A5%E7%AC%91%E7%99%BE%E6%AD%A5/_blank" 自诩“尽心”，而在孟子看来，他所采用的措施，仅仅给了百姓一些小恩小惠，与邻国之政实际上是五十步与百步之比。并且梁惠王非常好战，喜欢发动战争，这也是在欺压百姓，所以这点和其他国家的君主并没有任何区别。这也是自己国家的百姓并没有比其他国家更多的原因。
联系生活，感悟寓意
同学们故事读完了，故事内容相信大家都已经理解了。梁惠王对自己实行的政策很得意，可在孟子看来，却不尽然。生活中，我们也要注意。不要只是嘲笑他人的不足或过失，却没有反思到自己也有这样的不足或过失。不能仅仅对别人的错误指手画脚，却对自己的错误视而不见。错误的情节虽然有轻有重，但其本质是相同的。
同学们，现在请你想一想，说一说，在学习和生活中,你的身边发生过类似的事情吗？

当我们看到同桌的桌面杂乱无章而调侃时，其实自己书包中的物品也有些凌乱，这实质不都是物品整理没有到位吗？当我们一次又一次扔掉还剩一半的矿泉水时，我们却批评别人忘关水龙头，这本质不都是在浪费水资源吗？

也许我们之前有过“五十步笑百步”的经历，但是我们在今后的学习生活中要知道，看待事情时，一定不要被表面现象迷惑。区分事物，不能只看表面，而要看实质是否相同。
知晓出处，品读古文
同学们，相信你们已经理解了寓言中蕴藏的道理。就让我们一起重新走近故事，了解故事出处，知晓故事背景，再次深度体会故事背后的文化内涵。
【阅读链接】

《五十步笑百步》出自《孟子·梁惠王上》。《梁惠王》是《孟子》第一篇的篇名，《孟子》一书原无篇名，后人一般取每篇第一章中的前两三字为篇名。东汉末赵岐为《孟子》作注时，将每篇皆分为上、下，后人从之。

我们一起来看看，今天所读的寓言故事，在《孟子》中的原文吧！请大家跟着老师一起读一读，注意词句间的停顿。
【阅读链接】

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？”

孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”
曰：“不可。直不百步耳，是亦走也。”

曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。”
同学们，你会读了吗？可以试着自己读一读。

从《五十步笑百步》这篇寓言故事中，我们不难感受到孟子巧妙的论辩技巧和高超的论辩水平。逻辑严密，善用譬喻，说理形象而有说服力。
自主阅读，增长智慧

春秋战国时期，学术界空前繁荣，出现了“百家争鸣”的盛大场面。各学派在吸取民间譬喻的基础上创作了大量的寓言故事，借以表达政治哲学思想的倾向，进行说理。自先秦到清末，中国古代寓言源远流长，这些寓言故事篇幅短小，含义精辟。它们饱含生活经验与人类感悟，焕发智慧光芒与道德色彩。让我们继续徜徉在寓言故事中，继续感受它的魅力吧！

拓展资源：
【资源1】

千金市骨

从前，有个国君想用一千两黄金购买一匹千里马，过了很多年仍找不到。这个时候，有个侍臣对国君说：“请让我来找它吧！”国君派遣他出去寻找，几个月过去了，终于找到了线索，可到了那个地方一看，千里马已经死了。这个侍臣花费五百两黄金买了那匹千里马的头骨，返回去把马的头骨交给了国君。国君非常生气地说：“我要的是活马，你白费五百两黄金买这死马的尸骨回来有什么用? ”侍臣回答道：“一匹死马您都愿意用五百两黄金买下，况且是活的马呢？天下人都一定会认为大王是真心要买千里马的。相信很快就会有人献马！”果不其然，还不到一年的时间，就已经有好几匹千里马送到了国君手中。

（ 选自《战国策》）

【文言文】

古之君王，有以千金求千里马者，三年不能得。涓人言于君曰：“请求之。”君遣之，三月得千里马。马已死，买其首五百金，反以报君。君大怒曰：“所求者生马，安事死马而捐五百金？”涓人对曰：“死马且市之五百金，况生马乎？天下必以王为能市马，马今至矣！”于是，不能期年，千里马者至者三。

【寓意感悟】一个人有没有诚心，不能靠说，要看实际行动，要用实际行动来显示自己的诚心。

【成长启示】文中的那个侍臣，花重金给国王买回了死去的千里马的头骨，意在向人们显示国王千金买千里马的诚心，希望买到活着的千里马，后来果然收到了预想的效果。可见诚心和诚信的重要性。现实生活中，我们做人做事也要以诚信为主，用实际行动表明自己的诚心。

【拓展链接】千金市骨：市，买。用重金去买良马的骨头。比喻重视人才，渴望得到人才。
【资源2】

二人相马

伯乐是相马的高手，他教两个学生辨认爱踢人的马，这两个人一起去赵简子的马棚里看马。

其中一个人根据自己学习的知识，马上就指出了一匹爱踢人的马。另一个人走到后面，摸了摸马的屁股，而那匹马却没有踢人。前一个人抱怨说：“我完全按照伯乐老师教的去辨认啊！难道老师教错了？”

另一个人笑着对他说：“你没有认错，老师更没有错。因为这匹马的肩膀受伤了，前腿的膝盖也肿了。凡是爱踢人的马，当它踢人时，都是举起后腿，全身的重量就落在前腿上，它前腿有伤，就不能负担全身的重量，所以后腿也就抬不起来，还怎么踢人呢？你辨认出了爱踢人的马，却没看出前膝肿胀对后腿的影响啊。”

（ 选自《韩非子》）

【文言文】

伯乐教二人相踶马，相与之简子厩观马。一人举踶马，其一人从后而循之，三抚其尻而马不踶，此自以为失相。其人一曰：“子非失相也，此其为马也，踒肩而肿膝。夫踶马也者，举后而任前，肿膝不可任也，故后不举。子巧于相踶马而拙于任肿膝。”
【寓意感悟】这则寓言告诉我们，看问题不仅要全面，还要仔细，否则很难做出正确的判断。

【成长启示】世间万物是复杂的，我们难免会碰到一些特殊的情况出现。因此，在学习中就要善于观察，做到举一反三，这样才能做出正确的判断。

【拓展链接】举一反三：从一件事情类推而知道其他许多事情。比喻善于学习，能够由此及彼。
