6.2.1平面向量的加法运算
[bookmark: _GoBack]学习指南答案
一、学习目标
1.能借助物理背景发现与创造出向量加法的三角形法则和平行四边形法则，并能运用运算法则进行向量加法运算以及解决实际问题的能力，提升数学运算素养；
2.能够类比数的运算律，猜测向量加法的运算律，并能作图验证向量加法运算律的合理性，体会运用运算律简化运算的价值.
二、学法指导
    我们知道，两个实数可以运算，运算使数的威力无穷，那么，向量是否也能像数一样进行运算呢？譬如两个向量是否可以相加、相减、相乘、相除呢？运算的结果还是向量吗？
如果两个向量相加能够相加的话，是如何相加的呢？相加的方法来自哪里呢？你能联想以前所学以及经验发现与创造出两个向量相加的方法（也称运算法则）吗？教材是如何给出的运算法则呢？你认同教材的做法吗？向量的加法运算能解决生活实际问题吗？
建议同学们仍按：现实情境——数学（向量运算）——现实的思路学习.体会向量运算解决实际问题的作用.
任务一:发现与创造出向量加法运算法则，并用向量运算法则解决现实问题
情境与问题1. （1）观察教材中图6.2-1，某质点从A经点B到点C，这个质点的位移如何表示？位移是向量，它们可以合成，我们能否从位移的合成中得到启发，发现向量是如何相加的吗？



（2）观察教材中图6.2-3，在光滑的平面上，一个物体同时受到两个外力与的作用，你能作出这个物体所受的合力吗？我们能否从力的合成中得到启发，发现向量是如何相加的吗？
答：两个向量可以相加，并且两个向量的和还是一个向量.一般地，求两个向量和的运算，叫做向量的加法.








观察教材中图6.2-2所示，已知非零向量，在平面内取任意一点，作则向量叫做与的和，记作，. 即= 这种求向量和的方法，称为向量加法的三角形法则.











观察教材中图6.2-4所示，以同一点为起点的两个已知向量.以为邻边作，则以为起点的向量（是的对角线）就是向量与与的和.我们把这种作两个向量和的方法叫做向量加法的平行四边形法则.

思考：向量加法的平行四边形法则与三角形法则一致吗？为什么？
答：
区别：
①三角形法则中强调“首尾相接”，平行四边形法则中强调的是“共起点”；
②三角形法则适用于所有的两个非零向量求和，而平行四边形法则仅适用于不共线的两个向量求和.
联系：当两个向量不共线时，向量加法的三角形法则和平行四边形法则是一致的.
情境与问题2. 你认同求两个向量加法的方法吗？请你用教材例1与例2验证

情境与问题3.你能对本段所学做一个小节吗？你能体会到探讨向量加法的价值吗？请你用文字语言、图形语言、符号语言描述表达如何求两个向量的和，并将其纳入自己的知识体系.

任务二：猜测向量加法满足的运算律，并能通过作图验证其合理性.
[bookmark: _Hlk34993378]情境与问题4：你能猜测向量加法满足的运算律有几个吗？为什么是这几个呢？你是根据什么来猜测的呢？
答：交换律和结合律，类比自然数满足交换律和结合律实施的猜测.
情境与问题5.你如何证明你的猜测？教材的作图验证叫证明吗？
答：作图验证不叫证明，中学阶段是让同学们通过作图验证来承认其正确性，在向量运算中正确运用，简化运算就可以了.有兴趣的同学可以参考高等代数看一下证明.
情境与问题6.请同学们在本节课的作业中，注意体会运算律在简化运算的作用.

任务三：反思小节，将本节课所学知识归入自己的知识体系
       本节课你发现与创造了什么？你是怎么发现与创造的？你以前有类似发现与创造吗？你能丰富你自己的发现与创造方法吗？你能把你创造的方法（向量加法）解决现实世界中的问题吗？你能把你本节课获得新方法表达并分享向给大家吗？
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