高二年级历史第22课时《两宋时期的科技与艺术A》
课后作业答案解析
1.【答案】A
【解析】本题主要考察的是对知识的识记能力，比较简单。根据所学知识可知，中国造纸术在唐朝时传人大食，活字印刷术在北宋才出现，13世纪，指南针传人阿拉伯和欧洲各国，火药和火药武器在13世纪中期传人阿拉伯。所以答案选A。
2.【答案】D
【解析】根据题干结合所学可知，魏晋南北朝时期，国家分裂，长期战乱，人民苦不堪言，因此这一时期的壁画大多是对现实的悲苦无奈；隋唐时期，国家统一，经济文化繁荣，人民安居乐业，因此这一时期的壁画则多传达的是幸福与祥和；宋朝时期，经济文化迅速发展，市民文化兴盛，人民普遍追求世俗的快乐，因此世俗场景大量深入佛界。总之，一个时代的艺术是这个时代社会政治、经济和文化状况的艺术化的反映，即艺术的内容具有时代性，故D项符合题意。A项，题干不能反映佛教的本土化历程，排除。B项，题干未反映外来文化的影响，排除。C项，题干并未提及各代壁画所运用的艺术手法，排除。
3.【答案】A
【解析】题干中的一场“革命”是指金属活字印刷术带来欧洲的传播方式革命，另一场“革命”则是指路德通过利用这项新技术来传播和发表《九十五条论纲》，最终导致了欧洲的宗教改革，而宗教改革后的新教思想利用印刷术传播更快，故选A；由于腐朽的天主教会已经成了阻碍欧洲资本主义发展的重大障碍，所以才有了宗教改革，而没有印刷术革命同样必然会发生宗教改革，故排除B；北宋平民毕昇发明了活字印刷术，故C的说法不符合史实，所以排除；题干仅提到了技术进步对思想解放的作用，并没有提到思想解放对技术进步的作用，故D的说法错误，所以排除。
4.【答案】D
【解析】根据材料“无物不可寓文人之兴味也明矣”，并结合所学知识可知，学者重在强调文人画借物抒情、表现个性，追求神韵的特点，故D项正确。A项是画的内容，C项是画的要素，学者重在强调文人画的特点，而不是画的内容和要素，故排除。B项是画的表现手法，故排除。
5.【答案】D
【解析】材料“唐末渐有印书”、“当五季乱离之际，经籍方有托而流布于四方”等信息可以看出是印刷的书籍逐渐传播到各地，而唐代没有出现活字印刷术，故D项正确；活字印刷术出现于北宋，故A项排除；材料中没有体现出造纸技术的发展和刻版技术的外传，故BC项排除。
6.【答案】C
【解析】本题考查解读史料获取信息的能力。话本在一定程度上能反映当时的社会状况，具有一定史料价值，故①正确；话本属于文学作品，有一定的史料价值，故②错误；使用的时候要和其他史料相互印证，故③正确；话本反映出部分百姓对募役法比较反感，故④正确。本题选择C项正确。
7.【答案】D
【解析】宋元时期因为商品经济经济发展，市民阶层的与壮大，并推动文化的世俗化，故D项正确；中国古代的封建等级观念是封建经济与政治决定的，伴随儒学确定为统治思想，封建等级观念是不断加强的，故A项错误；其民分士、农、工、贾四等，宋元话本中的人物形象突破了百姓遥不可及的才子佳人、将相游侠，并不意味“士”人地位下降，为首的观念被打破，故B项错误；宋元时代说话人演讲故事所用的话本，并不能说明社会教育逐步得到普及，故C项错误。
8.【答案】D
【解析】宋毕升发明活字印刷术，提高了印刷效率，有利于文化的普及，故①项正确。瓦肆等娱乐场所的盛行适应了宋代市井生活的需要，故②项正确。京剧、昆曲等剧种的流行是在明清时期，故③项错误。风俗画是宋代画坛的亮点，《清明上河图》是北宋风俗画的代表作，故④项正确。故选①②④组合，排除ABC，故选D。
9.【答案】A
【解析】风俗画属于人物画的一种。是以社会生活风气为题材的人物画。如张择端的《清明上河图》反映了北宋东京汴河沿岸风光和繁华景象。不属于文人意趣。话本属于取材于现实，体现市民需要，是商品经济发展、市民阶层文化需求的现实反映。因此这二者都属于市民文化，不能体现文人意趣。
10.【答案】C
[bookmark: _GoBack]【解析】根据“全贴字字间断，但在笔意上字字相连”“寓忧患之意于点画使转之中”，结合所学知识可知，宋代书法崇尚有意无法，注重情绪的抒发，C正确。


