[bookmark: _GoBack]高二年级政治  第27课时
《综合探究3 实现精准脱贫与共同富裕》
3课后巩固  
一、填空
1．消除贫困、改善       、逐步实现       富裕，是社会主义的本质要求。
2．打赢脱贫       战，是促进全体人民       改革发展成果、实现共同富裕的重大举措，是体现中国特色社会主义制度       性的重要标志。
3．消除贫困是一场       战役，需要动员全社会力量的参与。
既强化       的责任，又鼓励社会各界的参与；
要鼓励先富帮后富，构建专项扶贫、       扶贫、社会扶贫相互补充与协作的大扶贫格局。

4．实现全体人民共同富裕，归根结底大力发展社会       ，坚持和完善社会主义基本经济制度和分配制度，建设体现       、促进       的分配体系。

二、问答题（选做）
1.  社会保障托起亿万群众“稳稳的幸福”。2019年8月，全国社保卡持卡人数达12.93亿人，覆盖92%以上人口，全民医保基本实现。
目前，电子社保卡申领累计超过4000万张，电子社保卡把社保卡装在手机里，实现了社保卡线上线下融合，全国一卡通用，真正做到了群众走到哪里，服务就跟到哪里。
仅2018年，全国各地财政为贫困人员代缴城乡居民养老保险参保费就达到28.3亿元。2019年9月20日，五部委发布通知，加快国有资本划转社保基金的落地步伐。
[bookmark: _Hlk35335526]运用《经济与社会》相关知识，
说明中国是如何建成全球最大社保网络、托起亿万群众“稳稳的幸福”的。 

2.  2020年是全面建成小康社会决胜之年，脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段。
“全面小康路上一个也不能少。”为如期全面打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，党中央、国务院科学谋划、全面部署，强调要“真扶贫、扶真贫、真脱贫”。
“不获全胜，决不收兵。”脱贫攻坚战决胜前的关键阶段，任务最为艰巨繁重，剩下的都是贫中之贫、困中之困，都是难啃的硬骨头。过去正是依靠我们的政治和制度优势才取得了世界瞩目的扶贫业绩，现在这仍然是我们解决当前面临问题、打赢脱贫攻坚战的法宝。如今正是最吃劲的时候，必须坚持科学精准的方法策略去做好工作，不获全胜、决不收兵。
“小康不小康，关键看老乡。”解决精神匮乏比解决物质匮乏难，解决千百年来形成的落后观念和习俗比解决贫穷难。脱贫攻坚千难万难，最难的是有一些贫困群众“不怕穷”，即脱贫的内生动力不足。对于精神层面的“贫根”，如今就是要帮助贫困地区百姓重塑自信，激发“人穷志不穷”的勇气与活力，变“要我 脱贫”为“我要脱贫”，提高技能，自己“造血”，获得物质精神双丰收。
[bookmark: _Hlk35336513]结合材料，谈谈我国如何如期全面打赢脱贫攻坚战。


3.  完成脱贫攻坚任务，要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区，落实脱贫攻坚方案，瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。
“三区”是指西藏自治区和青海、四川、甘肃、云南四省藏区及南疆的和田地区、阿克苏地区、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州四地区。
“三州”是指四川凉山州、云南怒江州、甘肃临夏州”。
“三区三州”是国家层面的深度贫困地区，是国家全面建成小康社会最难啃的“硬骨头”。 
[bookmark: _Hlk35339834]（1）“三区三州” 为什么是国家全面建成小康社会最难啃的“硬骨头”。


[bookmark: _Hlk35339479]“三区三州”地区自然人文景观和旅游资源富集。为通过旅游开发推进当地产业转型升级、脱贫攻坚，“三区三州”旅游大环线应运而生。
[bookmark: _Hlk35350101]国家旅游局提出了规划帮扶、智力帮扶、宣传推广帮扶、金融帮扶、产品帮扶五大类帮扶措施。 农业部提出，从强化产业指导、技术援助、人员培训、主体培育、营销帮扶、品牌打造、范例推广等方面，拿出更加过硬帮扶举措，支持“三区三州”发展特色产业，推进营销对接和品牌打造，让“三区三州”好产品卖得出、卖上好价钱。
“三区三州”旅游大环线全长约1.1万公里，以“三区三州”所在青藏高原区为核心，以兰州、乌鲁木齐、成都、拉萨、昆明、西宁6个城市为中心，以敦煌、喀什、林芝、大理为次级中转枢纽，串联了丝绸之路、茶马古道、唐蕃古道等历史文化和自然风情并重的传统路线，以及新藏公路、珠穆朗玛峰、三江并流等高海拔旅行的极限体验和多元民族历史文化线路。大环线设置了4条支线线路，即北段—西段“丝路文化经典线”，南段“边境极限体验线”，东南段“滇藏茶马古道寻踪线”，东段“大香格里拉人间乐土线”。
[bookmark: _Hlk35339893]（2）如果让你去“三区三州”执行一年帮扶任务，你选择哪个地方？说明理由。
     以你的能力和素养，你将能够从事哪些方面的帮扶？



（3）推荐一种“三区三州”的好产品，写一段100字左右的推荐词。

（4）如果给你一个月时间在“三区三州” 旅游大环线游学，请设计一份游学计划。
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