高中名著阅读  《论语》中的教育
课后检测题答案

一．【答案】A。解析：本题考察的是孔子的教育思想。“君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是”的含义是“君子连吃一顿饭的功夫也不违背仁德，紧急紧迫之时一定要实行仁德，颠沛流离之际仁德。”体现了君子的品德形成过程。故本题选择A。

二．【答案】B。解析：孔子提倡因材施教、循循善诱、不耻下问、身体力行、学思结合的教育方法。故本题选择B。

三、BCE

四、1.举一反三或讨论启发  学以致用
2.举一反三是学以致用的基础。学习中能够举一反三，才能学会类推，学会融会贯通，学到的才是活知识，才能达到学以致用的目的。
讨论启发有助于学以致用。学习中通过老师的启发和学生的讨论，有助于获得能力。
[bookmark: _GoBack]示例一：
·     四人中相比较冉有的过度谦逊，公西华的娴于辞令，以及曾皙的消极避世，以一个现代人的思想，抛去礼仪不管，子路不假思索的回答，更是他单纯且满怀雄心壮志的体现。他没有用谦虚谨慎的言语包裹自己的志向，反而更显出他为人的真诚，我便喜欢于他的率真自信，和敢想敢干的勇气。他的志向可以归结为军事上的造诣，若放到当今社会，他足可以向军事家发展。在我看来，兵强马壮是一个国家强盛的基础，若是没有硬实力作支撑，宗庙祭祀，民殷国富，太平盛世都是无法开始的目标，所以提高军事实力说来肤浅，却是至关重要的一步，比于礼乐制度，这才是最现实的发展准则。至少在当今社会，我倾向于子路的志向。综其性格和抱负，四人中我唯独喜欢子路。
示例二：
· 我更喜欢冉有这个人，他做事非常严谨，在面对任何一个问题时都会谨慎思考，绝不会轻易的说出自己的观点。同时他是一个非常谦虚的人。在这个问题上，他认为自己的才能只可以治理一个小国家的经济。其实他本人擅长理财，所以他只专一的从事自己擅长的领域，力争做到最好。在现代社会，他可以在国民经济部做官员。但他在帮助季氏进行田赋改革，聚敛财富。对于钱财过于在意。容易贪污。所以他也应当心系百姓，向仁德靠拢，使性情逐渐完善。真正的让人民富足，而自己问心无愧，别无他求。
示例三：
·     我最喜欢子路，因为他有其他几人都不足够的信心和抱负，我认为过度的谦虚从某种意义上讲也是胆识不够的体现，而子路敢言“由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。”他并没有说治理一个大国，只说若是治理千乘之国他能做到什么，可知他对自己的能力心中也是有数的，并不是只说大话。
·     在当今的中国，我认为他可能会做一名军人，在论语中弟子们侍立在孔子身边，各有各的姿态，其中“子路，行行如也”，于是孔子说“若有也，不得其死然”。子路为人耿直率真，正直勇敢，政治和商业领域的勾心斗角显然并不适合他，若从事这些领域必然会像孔子说的一样，得不到善终，而在军事领域他的才能必然能得到最大的发挥。
示例四：
· 我喜欢冉有的性格，他并不轻率鲁莽，他的回答显然是经过思考的，“方六七十，如五六十，求也为之，比及三年，可使足民。”他最关注的是民生问题，换句话说，他认为民是治国之根本，水能载舟亦能覆舟，只有将民生问题解决好，才能是一个国家开始富足，子路认为的提高军事能力变为使国家富足，但“羿善射,奡荡舟,俱不得其死然”，公西赤认为应该关注礼乐制度，当时时代背景王室衰微，礼崩乐坏，这时如果要恢复当时的礼乐制度，怕是难上加难，显然冉有的想法是更切合实际的，冉有认为礼乐教化，自己的能力并不足够不是过于谦虚，而是对自己的清楚认知，孔子曾说“德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓；言语：宰我、子贡；政事：冉有、季路；文学：子游、子夏。”冉求在政治方面可以独当一面，在现实社会，我认为他可以做一名市长，一个说大不大，说小不小的职位。
示例五：
· 子路是五人中唯一一个十分自信且直率鲁莽的人，冉有和公西华非常谦虚谨慎，曾皙则从容有礼，不问功名，孔子对自己的学生亲近和善，鼓励学生表达自己的想法，也会直接指出学生的不足之处。我最喜欢孔子，他会接受各种的学生，无论资质如何都一视同仁，与学生的关系亦师亦友，非常亲切，不会让人有距离感，对于学生了解透彻，对于正确的言行不吝夸赞，而学生的错误也直言不讳，鼓励学生说出最真实的想法，他的政治思想以仁礼为中心，以仁爱和礼乐熏陶培养人的性情，从根本上使人民言行有礼，社会安定和乐，他在教育上的建树同样令人敬佩，有教无类因材施教的思想在现代仍然为人关注，即使在现代也可以承担教育的工作，在和平的国家可以提升人民素质。
示例六：
文章中五个人的性格各不相同，子路很有抱负，但性格鲁莽、轻率，曾晳洒脱高雅，从容不迫，冉有谦虚谨慎，但勇气不够，公西华：谦恭有礼，但是不够自信。相比来说，我认为我更喜欢曾皙的志向，他的志向是初春穿上春天的衣服，与朋友一起去湖边游水嬉戏，再唱着歌一同回来。他的志向中没有从政，也不讲出使会盟，而是刻画出这样一个场景，从这一段描写中，我认为他的志向是基于现实生活中的，他的真实想法本不是从政治国，而是有一颗向往自由和淡泊名利的心。他表达出自己的理想，显得那么从容不迫，逍遥自在，淡泊名利。既没有子路的轻率，又比冉有更有自信，我认为如果让曾皙从政，他会像陶渊明一样，不与世俗同流合污，不屑于去讨好达官显贵，不奉承上级官员。因为他本就志趣高雅，懂礼乐教化，又卓尔不群。



