高二年级历史第28课时《原始社会时期重点突破》
课后作业答案解析
1.【答案】B
【解析】本题主要考查学生准确解读材料信息的能力，材料中“但是它们各有特点，自成系统，既有个性，又有共性” 说明中华文明的起源是多文明中心共存的特点，答案选B，A C D三项与题意要求不符。
2．【答案】A
【解析】根据所学知识可知，女娲抟土造人，构建人类社会属于传说，不能作为中国是远古人类重要起源地的依据，A选项符合题意；腊玛古猿化石、元谋人用火遗迹和山顶洞人化石等都可以用来证明中国是远古人类重要起源地，BCD三项不符合题意。
3．【答案】C
【解析】根据材料“古城外围存在着一个由10余条堤坝连接山体构成的庞大水利系统”说明在当时生产工具相当简陋的时代，能根据山势和生产生活的需要修筑10余条堤坝，表明当时的人们有很强的组织管理能力，故答案为C；材料没有提到精耕细作的生产模式，A错误；禅让制被王位世袭制取代是在公元前2070年，即距今4100年左右，按照良渚古城存在的时间最晚距今4300年，还应该是原始社会，B错误；铁犁牛耕推广是在是在战国以后， D错误。
4．【答案】B
【解析】由材料信息可知，中华文明的起源在长江流域下游、黄河流域、北方辽河流域都有出现，且各具特色，又交流借鉴。这反映出中华文明起源呈现多元一体的特点，故B正确；材料中没有世界其他地区文明的信息，不能得出中华文明早于世界其他文明，故A错误；材料不能明确得出中华文明起源的时期是夏商周时期，故C错误；“精美的玉器”不一定是玉礼器，故D错误。
5. 【答案】D
【解析】“大型宫殿”在古代一般是权力机构的表现，说明当时已经出现了国家政权，故D项正确；二里头遗址中的宫殿遗址与文献记载的夏在地域的吻合，不能证明夏朝的存在，缺乏充分的证据，排除A；二里头遗址的地层年代与传说的夏代在时间上相当，不能证明夏朝的存在，排除B；二里头出土文物不能证明夏禹治水的传说，排除C。故选D。
6.【答案】D
【解析】根据材料可知，经过科学测定,对北京人生活时代有了更精确的认识，说明对历史事实的准确认识需要一个证实的过程，选项D正确；根据材料可知，最新研究的年代依然是推断，而非精准，排除A；选项B表述错误，排除；选项C与题无关，排除。
7．【答案】C
【解析】中华文明的起源是一个动态的历史过程，具有多元一体、源远流长、互相影响、相互融合的特征，在各地考古发现的众多文化遗址最能证明这一观点，故答案为C项；A项表明中国农业历史悠久，B项反映了华夏族的形成和发展，均不能从总体上反映中华文明的起源具有多元起源动态发展的历史特征，不符合题意，排除；夏商文化是在中华文明起源基础上的发展，排除D项。
8.【答案】D
【解析】材料“对二里头文化遗址的讨论，目前仅限于推论和假说的范畴”说明将二里头文化遗址视为夏朝存在的标志是一种逻辑推理式的历史解释，故D项正确；材料“仍有待于也會丰富信息的文字材料的发现和解读”说明AC项不符合题意；二里头文化不是新的历史现象，故B项错误。
9.【答案】C
【解析】二里头遗址属于夏商两代的遗存，又大量夏朝和商朝的实物史料。实物史料比起传说更具说服力，所以学者不再怀疑夏朝的存在，故选C项。该遗址的发现证明夏的存在，而主要不是为了证明传说有一定真实性，排除；该遗址的考古发现与有关夏的文献记载一一对应与题干“夏朝没有留下直接的文献史料”不符，而且也不可能一一对应，排除；该遗址的考古发现属于原始材料，但原始材料也有可能是虚构，不能把它绝对化，排除。所以选C。
[bookmark: _GoBack]10.【答案】D
【解析】根据材料“分为宫殿区、内城与外城”“有祭坛、贵族墓地、手工业作坊等处”“玉礼器系统”可知，良渚文化时期就有可能存在早期国家，D项正确；A项为商周时期，排除；B项，西周时形成礼乐制度，排除；C项，题干不能说明氏族制度消失，排除。
