高二年级历史第29课时《夏商西周时期的政治重难点突破》

课后作业答案解析
1．【答案】C

【解析】从材料“而封黄帝之后于蓟”可以看出西周实行的是分封制，分封的对象有同姓亲族，这是主体，还有姻亲、功臣和先代贵族等，故C正确。A出现在原始社会时期，排除。B明显不合题干主旨，排除。D在秦朝时在全国推行，排除。

2．【答案】A

【解析】材料主旨为西周分封制造成不同族人混居现象。根据所学，西周分封制促进了文化融合，有利于华夏族的形成，选项A正确；西周分封制在西周前期扩大了西周疆域，巩固了统治，选项B、D错误；西周后期出现诸侯割据现象，但不属于军阀割据，选项C概念误用，排除。

3．【答案】D

【解析】根据材料“犹惧有外侮，捍御侮者，莫如亲亲，故以亲屏周。”结合所学可知西周通过将宗族姻亲分派到各地，封邦建国，以抵御外族侵扰，巩固王室统治。故D项正确。A项只体现了分封制的内容，概括材料信息不全面，排除。材料中没有涉及诸侯的义务，也没有体现宗法制，故BC两项错误。

4．【答案】B

【解析】本题考查春秋时期的政治情况。依据材料“玉片上用晋国官方文字记载了卿大夫间订立盟约，共同讨伐敌对贵族，处置土地、财产、人口等内容。”可知，这与周代实行的分封制有关，因此可以为研究春秋时期的政治制度提供直接证据材料，①项符合题意；依据材料“玉片上用晋国官方文字记载了卿大夫间订立盟约，共同讨伐敌对贵族，处置土地、财产、人口等内容。”结合所学可知，这体现的是“礼乐征伐自卿大夫出”，不能佐证“礼乐征伐自天子出”的观点，②项不符合题意；依据材料可知，这些内容使用的是晋国官方文字，因此可以为研究春秋时期的文字历史提供实物资料，③项符合题意；材料体现了贵族间的结盟和征伐，不能反映当时从分裂走向统一的历史趋势，④项不符合题意。因此符合题意的项为①③，B选项正确。A、C、D选项不符合上述分析，错误。故正确答案为B选项。

5．【答案】C

【解析】结合所学知识可知，王族召公奭的封地在今天的北京地区，因此同姓亲族均分布在中原战略要地的说法错误，C选项符合题意。分封制以宗法制为原则的权利分配的说法正确，A选项排除。分封制通过在地方建立诸侯国和武装扩张，加速民族重组与融合的进程，B选项排除。分封制是建立在井田制基础上的政治制度，D选项排除。

6．【答案】A

【解析】宗法制是以血缘关系为基础的制度，材料“教民亲爱，莫善于孝”突出的是血缘关系，二者相符，A选项正确。禅让制属于原始社会推举首领的制度，与材料无关，B选项排除。郡县制属于专制主义中央集权制度的产物，并不强调血缘关系，C选项排除。察举制属于汉代的选官制度，与材料无关，D选项排除。

7．【答案】B

【解析】本题考查古代中国的早期政治制度，宗法制度的影响。中国早期政治制度的特点以血缘关系为纽带，带有浓厚的部族色彩。解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。材料中“为民父母”“爱民如子”体现浓厚的家国色彩，联想到国家政治结构具有浓厚的家族色彩，从而解题。由古代把“民之父母”、“爱民如子”等作为褒扬和肯定官员的专用名词可知，在中国古代政治生活中，对官员的褒扬借用了家庭关系中常用的概念表达，即形象生动，又得到了普遍的理解和接纳，说明“家天下”观念的影响深远，所以正确答案为B项；A项中说法不符合史实，中国古代官员是官僚政治的产物，是君主的奴仆，不是君主的血亲，并且本题是在分析官员形象；本题没有提供官员考核的内容和思想，C项不符合题意；D项所说“官员之间”、“共同”、“政治诉求”与本题材料中所述的官员评价无关。

8．【答案】B

【解析】根据材料信息可知，从商朝到西周，王位继承方式由“兄终弟及为主”转变为“父死子继为主”。这说明王位世袭方式发生了一定转变。故答案为B项；禅让制强调选贤举能，材料信息没有涉及，排除A项；材料没有信息涉及君主寿命的长短，并且它与王位世袭方式没有必然联系，排除C项；西周实行宗法制，其核心是嫡长子继承制，说明血缘纽带关系是强化而非弱化，排除D项。

9．【答案】D

【解析】由“新建之国皆其功臣昆弟甥舅”、“鲁卫晋齐四国，又以王室至亲为东方大藩”可以得出，西周建立之后，其分封的诸侯国主要有功臣和宗室贵戚统领，故选D；当时是贵族政治体制，故A不符合史实；题干说到的诸侯国不是以素养作为依据的，而且也不是享有同等的国家管理权，故排除B；分封制不是构建的国家垂直管理地方的形式，故C也不符合史实。

10.【答案】D

【解析】材料“周之子孙”可以看出这是宗法制，故C项错误；从材料“苟不狂惑者莫不为天下之显诸侯”来看，周朝的宗室子弟，那些不狂妄糊涂的人，没有不成为显达的诸侯的，这反映了政治权力的分配采用分封制和宗法制，故D项正确；A项材料中没有体现；B项是从秦朝开始的。

