高二年级生物学第9课时《选修3专题2植物细胞工程（2）》课后作业  参考答案
【答案】D
【解析】
试题分析：植物微型繁殖技术属于植物组织培养的范畴，它取材少，培养周期短，繁殖速度快；而且可以保持生物体的优良性状，并不受自然生长的限制。尤其是在培育无病毒植株时，依据是茎尖（或根尖）病毒少甚至无病毒，选取茎尖（或根尖）部位进行组织培养，繁殖种苗的速度比传统繁殖方式快。
【答案】C
【解析】马铃薯被植物病毒侵染后引起品质下降，可利用植物组织培养技术进行脱毒。具体做法是选取含病毒最少或无病毒的植物细胞进行组织培养，可获得无病毒植株，所以选C。
【答案】D
【解析】
植物组织培养的过程是外植体脱分化→愈伤组织再分化→胚状体→试管苗，人工种子的形成需要脱分化和再分化，A项不符合题意。植物组织培养依据的原理是细胞的全能性，B项不符合题意。
C、人工种子形成过程离不开细胞的有丝分裂和细胞分化，C项不符合题意。减数分裂的结果是产生精子或卵细胞等有性生殖细胞，用于繁衍后代，人工种子形成过程不存在减数分裂，D项符合题意，故选D。
【答案】B
【解析】
培育隐性纯合子最简捷的方法是杂交育种。故选B。
【答案】D
【解析】D项利用的是植物组织培养技术，ABC是植物体细胞杂交知识，所以答案D。
【答案】C
【解析】
培养脱毒苗时，不同时段生长素的含量不同，A项错误；温度过高，会使茎尖细胞死亡，B项错误；据表可知，选择较长的热处理时间和较短的茎尖，脱毒效果更好，C项正确；选择较短的茎尖，脱毒率更高，更能有效提高草莓产量，D项错误。
【答案】B
【解析】
A. 带叶原基的芽代谢旺盛，分裂能力强，很少有病毒，A正确；
B. ②过程的作用是使组织中的病毒在图中处理温度下部分或全部失活，B错误；
C. ③、④所用培养基分别是生芽培养基和生根培养基，生长素和细胞分裂素的含量和比例不同，C正确；
D. 上图中脱毒苗的培育过程采用了植物组织培养技术，最终获得脱毒幼苗，体现了植物细胞的全能性，D正确。
【答案】B
【解析】
[bookmark: _GoBack]生长素与细胞分裂素的使用比例影响植物细胞的发育方向，当二者比值高时，有利于根的分化，抑制芽的形成，比值低时，有利于芽的分化、抑制根的形成，比例适中时，促进愈伤组织的形成，A错误；幼苗甲是通过植物组织培养得到的，幼苗乙与幼苗丙的形成是花药(其中含有减数分裂产生的配子)离体培养形成单倍体植株的过程，这些过程所用的原理是植物细胞的全能性，技术手段是植物组织培养技术，因此需要经过脱分化与再分化的过程，B正确；花粉是经过减数分裂产生的，其配子含有X染色体或Y染色体，经过花药离体培养，得到单倍体，再经过染色体加倍处理后得到的植株乙与丙的性染色体组成为XX或YY，因此雄株丁的亲本的性染色体组成分别为XX、YY，C错误；雄株甲是通过无性繁殖形成的，形成过程中不会进行减数分裂，因此也不会发生基因重组，雄株丁是通过有性生殖形成的，形成过程中经过了减数分裂，因此会发生基因重组，D错误。
【答案】（1）脱分化 再分化 胚状体 分化（发育） 生根
（2）植物激素  单倍体 细胞的全能性
（3）染色体加倍   无性繁殖  乙 一  多  缩短育种年限
【解析】
（1）此过程即植物组织培养过程。
（2）激素主要是生长素和细胞分裂素，当生长素含相对较高，易生根，当细胞分裂素含量较高，易生芽。花粉中含有精子，直接由配子发育成的生物都称为单倍体。一个细胞能发育成完整个体，就说明此细胞具有全能性。
（3）通过染色体数目加倍，使植株可育，这样的植株都是纯合子，因此基因些只有一种；因不同染色体之间可以自由组合，因此可以组合出很多种配子。这种育种方法称为单倍体育种，因能快速获得纯合子，因此可以缩短育种年限。
【答案】（1）病毒极少，甚至无病毒    脱分化    人工种子    
（2）茎尖分生组织细胞含有该种生物的全部遗传信息    
（3）液泡    
（4）植物体细胞杂交    纤维素酶和果胶酶    聚乙二醇    克服远缘杂交不亲和的障碍    
【解析】
 (1) 茎尖分生组织细胞病毒极少，甚至无病毒，因此选用茎尖分生组织进行组织培养可以获得脱毒苗。诱导茎尖分生组织形成愈伤组织的过程叫脱分化。利用愈伤组织诱导形成的胚状体经人工薄膜包装后就得到了人工种子。
(2) 茎尖分生组织细胞含有该种生物的全部遗传信息，因此具有全能性。
(3) 紫杉醇是从红豆杉树皮中分离出来的高抗癌活性的物质，作为常见的细胞产物，通常取自愈伤组织的液泡。
(4) 植物甲可以产生物质X，红豆杉可以产生紫杉醇，利用植物体细胞杂交技术将两种植物的体细胞融合获得杂种细胞，再将获得的杂种细胞培养成杂种植株，则该杂种植株的细胞既能产生紫杉醇又能产生物质X。在植物体细胞杂交过程中，首先要利用纤维素酶和果胶酶除去细胞壁获得具有活力的原生质体，再经聚乙二醇诱导融合形成杂种细胞。植物体细胞杂交技术的优点是：克服远缘杂交不亲和的障碍。
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