高二年级政治第33课时 
政治生活第二课 民主管理 民主监督 复习要点
课后巩固 参考答案
（一）选择题
1.选D。
解析：村委会公章应由村委会来管理，而不是由乡镇政府，管理村委会公章并不是乡镇政府的行政管理内容，因此叫停“村章乡管”,不是因为乡政府承担了过多的行政管理事务，而是因为它干预了村民自治，①不选；乡镇政府有管理公共事务的职能，②错误；叫停“村章乡管”是因为乡镇政府不能代行村委会的自我管理权，③正确；“村章乡管”剥夺了村委会的民主权利，叫停“村章乡管”，为了维护村委会的民主权利，④正确。故选D。
2. 选A。
解析：“不得转嫁给社区”，说明社区组织不接受政府的领导，只接受政府的指导，具有自治功能；“提供必要的经费和工作条件”，有利于推进社区居民的自我管理，①③切题。清单管理不涉及社区组织管理形式的创新，其目的不是提高基层政府行政效率，②④不选，故本题选A。
3.选B。
解析:本题考查民主管理中居民自治问题，根据问卷调查结果中居民反映突出的五大问题,可选出①③。由题干可知,社区文体活动场所和配套设施不齐全,②的做法显然不可取,它加剧了这一矛盾。社区居委会不具备罚款资格,所以④的说法错误。
4.选A。
解析：本题考查我国公民政治参与的途径和方式、我国政府的职能和责任。北京某胡同推行垃圾分类的措施促进了政府管理与社会参与的有机结合,①正确;奖励措施可以有效地激励居民提高环保意识,③正确;在社区建设中居民和居委会起主导作用,②错误;二维码技术的使用没有扩大政府的职能,④错误。应选A。
[bookmark: _GoBack]5.选C。
解析：本题考查村民自治的知识。解答本题要读懂材料中《村民委员会组织法》对村规民约的规定。参加选举是公民的权利而不是义务,所以A项不符合规定。B项的做法侵犯了公民的合法财产权利,不符合规定。村委会不是一个裁决机构,它可以调解村民纠纷,但村民不是必须服从,村民纠纷还可以通过法律等途径解决,D项也不符合规定。村委会定期张榜公布村内重要事项是村务公开的内容,符合规定,可纳入村规民约,故选C。
6.选B。 
解析：本题考查公民的政治参与。中小学生的“雏鹰建言行动”。是中小学有序参与社会政治生活的表现，①正确；学生的建言被人大代表政协委员纳入提案，带上两会交政府办理，体现了“雏鹰建言行动”为政府科学决策提供了信息资源，③正确；②在材料中未体现；排“雏鹰建言行动”体现的是民主决策而不是民主监督，排除④，故选B。
7.选D。
 解析：本题考查居民自治。《中华人民共和国城市居民委员会组织法》规定:凡涉及居民切身利益的重要事务,要提请居民会议讨论决定。题干中的方案已涉及居民的切身利益,故选D。
8.选C。
 解析：本题考查协商民主。协商民主即有事好商量，众人的事情由众人商量，是我国社会主义民主政治的特有形式，既丰富了民主形式也拓展了民主渠道，因此②④正确；权力监督体系建设一靠民主，二靠法治，①错误，排除；协商民主也不是民主监督的主要方式，③错误，排除。
9.选A。 
解析：本题考查民主管理中的基层民主监督。①②符合题意，健全和完善村务公开制度和加强村民代表会议的监督功能有利于实现基层有效治理和加强基层民主监督制度建设；材料主旨是基层民主监督，没有涉及地方公共决策，③不符合题意；加强基层民主监督制度建设应突出村民在民主管理中的主体作用，④错误。故选A。
10.选D。 
解析：本题考查民主协商和有序参与。以《向前一步》为平台的沟通涉及的主体城市规划专家、人民调解员、心理专家、法律专家等组成城市调解团和公民，体现民主协商，有助于化解利益矛盾有利于实现有序的公共参与，提高公民的自身素养，因此③④正确，符合题意；①与题意无关，不选；公民基本的民主权利是选举权和被选举权，②增强了舆论监督效力正确，但不能保障了公民基本的民主权利，②排除。

（二）非选择题
11. 答案　(12分)
二、(1)文献查阅(示例):相关法律,如《中华人民共和国城市居民委员会组织法》、《中华人民共和国物权法》;研究成果,如相关论文。
(2)访谈对象:居委会、业委会、街道办事处、党员代表、志愿者代表、政府规划部门、社区民警、专家等。
三、(1)作为基层群众性自治组织,居委会积极解决停车难问题,发挥管理居民公共事务等作用。第一阶段,居委会根据部分有车居民意见将绿地改为停车位,没有遵循民主程序、听取多方意见。
(2)本题可从引导居民参与决策、实施民主管理、完善监督的角度作答。如从其他角度回答,符合题意,亦可酌情给分。
示例:居委会可以通过张贴公告,使居民了解“潮汐式”停车方案的相关信息;通过召开居民会议等形式,及时沟通、协调不同居民的主张和利益诉求;制定具体停车和收益分配细则,完善方案。居委会可以组织居民成立停车管理小组,实施“潮汐式”停车方案,实现居民自我管理。居委会和停车管理小组应定期公开、汇报停车方案实施和收益使用情况,自觉接受居民监督。

解析：本题考查我国公民政治参与的途径和方式的相关知识。试题开放、灵活、新颖。
二、(1)中要求填写一种其他类型的文献资料,不能与所给内容重复,所给内容为实践经验,填写的内容最好为理论依据,例如,法律法规、理论成果等,写出一种即可。
(2)中访谈对象的填写,要求填写除居民外的两类访谈对象,填写此处时应该找和此事相关的人、机构或组织,例如:居委会、业主委员会、街道办、社区民警等。
三、(1)中首先找出提供的调查背景即材料中该社区居委会第一阶段的做法——居委会将小区绿化用地改造为停车位,然后加以评价。
评价类非选择题要注意全面,既要看到它积极的一面,也要看到它消极的一面。本题中居委会的做法的本意是为居民解决问题,发挥居委会的作用,但没有遵循民主程序,在解决问题的过程中,方式不尽合理,所以遭到另一些居民的反对。
(2)中为完善小区的民主管理提出建议,自然要发挥居委会的作用,可从程序上、内容上、形式上围绕停车方案提出具体可行的建议,注意角度的宽泛。



12.①此事涉及村民切身利益，应该召开村民会议按少数服从多数的原则讨论决定。
②制定村民公约，禁止赌博；向上级争取资金修建文化娱乐设施，丰富村民的业余文化生活。
③将村委会定期报告工作制度、村务公开制度纳入自治章程，规范村干部的行为。（12分）

解析:　本题以“改革开放40周年”基层民主自治发展为背景考查民主管理的相关知识。考生可以围绕民主管理的内容等知识展开作答。
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高二年级政治第 33 课时     政治生活第二课   民主管理   民主监督   复习要点   课后巩固   参考答案   （一）选择题   1. 选 D 。   解析：村委会公章应由村委会来管理，而不是由乡镇政府，管理村委会公章并不是乡镇政 府的行政管理内容，因此叫停“村章乡管” , 不是因为乡政府承担了过多的行政管理事务， 而是因为它干预了村民自治，①不选；乡镇政府有管理公共事务的职能，②错误；叫停“村 章乡管”是因为乡镇政府不能代行村委会的自我管理权，③正确；“村章乡管”剥夺了村委 会的民主权利，叫停“村章乡管”，为了维护村委会的民主权利，④正确。故选 D 。   2.   选 A 。   解析：“不得转嫁给社区”，说明社区组织不接受政府的领导，只接受政府的指导，具有 自治功能；“提供必要的经费和工作 条件”，有利于推进社区居民的自我管理，①③切题。清 单管理不涉及社区组织管理形式的创新，其目的不是提高基层政府行政效率，②④不选，故 本题选 A 。   3. 选 B 。   解析 : 本题考查民主管理中居民自治问题，根据问卷调查结果中居民反映突出的五大问 题 , 可选出①③。由题干可知 , 社区文体活动场所和配套设施不齐全 , ②的做法显然不可取 , 它加剧了这一矛盾。社区居委会不具备罚款资格 , 所以④的说法错误。   4. 选 A 。   解析：本题考查我国公民政治参与的途径和方式、我国政府的职能和责任。北京某胡同 推行垃圾分类的措施促进了政府管理与社会参与的有机 结合 , ①正确 ; 奖励措施可以有效地 激励居民提高环保意识 , ③正确 ; 在社区建设中居民和居委会起主导作用 , ②错误 ; 二维码技 术的使用没有扩大政府的职能 , ④错误。应选 A 。   5. 选 C 。   解析：本题考查村民自治的知识。解答本题要读懂材料中《村民委员会组织法》对村规民 约的规定。参加选举是公民的权利而不是义务 , 所以 A 项不符合规定。 B 项的做法侵犯了公 民的合法财产权利 , 不符合规定。村委会不是一个裁决机构 , 它可以调解村民纠纷 , 但村民不 是必须服从 , 村民纠纷还可以通过法律等途径解决 ,D 项也不符合规定。村委会定期张榜公布 村内重要事项是村务 公开的内容 , 符合规定 , 可纳入村规民约 , 故选 C 。   6. 选 B 。     解析：本题考查公民的政治参与。中小学生的“雏鹰建言行动”。是中小学有序参与社会 政治生活的表现，①正确；学生的建言被人大代表政协委员纳入提案，带上两会交政府办理， 体现了“雏鹰建言行动”为政府科学决策提供了信息资源，③正确；②在材料中未体现；排 “雏鹰建言行动”体现的是民主决策而不是民主监督，排除④，故选 B 。   7. 选 D 。     解析：本题考查居民自治。《中华人民共和国城市居民委员会组织法》规定 : 凡涉及居民切 身利益的重要事务 , 要提请居民会议讨论决定。题干中的方案已涉及居民的切身利益 , 故选 D 。   8. 选 C 。     解析：本题考查协商民主。协商民主即有事好商量，众人的事情由众人商量，是我国社会 主义民主政治的特有形式，既丰富了民主形式也拓展了民主渠道，因此②④正确；权力监督

