高二年级政治第36课时政治生活《第一单元》习题讲解
学习指南
一、学习目标
1.通过试题训练检测、巩固本单元所学基础知识，理解并掌握本单元易考点、易错点，了解常见题型的解题方法。
2.运用本单元所学知识，分析社会现象，培养分析问题和解决问题的能力。
3.提高获取和解读信息能力，能够提取有效信息，准确分析试题立意。
4.在把握试题立意基础上，进行解释与论证、预测和选择、辨析与评价，提高思想政治学科关键能力。
5.坚持科学精神分析论证问题，进一步增强对我国政治制度的政治认同，树立法治意识，依法有序参与政治生活。

二、学习方法
1.分析题干材料，提取试题的关键信息，弄清试题立意，根据试题立意和设问具体要求解答试题。
2.理论联系实际，将所学知识运用到实际生活中，分析和解决实际问题。

三、学习任务
（一）自主核对《第一单元检测》答案
（二）观看微课视频——《第一单元检测》试题讲解
（三）完成本课的课后巩固

附：《第一单元检测》参考答案
（一）选择题
1.答案D　
解析：本题考查学生调动和运用知识的能力；通过我国探索建立新型举国体制实现人类航天器首次在月球背面巡视探测,率先在月背刻上中国足迹,考查政治认同的核心素养；从价值观念看主要是引导学生树立国家观念、厚植爱国主义情怀。
我国运用新型举国体制实现人类航天器首次在月球背面巡视探测,率先在月背刻上中国足迹,说明中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,D正确切题。中国特色社会主义制度并没有得到世界各国普遍认可,A错误。中国特色社会主义制度既包括人民当家作主的政治制度,又包括中国特色社会主义经济制度、文化制度等,B说法不全面。中国特色社会主义制度符合我国国情,但不一定能在其他国家广泛推广,C说法错误。故选D。

2.答案A　
解析：本题主要考查公民在法律面前一律平等，考查法治意识的核心素养。
推进公共法律服务工作站建设,扩大了法律服务的范围,促进了基层社会治理的法制化建设,故①正确。推进乡镇公共法律服务体系建设,维护了城乡居民平等享有公共法律服务的权益,故②正确。材料强调提供公共法律服务,没有涉及居民参与社会公共事务管理,排除③。材料没有涉及司法体制改革,只强调公共法律服务体系建设,排除④。
知识拓展：司法体制改革是指国家司法机关(组织体系)和国家司法制度(法律制度)在宪法规定的司法体制基本框架内实现自我创新、自我完善、自我发展的过程。狭义的司法机关是法院和检察院,广义的司法机关还包括司法行政机关等,如本题中的市司法局。

3.答案C　
解析：本题主要考查我国人民民主广泛性和真实性的特点。依法执政的主体是中国共产党,A与材料无关。全国人大常委会初审该草案后向社会公众征求意见,与政府无关,B不选。公民通过社会公示制度参与民主决策,而不是民主监督,D错误。全国人大常委会初审该草案后向社会公众征求意见,充分说明了社会主义民主的优越性,C正确。

4.答案 B    
解析：本题考查发展社会主义民主政治和公民政治参与的知识;主要考查学生获取和解读信息、调动和运用知识的能力;通过分析天津市人大常委会根据中央和市委相关指示精神,回应市民关切,制定《天津市文明行为促进条例》,考查政治认同、公共参与的核心素养;从价值观念看主要是引导学生关注社会政治现象。
人大代表享有提案权,但没有决定权,且材料没有体现人大代表的提案权,排除②。全国人民代表大会是最高立法机关,③说法错误。①④正确切题,故选B。

5.答案C　
解析：征求意见稿向社会公开征求意见,是通过重大事项社会公示制度,保障公民对涉及公共利益的决策的知情权,④错误,②正确。国家通过立法保障公民合法利益,并非个人利益,①说法错误。全国人大常委会公布征求意见稿,向社会公开征求意见,是依法立法的具体体现,体现了依法治国与人民当家作主的统一,③正确。应选C。

6.答案D    
解析：本题考查我国公民的政治参与考点中的我国的村民自治与城市居民自治的知识,主要考查学生获取和解读信息、调动和运用知识的能力,考查的核心素养是公共参与,从价值观念看主要是培养公民意识、引导学生积极参与政治生活。
社区大事居民定,居民可以自我管理、自我教育、自我服务。在社区活动中心内建立幼儿托管点的问题,不需要提请政府部门讨论决定,也不能由居民委员会或居民委员会主任决定,这一涉及全社区居民切身利益的重大事务,要提请居民会议讨论决定。故选D。

7.答案A　
解析：本题考查我国公民政治参与的途径和方式。“不得转嫁给社区”说明社区组织不是政府的附庸,具有自治功能;“提供必要的经费和工作条件”有利于推进社区居民的自我管理。①③切题,答案选A。清单管理不涉及社区组织管理形式的创新,其目的不是提高基层政府行政效率,故排除②④。

8.答案A　
解析：民情理事会与基层民主自治的组织形式无关,故排除②。参加基层民主协商不是社区居民的义务,故④说法错误。①③切题,答案选A。

9. 答案B    
解析：本题考查我国公民政治参与的相关知识。信息是决策的基础,民意是正确决策的重要信息资源。“雏鹰建言行动”为政府科学决策提供了信息资源,①正确切题。同时,这一行动是中小学生有序参与社会政治生活的表现,③符合题意。②说法本身正确,但不符合题意,排除。④不符合题意,“雏鹰建言行动”属于民主决策而不是民主监督。本题答案为B。

10. 答案D　
解析：本题考查公民参与政治生活的途径和方式。专家、知名企业家和退休但经验丰富的学者型领导等担任省政府参事,向政府建言献策,这是公民通过专家咨询制度参与民主决策的体现,也是公民拥有参与政治生活权利的体现,故①④符合题意,应选D。

11. 答案D　
解析：向社区 提交“建立老年人活动站”的建议书,这是参与民主管理的体现,D正确切题。A、B、C在材料中均未体现。

12. 答案 A　
解析：①②符合题意,健全和完善村务公开制度和加强村民代表会议的监督功能,有利于加强基层民主监督制度建设,有利于实现基层有效治理;③不合题意,材料主旨是基层民主监督,没有涉及地方公共决策;④说法错误,加强基层民主监督制度建设,应当突出村民(居民)在民主管理中的主体作用。本题答案为A。

13. 答案D　
解析：以《向前一步》为平台的沟通有利于解决城市进程中亟待解决的热点、难点问题,而与推进依法治国、建设社会主义法治政府无关,排除①;通过该平台的沟通,增强了舆论监督效力,但不能保障公民的基本民主权利,公民的基本民主权利是选举权和被选举权,②错误;节目构建多方交流的平台,通过各方解决城市进程中亟待解决的热点、难点问题,有利于推进协商民主,化解利益矛盾,③正确;平台通过各方用专业化知识化解分歧、凝聚共识,有利于实现有序的公共参与,提高公民的自身素养,④正确。本题答案为D。

14. 答案D　
[bookmark: _GoBack]解析：代替政协委员履行参政议政的职能的说法错误,排除A;模拟政协并不是政治义务, B错误;模拟政协并不是基层自治,C错误;参加这一活动,可以增强公民的政治参与意识和主人翁意识,D正确。

15. 答案 C　
解析：现场听证和网络听证各有利弊,①说法错误;听证会应保证公开公平公正,④说法错误;让消费者代表和第三方人员参加听证会,可以提高听证质量,②③正确。本题答案为C
（二）非选择题
16.（20分） 答案　
①倡议:自觉节约用水,如注意拧紧水龙头等。
理论依据:坚持权利与义务统一的原则。
②倡议:对破坏水资源(或不合理用水)现象进行监督和举报。
理论依据:公民具有宪法和法律规定的监督权。
(答出其他倡议及其理论依据,如倡议参与水价制定、积极献言献策,理论依据为公民通过社情民意反映制度参与民主决策等,言之有理,均可酌情给分)
解析：本题的知识范围清楚,即《政治生活》中公民的相关知识。设问比较开放,要认真参考题目所给的示例,所提的倡议要具有可行性,要符合公民知识的范围,并要有理有据。

17.答案：（1）15分
①调研问题应合理、明确，与居民委员会（村民委员会）具有相关性；
②意图可围绕居民委员会（村民委员会）的性质、职能，或是基层群众自治中的公民参与等加以说明。
（2）20分
①居民委员会是基层群众性自治组织。在“小巷总理”的组织下，大家的事大家商量着办，是人民当家作主直接行使民主权利的生动实践。
②社会主义协商民主是中国特色社会主义民主政治的独特优势，“小巷总理”在中国城市的基层实践着协商民主，保证了人民在日常政治生活中的持续参与，有利于扩大社会共识、减少社会矛盾。
③“小巷总理”所代表的基层治理模式，是推进国家治理体系现代化、提高国家治理能力的重要内容。

解析：注意本题设问有两个层次,一是如何做,二是意义。
第一问：为这次活动设计一个调研问题并说明意图
调研问题应合理、明确，与居民委员会（村民委员会）具有相关性；例如：居委会日常工作有哪些？如何解决邻里纠纷问题？等。
意图可围绕居民委员会（村民委员会）的性质、职能，或是基层群众自治中的公民参与等加以说明。意图是问题背后的原因，问题与意图需要对应。
第二问：结合材料，运用《政治生活》 知识说明中国的“小巷总理”为什么管用。
现实意义可从现实角度,即解决了社会矛盾,有利于维护居民合法权益等;
理论意义可以从制度层面即完善基层群众自治制度等角度回答。
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