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【课标要求】通过了解马克思主义产生的时代背景以及马克思、恩格斯的理论探索与革命实践，了解《共产党宣言》的主要内容，理解马克思主义产生的世界意义。 
【学习要点】一是了解马克思和恩格斯创立科学社会主义的时代背景和基本过程；二是马克思和恩格斯对科学社会主义的理论探讨；三是《共产党宣言》的基本内容；四是马克思主义产生的世界意义。 
【学习重点】《共产党宣言》的基本内容 
【学习难点】理解马克思主义产生的世界意义 
【知识梳理】 
一、马克思主义诞生的背景
1.经济基础：工业革命促进资本主义经济迅速发展，各种弊端日益暴露 
2.阶级基础：欧洲工人运动的发展，尤其是19世纪三大工人运动（法国里昂工人武装起义、英国工人争取普选权的宪章运动和德国西里西亚织工起义）， 表明无产阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台。工人阶级已觉醒，迫切需要革命理论的指导。
3.思想基础：批判继承人类优秀思想成果——空想社会主义等 
4.实践基础：马克思和恩格斯的革命实践和理论研究 
工人组织纷纷建立，其中正义者同盟在马克思和恩格斯的帮助下改组为“共产主义者同盟”， 在伦敦召开的共产主义者同盟第二次代表大会上，马克思和恩格斯受大会委托起草同盟纲领，这就是1848 年2 月发表的《共产党宣言》。
二、马克思主义的诞生（社会主义从空想到科学） 
1.诞生的标志：1848年《共产党宣言》的发表 
2.《共产党宣言》的内容及其意义 
（1）内容：肯定了资本主义的历史进步作用；揭示了资本主义必然崩溃的秘密；肯定阶级斗争在 阶级社会中推动历史发展的重要作用，宣告了无产阶级作为资本主义掘墓人和共产主义建设者的伟大使命，阐明了共产党的性质、目的和策略原则。
（2）意义：《共产党宣言》第一次较为完整系统地阐述了马克思主义的基本原理，阐明了社会发展的客观规律， 标志着科学社会主义的诞生。
3.参与1848年欧洲革命，继续理论探索 
4.马克思撰写《资本论》，创立剩余价值学说 
三、国际工人运动的发展
1.第一国际的成立：推动了马克思主义的传播和国际工人运动进入新阶段。
2.巴黎公社——第一个无产阶级政权 
（1）背景：法国在普法战争中战败，社会矛盾激化 
（2）公社的成立及其采取的革命措施 
（3）意义：巴黎公社作为无产阶级建立政权的第一次伟大尝试而载入史册，它的实践丰富了马克思主义的学说，为国际工人运动的发展提供了宝贵的经验和教训。 
四、马克思主义诞生的世界意义
1.马克思主义是科学的、人民的、实践的、不断发展的开放的理论，揭示了人类社会的发展规律；提供科学认识世界、认识问题的方法，具有普世价值。 
2.成为工人运动的指导思想，在东欧、东南欧、亚洲和美洲都产生重要影响。 
3.马克思主义政党在世界范围内建立、发展起来，成为实现自身解放和全人类解放的根本政治力量.
马克思主义诞生后，逐渐在国际工人运动和社会主义运动中占据主导地位，推动了无产阶级革命运动的开展。直到今天，马克思主义仍然是人类社会运动中的重要理论，并在实践中不断得到丰富和发展
【合作探究】  主题：《共产党宣言》的主要内容、影响 
◆史料呈现
 史料1 ①周期性的经济危机使社会生产力遭到严重破坏,给劳动人民带来无穷的灾难。一个被称为体现理性,将给人类带来福音的制度,竟显得如此狰狞,这使人们深受震动,不得不开始认真思考资本主义向何处去这一时代课题。 
——《马克思主义的诞生》 
 史料2  共产党人不屑于隐瞒自己的观点和意图。他们公开宣布:他们的②目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。③全世界无产者,联合起来! 
——摘编自《共产党宣言》 
◆读史指导
(1)史料1摘自近代文献史料。史料主要讲述马克思主义诞生的经济条件。随着工业革命的进行和经济危机的发生,资本主义的矛盾充分暴露,从而为马克思主义诞生奠定了物质基础。①强调周期性经济危机的破坏性。 
(2)史料2摘自近代文献史料。依据史料中“用暴力推翻全部现存的社会制度”和“全世界无产者,联合起来”等信息可知史料主要强调通过暴力革命推翻资本主义制度。②体现了《共产党宣言》的基本内容是暴力革命学说,指明了无产阶级的斗争方式;③强调其斗争策略是实现世界无产阶级的联合。 
(1)根据史料1并结合《共产党宣言》发表的历史背景，分析工业革命与马克思主义诞生有何联系。 
提示：工业革命推动了资本主义经济的发展，促使工人阶级力量壮大和工人运动的发展，为马克思主义的诞生创造了经济、阶级条件。 
(2) 史料2体现了《共产党宣言》的基本内容是　       革命学说,也体现了无产阶级解放运动的斗争策略是实现　              。 
提示：暴力　全世界无产者联合 

【拓展延伸】
1.19世纪中期社会主义运动发展的趋势
（1）由空想到科学:圣西门、傅立叶、欧文等空想社会主义者对未来社会提出了一些天才的设想。19世纪三四十年代,无产阶级作为一支独立的力量登上了政治舞台,为科学理论的创立提供了必要条件。马克思、恩格斯在长期的革命实践和理论研究中,创立了科学理论。1848年《共产党宣言》的发表,标志着马克思主义的诞生。从此,无产阶级斗争有了科学理论的指导,社会主义由空想变成科学。 
（2）由理论到实践:随着马克思主义的诞生和传播,社会主义运动蓬勃发展起来。1871年法国爆发了巴黎公社革命,建立了世界上第一个无产阶级政权,社会主义由理论发展到实践。 
2.全面认识巴黎公社 
(1)爆发的偶然性
巴黎公社革命的爆发不是法国资本主义发展和工人运动发展的必然产物。普法战争失败后的法国巴黎,外有敌军侵略,内有临时政府投降卖国,民族矛盾和阶级矛盾的交织导致革命仓促爆发,革命具有偶然性,建立无产阶级政权的社会条件并不具备。因而巴黎公社革命只不过是特殊条件下一个城市的起义。 
(2)失败的必然性
巴黎公社革命的偶然性决定了其失败的必然性。当时的法国资本主义的生产关系还能够推动生产力的发展,而巴黎公社人民以革命的手段来 铲除资本主义生产方式,显然是不合时宜的,因此,革命的失败是必然的。 
(3)意义的深远性
巴黎公社是无产阶级推翻资产阶级统治,建立政权的第一次尝试。它第一次给资本主义以沉重打击,使无产阶级反对资产阶级的斗争进入了一个新的时期。无产阶级革命符合历史发展的规律;革命应打碎旧的国家机器,建立新的无产阶级专政的国家机器。丰富了马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的学说。 
(4)教训的深刻性
无产阶级革命必须具备必要的条件;必须要有先进的无产阶级政党的领导及科学社会主义理论的指导;必须掌握足够的武装力量;必须彻底打碎资产阶级国家机器,建立无产阶级专政;必须与农民结成联盟。 
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