经济全球化是历史发展的必然
自上世纪90年代开始的这一轮经济全球化发展势头受到重挫，现有成果经历再评估，以比较优势和规模报酬递增为基础的经济全球化动力被撼动。英国皇家国际事务研究所所长罗宾·尼布莱特等一大批国际知名专家“宣布”，经济全球化正走向终点。但是，也有包括美国对外关系委员会会长理查德·哈斯、新美国安全中心高级研究员罗伯特·卡普兰在内的许多国际战略学者认为，疫情“佐证了全球化是必须面对的现实、没有选择的选择，”“或成为经济全球化1.0和2.0阶段的分水岭”。

世纪大疫来势如山，但人类历史上曾遭遇过更残酷的经历。恩格斯的历史合力论认为，历史的“最终结果总是从许多个单个的意志的相互冲突中产生出来的，”就像“有无数个力的平行四边形，由此就产生出一个合力，即历史结果。”经济全球化是历史发展的必然，有顺境，也会遭遇逆风，现在回头浪虽大，但不会终结，而是根据各国的选择出现不同发展方向。

当前，不少国家已在倒逼压力下开始自我调整、自我革新，经济全球化呈现出一些新的苗头性特征：

再安全化。资本的全球逐利性受到抑制，兜底意识增强，企业不得不从“更低的利润、更多的稳定”来考虑布局。全球产业链、供应链加快调整，全球链条缩短，本地化、区域化和多元化态势增强。“经济主权”回归，各国加大对本国产业体系和发展规划的检视和规划，事关国计民生以及战略性、新兴、高科技产业恐加快“回家”进程，以弥补“短板”，严防“抄底”。

再区域化。各国政府以及跨国企业加大对“产品内分工”的反思和全球经济结构的调整，国际分工体系恐出现大调整、大变革。因应域内交通设施、人流、物流的畅通便捷，以及产业优势互补、易于管控等优势，区域一体化进程将加快，一国的“微循环经济”和区域“小循环经济”有望成为经济全球化新的动力。

再数字化。“在线”“远程”“云端”“非接触”成为热门词，大数据、人工智能、5G、量子技术等数字产业迎来发展机遇期。线上业务、跨境电商迎来爆发式增长，远程办公和区块链技术为经济全球化提供了新的技术支撑和商业平台，经济全球化在云端前更加活跃。

再文明化。疫情对各国都是一场遭遇战和大考，既考验一国的经济基础、国民素质，也考验国家的治理体系和执政者的治理能力，更考验民众与政府、执政者的互信关系。各国在自救与救人、自利与大义之间的选择应对，对疫情后国家间关系、国际力量对比产生直接影响，也会影响经济全球化发展路径。

值得注意的是，受疫情影响，“天下大乱说”“新旧冷战说”等各种国际政治思潮层出不穷，不少是旧思潮的改头换面，引发一场不合时宜的“怀旧”。这虽不是经济全球化的动力，但会成为阻碍和影响经济全球化走向的重要力量。

“甘瓜抱苦蒂，美枣生荆棘。”正如习近平主席所指出的，世界上没有十全十美的事物，因为事物存在优点就把它看得完美无缺是不全面的，因为事物存在缺点就把它看得一无是处也是不全面的。经济全球化是一把双刃剑，确实存在着问题和挑战，但不能因噎废食。越是困难的时候就越要坚定信心，国际社会应该加强合作，团结应对，共担责任，共赢挑战，共创未来，共享幸福。

思考：
1、疫情对经济全球化及全球供应链体系造成了一定冲击，有人认为，疫情会给经济全球化摁下暂停键。请结合阅读材料，谈谈你的看法。
2、如何实现防控疫情与经济发展的“双赢”，考验着中国政府的治理能力。请试着提出你的建议。
中国制造2025、德国工业4.0、美国再工业化
中国制造2025——中国制造2025是中国实施制造强国战略第一个十年的行动纲领。主要内容为：从制造业大国向制造业强国转变，最终实现制造业强国的一个目标。用信息化和工业化两化深度融合来引领和带动整个制造业的发展。通过“三步走”的战略，来实现我国从制造业大国向制造业强国转变的目标。坚持创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化和人才为本的五大方针。重点发展新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等十个重点领域。
德国工业4.0——德国工业4.0《德国2020高技术战略》中所提出的十大未来项目之一，其目的是为了提高德国工业的竞争力，在新一轮工业革命中占领先机。旨在提升制造业的智能化水平，建立智慧工厂，其技术基础是网络实体系统及物联网。其五大特点是互联、数据、集成、创新、转型。
美国再工业化——美国经济要转向可持续的增长模式，即出口推动型增长和制造业增长，要让美国回归实体经济，重新重视国内产业尤其是制造业的发展。这也就是美国的“再工业化”战略。其实质是以高新技术为依托，发展高附加值的制造业，如先进制造技术、新能源、环保、信息等新兴产业，从而重新拥有强大竞争力的新工业体系。
思考：中国制造2025、德国工业4.0、美国再工业化，这三大战略有很多异曲同工之处。结合阅读材料及所学知识，就中国、德国、美国三国如何在合作竞争中实现共赢提出合理化建议。
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