高二年级历史第30课时《夏商西周时期的经济与文化重点突破》
学习指南
【课标要求】
通过了解石器时代中国境内有代表性的文化遗存，认识它们与中华文明起源以及私有制、阶级和国家产生的关系；通过甲骨文、青铜铭文及文献记载，了解私有制、阶级和早期国家的起源特征。知道考古材料与传世文献在历史研究中的不同作用。
【学习目标】
通过考古资料和传世文献的研读和分析，认识甲骨文对于古文字学和商周历史研究的重要意义，初步掌握搜集和选择史料的原则和方法，培养阅读理解历史材料获取有效信息的能力。
【学法指导】
史料是历史研究的重要素材，本课使用的史料为考古资料和传世文献。考古资料在本节课主要体现为甲骨文，同学们要通过学习，了解甲骨文的特点及对历史研究的意义。同时在学习中正确区分和使用第一手史料和第二手史料，掌握搜集和选择史料的方法，尽力还原历史的本来面目。
【归纳总结】
知识总结：
（一）经济
1.农业
（1）土地制度－－井田制：
A.原因：
①根本原因是生产力的发展──铁农具和牛耕的出现，大量的荒地得到开垦，私田大量增加，私田不向国君缴纳赋税。
②周王室衰微，兼并战争频繁，土地转让关系发生变化，周王和诸侯无法再控制土地。
③各国改革客观上承认土地私有。
B.井田制瓦解的过程：公元前594年，鲁国首先规定：不论公田、私田，都要按亩纳税。其他诸侯国也相继进行税制改革，这实际上承认了土地私有的合法性，促使了土地由国有向私有的转化。
C.废除：战国时期，秦国商鞅变法废除了井田制，从法律上确立土地私有制。
①实质：以国有为名的贵族土地所有制            
②种类：公田、私田
③分封制和井田制的关系：分封制是奴隶社会的政治制度，井田制是其经济制度；分封制建立在井田制基础之上，没有井田制就没有分封制。井田制是奴隶社会的经济基础，分封制是与之相适应的上层建筑。
（2）农具：木制的耒耜和石锄、石犁仍是人们进行农业生产的重要工具，有少量青铜农具不用于农业生产。
（3）耕作方式：石器锄耕、大规模简单协作——千耦其耘（井田制下的集体耕作）。
（4）农作物品种：更丰富，粟、稻、黍、稷、麦、桑、麻等后世作物多以具备。
2.手工业：
（1）形态：官营手工业；
①特点：
官府统一经营管理、进行集中的大作坊生产，工匠职业世袭； 	生产范围广、规模大、分工细；
资金雄厚、利于手工业技艺的提高；产品不计成本，不入市场，产品大多精美，供官府和贵族消费；
明代以前占据手工业主导地位；
②地位：中国的官营手工业素称发达，在冶金、制瓷、丝织等诸多行业中，一直在世界上保持领先地位。
（2）政策：“工商食官”
（3）行业：
①冶金业：
A.青铜冶铸：青铜时代（夏、商、周）；商周时代，青铜铸造进入繁荣时期。后母戊鼎、四羊方尊等精美青铜器，充分展示出辉煌灿烂的青铜文明。特点：规模大、工艺精湛、西周产品趋于生活化、作坊主要集中在王都。
B.西周晚期：铁器出现。
②制瓷业：商朝有原始瓷器。
③丝织业：商朝出现织机，西周能生产斜纹提花织物。   
3.商业：
（1）商朝的商业发展：职业商人产生，称商人；贝币。
（2）西周的商业政策：实行“工商食官”的政策，将商人们集中起来，设官统一管理；政府采取鼓励政策，支持商业的发展。
（二）文化
1. 文字：
①甲骨文——是比较成熟的文字，是研究商朝历史和古文字的珍贵资料。殷商时代的甲骨文中有世界上最早的日食记录。
②金文：刻在青铜器上的文字；
③西周青铜器有长篇铭文出现，记录周代贵族分封、祭祀、战争等重大政治活动。
2. 教育：西周“学在官府”。
3. 天文：甲骨文有关于日食的世界上最早的记录。
4. 文学：《诗经》记载了从西周初期到春秋中期大约500多年的诗歌。
方法总结：
为保证结论的客观性，在史料选择上应坚持的方法或原则。
1. 尽量选取第一手史料，如甲骨文，重视史料来源的真实性；
2. 选取客观、正确的史料；
3. 搜集不同类型的史料，对多种史料甄选、辨别；
4. 对史料要合理利用，做到史论结合。
【学习任务】
任务一：阅读教材，观看微课，指出甲骨文反映了商代哪些社会状况，可从政治、经济、文化等方面思考。
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任务二：观看微课，阅读课本，完成下列问题。
博学的商族后裔孔子，坚信“周因于殷礼”，却因商代“文献不足征”，周代“郁郁乎文”、而“从周”。历代儒者言必称三代，但面对《史记》《尚书》中保存的不到五千字的商代历史记录，语焉不详。 
从19世纪末开始，学者认识到一些药用“龙骨”上的刻划是商代文字遗存，称这些刻在龟甲、牛肩胛骨上的文字为“契文”、“殷契”、“卜辞”，从而引发了搜求与研究热潮。王国维利用零散的甲片，考订商代先公先王，认定《史记》关于商王世系的记载基本准确，并大体揭示出殷商的制度变迁。20世纪20年代，“甲骨文”成了定称。随着1928年开始的殷墟遗址科学发掘，出土了15万片以上的甲骨，编辑出版了《甲骨文合集》。经过数代学者的努力，从甲骨文五千多个单字中释读出一千余个。学者们发现，甲骨文古老而又充满活力，东汉许慎在《说文解字》中总结的汉字造字六法，在甲骨文中已体现得相当充分；诸如“王大令众人曰协田”等句子表现的语法结构，与后世古文几无不同。“甲骨学”已聚集起众多学者，对甲骨文丰富内容的研究，使我们对于殷商的了解远比孔子更为清晰。
根据材料并结合所学知识，概述发现甲骨文的意义。

