高二年级历史第30课时《夏商西周时期的经济与文化重点突破》
课后作业答案解析
1.【答案】D
【解析】黍和稷在甲骨文中和《诗经》的频繁出现说明这两种粮食作物在生活中占有重要地位，表明它们是商周两代重要的粮食作物，所以本题选择D选项。A选项无法从材料中得出，因为没有与其他国家对比；B选项没有突出《诗经》在材料中的作用和内容；C选项没有突出甲骨文在材料中的含义。
2.【答案】B
【解析】从材料中甲骨文中记载了春夏秋冬四季农作物生长的情况可知，商朝时期已有了四季之分，故B项正确。甲骨文所记载的内容极为丰富，涉及到商代社会生活的诸多方面，不仅包括政治、军事、文化社会习俗等内容，而且涉及天文、历法、医药等科学技术，农业活动只是其中一个方面，故A项错误。中国原始农业起源于原始社会，故C项错误。D项在材料中没有体现，不能证明农业活动是文字产生的根源。
3.【答案】B
【解析】结合所学可知，甲骨文是商朝的主要文字，甲骨文中出现了“丝”“桑”和“蚕”等文字，说明商朝已经养蚕缫丝，所以中国丝织业的发展不晚于商朝，①项正确；材料主要体现的是商朝丝织业的发展，不能反映出商朝农业发达，②项错误；材料中直接说明了商朝已经开始养蚕缫丝，直接证明商朝已有种桑养蚕的历史，③项正确；丝织品属于奢侈品，主要是贵族的衣料，商朝时期普通民众的衣料主要是麻和葛，④项错误。综上所述，①③项正确，②④错误，故正确答案为B选项。
4.【答案】A
【解析】本题考查学生获取和解读信息的能力，可用排除法。首先可以排除③，青铜器上是铭文，而非甲骨文。其次，材料反映的内容“德治”明显和青铜器发展水平无关，②不符合题意。故A是正确答案。
5.【答案】D
【解析】结合所学知识可知，殷墟是考古发掘所证实商代都城遗址。殷墟甲骨文中记载了春夏秋冬作物生长的情况，D项正确。甲骨文基本上都是商王朝统治者的占卜纪录，排除A项。B项说法本身错误，中国原始农业起源于原始社会。商朝时期农业活动已有四季之分的说法与材料无关，C项排除。
6.【答案】A
【解析】根据材料可得，两件青铜器分别为祭祀父辈先人和祖父而造，体现了中国先民敬重宗室血脉之情，故A选项正确；材料中仅体现“家”，并未体现“家国一体”的概念，故B选项错误；两件青铜器皆用来祭祀，无法体现“等级”制度，故C选项错误；材料中未体现周王与诸侯的关系，故D 选项错误。
7.【答案】B
【解析】殷商时代人类、人身、人伦、人的活动所占比值最高，说明的是类的自我认识其实已经较深刻了，选B是符合题意的，正确；材料未涉及王权与神权紧密结合的问题，选项A不符合题意，排除；选项C自身正确但不是材料的主旨，不符合题意，排除；小农经济是主要生产方式是在后来的封建社会，选项D不符合题意，排除；故本题选B。
8.【答案】A
【解析】从材料可知玉质礼器和皮裘礼服的价值可以用朋(货币单位)来衡量，体现存在货币交易现象，故①正确；从“换取了矩伯大片耕地”、“得到了大臣们的认可，还进行了授田仪式”可知，当时存在土地转让现象，故②正确；小农经济是指以家庭为单位的自然经济，材料中没有体现，故③错误；材料中没有涉及青铜铸造技术的内容，无法得出青铜铸造业超过商朝，故④错误；故选择A项正确。
9.【答案】D
【解析】A项说法正确但与题意不符，B项历史记载秉承还原历史真相为原则所以存在纯粹客观性，C项与事实不符，D项最贴近题意。故选D。
10.【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】第一手史料是指接近或直接在历史发生当时所产生，可较直接作为透视历史问题的史料；第二手史料后者是指经过后人运用一手史料所作的研究及诠释。材料中的《读通鉴论》是明清之际的思想家王夫之的著作，属于第二手史料，④不符合题意，所有带④的选项都不正确，即BCD三项均排除，只有A项符合题意，正确。故选A。
