高二年级历史第32课时《春秋战国时期的经济重点问题突破》
学习指南
【课标要求】
以春秋战国时期农业的主要耕作方式和土地制度为切入点，了解春秋战国时期的农业经济基本特点和小农经济的特点。
【学习目标】
通过对春秋战国时期农业的主要耕作方式和土地制度学习，形成生产力影响生产关系的认识；根据春秋战国时期的农业发展状况，概括中国农业经济基本特点。通过梳理中国古代土地制度的演变，理解及以土地为核心的生产资料的经营方式的变化及产生的影响。
【学法指导】
1.春秋战国时期是中国古代社会的重要转型期，需要掌握的知识点内容丰富，角度较多。其中春秋战国时期的经济部分包括农业、手工业、商业和经济政策（重农抑商政策）四个方面，涉及了诸多的经济概念，比如，土地私有制、小农经济、自耕农经济等，不易理解。建议学生在突破重点知识前先进行必修二第2、4、5课教材的阅读，熟悉这一时期的相关知识点。
2.听课的过程中，需要运用唯物史观，生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的辩证关系作为指导进行分析，可以通过图示法来构建知识之间的联系，以此来理解社会转型的客观规律。进而归纳梳理古代中国农业经济的基本特点。
【知识链接】自然经济   小农经济   自耕农经济
1.自然经济，就是自给自足的经济，和商品经济相对立。其生产的目的不是为市场交换需要，而是为了生产者个人或经济单位的需要。
2.小农经济
小农经济，就是指以个体家庭为生产、生活主要单位的经营方式。实行精耕细作，农业和家庭手工业相结合，实行“男耕妆织”，农业经营规模也不大，它是中国农村的主要经营方式。小农经济和自耕农经济不尽相同，都以家庭为基本单位,小农经济除了自耕农以外，还包括以租种地主土地为主的佃农。
3.自耕农经济
自耕农经济，是指拥有部分土地，以家庭为单位的农业经营方式。如果说自然经济侧重于生产者的生产目的，小农经济侧重于生产者的经营规模的话，自耕农经济则侧重于对生产资料占有形式来看。
在长期的封建时代，三者也有许多相同之处:
第一，封闭性，三种经济都很少与外界进行产品以及技术的交流。第二，保守性，三者都很难进行技术革新和改造，长期墨守成规，因循守旧。第三，狭隘性，三种经济形态下的劳动者大多目光短浅，没有远大理想，只追求眼前利益。第四，自给自足性，三者都是基本能够自给自足，对外依赖性很小 
自耕农   佃农   雇农
自耕农: 自己占有土地和其他生产资料，依靠自己和家庭成员进行农业经营的个体农民。佃农: 通常是指封建地主制经济下租种地主土地的农民。
雇农: 旧社会农村中的长工、月工、零工等。他们没有或只有极少量的土地和生产工具，主要依靠出卖劳动力，农村中的无产阶级。
【归纳总结】
1.中国古代农业经济的基本特点
（1）种植业为主，以家庭饲养业为辅（结构）
（2）精耕细作的农业生产方式日益完善（技术）
（3）以家庭为单位组织生产，自给自足，男耕女织（生产方式）
[bookmark: _GoBack]（4）土地私有（土地所有制）
2.小农经济的确立 
（1）原因：铁器和牛耕的使用和推广，使以家庭为生产单位的小农经济成为可能。（条件）
           商鞅变法，土地私有制的确立（基础）
（2）特点：以家庭为单位生产（小，分散性）
           农业和手工业相结合（男耕女织，简单协作）
           满足自身需要和缴纳赋税（自给自足、封闭性）
（3）评价
小农经济下，农民拥有一定土地，具有生产积极性；
小农经济始终在中国封建经济中占主导地位，是中国古代社会经济结构的根本特征，是中国传统政治文化存在和发展的基础；
小农经济十分脆弱，易破产。
到封建社会后期阻碍社会分工和商品经济的发展。
3.租佃关系
（1）产生原因：租佃关系早在战国时期就已产生。租地的前提就是无地或者少地农民的出现，可见这就是土地兼并现象的必然结果。
（2）发展过程：汉代“佣耕”已经比较普遍，但是农民与地主的人身依附关系很强。到了宋代，租佃经营已经成为仅次于自耕农形式的重要经营方式。明清时期，随着商品经济的发展，租佃制普及全国，成为农村经济中的主要形式，货币地租出现，同时还出现了雇工身份更加自由的雇佣劳动关系。
（3）积极作用：契约纳租方式的确定，使佃农对地主的人身依附关系减弱，身份提高，生产自主性也大大提高。农民可以选择雇主，在支配产品方面也有一定的发言权，甚至能与市场发生联系，取得实际利益，这就大大提高了农民的生产积极性，从而促进生产力的发展。
（4）租佃关系与雇佣关系的区别在租佃制下，农民租种地主的土地，向地主缴纳一定的地租。地主与佃农通过租佃契约形成剥削与被剥削的关系。佃农与地主之间有一定的人身依附关系。唐朝以来，这种人身依附关系逐渐松驰。农业生产中的雇佣关系，是指无地或少地者为雇主做雇工，雇主按时间付给雇工报酬。雇工与雇主之间没有契约关系，身分更为自由。
（5）中国古代地租形式的演变：劳役地租→实物地租→货币地租；
农民与地主关系的演变：人身依附关系→租佃契约关系→没有契约的雇佣关系。
【学习任务】
观看视频，尝试从生产力和生产关系的角度梳理春秋战国时期的经济发展变化。

