高二年级政治第38课时
政治生活第三课《我国政府是人民的政府》习题讲解
课后巩固
1、 构建第三课知识体系
二、预习第四课要点填空
（一）政府要依法行政
1. 什么是依法行政
政府及其工作人员的权力由         授予，行使            必须依据宪法和法律规定。
2. 政府为什么要依法行政
(1) 必要性：

我国实行          ，建设社会主义法治国家。政府依法行政是贯彻依法治国方略、提高
         水平，体现了对人民负责的原则。
(2) 重要性：四个有利于
a.政府依法行政有利于保障         的权利和自由；

b.有利于加强廉政建设，保证政府及其工作人员不变质，增强          ；

c.有利于防止行政权力的缺失和滥用，提高          水平；

d.有利于带动全社会尊重法律、遵守法律、维护法律，推进社会主义         建设。
3. 政府依法行政的要求：
政府要坚持               、                ，勇于负责，敢于担当，坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服懒政、怠政，坚决惩治失职、渎职。
(二) 政府要坚持科学决策、民主决策和依法决策
1. 政府权力的行使包括决策、执行和        等环节。
2. 为什么政府要科学决策、依法决策、民主决策：政府的的决策关系        ，因此政府要审慎行使权力，坚持科学决策、民主决策和依法决策。
3. 如何做到科学决策、依法决策、民主决策：
在科学决策方面，要不断完善            和            系统，提高决策的            ；
在民主决策方面，增强决策的透明度和公众的参与度，使决策更好的            、            。
在依法决策方面，确保决策制度科学、            、过程公开、            。
(三) 为什么要对政府权力进行制约和监督？（必要性+意义）
1.必要性：权力是把双刃剑。政府权力运用得好，可以指挥得法、令行禁止、造福人民；权力一旦被少数人滥用，超越了法律的界限，就可能滋生腐败，贻害无穷。为了防止权力的滥用，需要对权力进行
            。
2.意义：政府接受监督是坚持依法行政、做好工作的必要保证
（1）政府只有接受监督，才能更好地合民意、集民智、聚民心，作出         （决策利民)

（2）政府只有接受监督，才能提高行政水平和工作效率，防止和减少          (勤政为民)

（3）政府只有接受监督，才能防止滥用权力，防止各种                    (高效廉洁)

（4）政府只有接受监督，才能真正做到权为民所用，造福人民，建立起一个具有            (造福于民)

3.怎样监督政府的权力？ 

（1）关键是建立健全           体系：一靠民主，二靠           ,二者缺一不可。发挥人民民主对权力的制约和监督，要切实保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权、使人民能够有效的监督政府权力的运行。要加强法制对权力的制约和监督，坚持用制度管权、管事、管人，让权力在阳光下运行，把权力关进制度的笼子。
 （2）建立起全面的行政监督体系：
通过行政系统外的人民代表大会、           、人民政协、            (社会舆论)、司法机关、监察机关等对政府工作进行监督。
通过行政系统内的上下级政府、审计部门对政府工作进行监督。
4.政府为什么要推进政务公开？如何推进政务公开？
为什么：为了更好的为人民服务，我国政府全面推进政务公开。政务公开有利于规范政府及其工作人员的行政行为，提高政府的           ；更好的保障公民的知情权、参与权、表达权和监督权，维护自己的合法权益。
如何推进：政府坚持以公开为常态、不公开为例外的原则，推进决策公开、执行公开、           、服务公开、           。
（四）我国政府要转变政府职能，
建设服务型政府，深化简政放权，创新监管方式，增强政府公信力，努力打造服务型政府。
（五）树立政府的权威

1.什么是政府权威
2.决定因素：政府的权威是指政府在社会管理和公共服务过程中形成的得到人民认可的威望和         。一个政府能否具有权威从根本上讲是由         决定的。
