《从区位原理评价旅游资源2》课后作业答案
1.
【答案】（1）(主要是)经济(较)发达地区(省市区)；(其次是)邻近(周围)地区(省市区)。
（2）进出交通便捷(黄山市的机场、火车站和长途客运汽车站都位于屯溪区)(或交通通达性强)；与市内其他景区距离较均衡；服务设施较为齐全。

【解析】（1）注意分析表中黄山市外省市游客的分布情况，并结合所学知识分析。一方面，经济(较)发达地区(省市区)，如广东、浙江、上海、江苏、山东、北京等地游客较多，所占比例较大；另一方面，邻近(周围)地区(省市区)，如浙江、上海、江苏、江西、湖南、福建等地游客较多，所占比例较大。（2）要从图中分析屯溪区在交通状况、服务设施、周围景区分布等方面的优势，即可得出正确答案。
2. 
【答案】（1）苏州园林太湖石　苏州虎丘塔　经济、美学

（2）吸引半径（3）经济发达地区（4）短　短（5）客源市场　客源地(经济发达地区)
【解析】本题考查旅游资源所具有的价值及开发条件评价中的客源市场因素。苏州太湖石以“瘦、皱、漏、透”而极具观赏性，虎丘塔作为文化古迹而具有历史文化价值，这些景物都能吸引游客而产生经济价值。旅游活动是消费较高，同时费时较多的消费活动，因此其客源地为经济发达地区。旅游业与客源地(经济发达地区)的距离越远，旅游资源对游客的吸引力就越小，可见旅游资源的吸引半径是有限的。一般来说，位于或靠近经济发达地区的旅游资源，其开发利用价值要优于远离经济发达地区的旅游资源。
3. 
【答案】（1）类型多；数量多；地域组合好；游览价值高(任答三点)。（2）红色革命文化    文化旅游资源丰富；交通快捷；受旅游名城西安的辐射作用强。（3）生态破坏；环境污染；文物古迹损毁。
【解析】（1）旅游资源条件的评价主要从旅游资源数量、游览价值高低、集群性、地域组合性等方面评价。从旅游资源分布图中获取信息是解题的关键。（2）延安革命根据地的认识和读图、读材料是解题关键。与旅游名城西安联系的加强、交通改善、本身旅游资源丰富、政策支持等都是旅游发展的条件。（3）旅游开发中易出现生态破坏、环境污染、文物古迹损毁等问题。
4.
【答案】有利条件：旅游资源丰富，景观独特，游览价值高；相邻景区之间都有交通线相连；政策扶持旅游业发展。

不利条件：景点较为分散，彼此距离远；区域经济发展水平低，旅游接待能力不强；距东部沿海旅游市场远。

【解析】本题考查方向为旅游资源开发条件的评价，属较容易题目，解答时应注意从有利和不利两个方面分析。发展旅游业的区位条件应包括有利和不利两个方面。主要从以下几个方面考虑：1.游览价值：资源质量、地域组合、集群性；2.交通通达性；3.市场距离；4.地区接待能力；⑤、环境承载量。“莫高窟、鸣沙山、月牙泉、雅丹地貌、玉门关、阳关被誉为敦煌六景”说明敦煌市旅游资源丰富，地域组合状况好；景观独特，游览价值高。图中信息显示相邻景区之间都有交通线相连，交通通达度高。同时旅游业发展离不开当地政策的扶持。以上因素利于当地旅游业发展。图中景点较为分散，彼此距离远，集群状况不佳；我国西北地区自然条件恶劣，经济发展水平低，基础设施不够完善，旅游接待能力不强；距东部沿海旅游市场远。以上因素不利于当地旅游业发展。
5. 

【答案】（1）旅游资源类型多样；品质高；自然和人文旅游资源组合好

（2）交通便利；旅游资源丰富；距客源市场近

（3）古韵风情体验游，山水养生游，农家体验游

（4）促进经济发展；增加就业；改善基础设施和服务设施；保护历史文化遗迹

【解析】（1）由材料可知该镇，该镇既有农家田园风光、自然保护区，又具有国家级文物保护单位和历史文化名城，旅游资源类型多样。既有5A级景区，也有4A级景区，品质较高，既有历史文化价值有兼具自然生态价值。人文旅游特色和自然旅游特色兼具。

（2）从图中可以看出通往旅游景区有主要公路和高速公路相连接，交通便利；既有自然景观，又有人文景观，旅游资源丰富；接待游客量较多，知名度高，市场广阔；靠近东部经济发达区，靠近市场，距离客源市场近。

（3）该题开放性较强，旅游的主题设计，一定要结合该区域的旅游特色去谈，如具有文物保护和历史文化名城的可以体验古韵风情。具有自然保护区、还具有景观生态林与河流等地区可以发展山水养生游，靠近农田和古村落，可以发展农家体验游等。言之有理即可。

（4）发展旅游业可以吸纳大量的客源，拉动消费带动该区经济的增长；同时增加更多就业岗位，进而增加居民收入，促进经济的发展；旅游业的发展，促进相关基础设施配套，完善促进基础设施建设；同时利于发掘该区的历史文化价值，保护历史文化遗迹。
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