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一、基础知识
1．答案　B
解析：“扡”通“拖”，强夺或费力取得。
2．答案　B
解析：B项均为解释、说明之意。A项副词，严重/动词，超过。C项名词，分别/动词，区分。D项动词，责怪、反对/形容词作名词，错误的事情。
3．答案　B
解析：B项均为第三人称代词，他。A项顺承连词，就/转折连词，却。C项介词，根据/介词，因为。D项第三人称代词，他的/指示代词，这、这样。
4．答案　D
解析：A项古义：关爱别人。今义：丈夫或妻子；指恋爱中男女的一方。B项古义：看见很少的。今义：客套话，表示很少见到对方；难得见到；罕见。C项古义：从，跟随；而，并且、而且。今义：连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等；因此就。
二、阅读理解
阅读下面的文言文，完成文后题目。
5．答案　D
解析：“今用义为政于国家”意思是“如今倘若用‘义’去治理国家”，句间不能再断开，所以排除B、C两项。“国家必富人民必众刑政必治社稷必安”为四个分句并列，应分别断开，“曰”有标志作用，应在其后断开，排除A项。
6．答案　B
解析：“战国”应为“春秋”。
7．答案　A
解析：并没有相信，而是觉得事情并不是那么简单。
8.答案 (示例)说话不能以多寡论，应恰到好处 
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墨子推荐门生耕柱子出任楚国。有几位同门弟子经过那儿，耕柱子只给三升米作饭，款待不优厚。同门弟子回来说：“耕柱子在楚国没有益处，我们几个去探访他，也只给三升米作饭，款待不优厚。”墨子说：“这还未可知。”没有多久，耕柱子赠送黄金十镒给墨子，说：“弟子不敢贪图财利违章犯法以送死，这里有黄金十镒，请夫子留着用。”墨子说：“果然是未可知啊。”
巫马子对墨子说：“你行义，别人不见得会帮助你，鬼神不见得会使你富有，而你还去做，你大概是犯了一种狂妄病。”墨子说：“现在假定你有两个家臣，一个见你的时候就做事，不见你的时候不做事。另一个见你的时候做事，不见你的时候也做事，你看中哪一个？”巫马子说：“我看中见我做事，不见我也做事的人。”墨子问：“那么你也看得起有狂妄病的了。”
子夏的弟子们问墨子道：“君子之间有争斗吗？”墨子答道：“君子之间没有争斗。”子夏的弟子们说：“猪狗尚且还要打斗，哪有士人没有打斗呢？”墨子说：“伤心啊！你们言谈则称举商汤和文王，而行为却与猪狗相类比，伤心啊！”
巫马子对墨子说：“丢掉现实，而去赞美先王的人，那就是赞美枯骨了。好像木匠一样，只知道枯木，而不知道活生生的树木。”墨子说：“天下之所以能够生存，就是因为先王的道德教训。现在赞美先王，就是赞美能够生存的原因哪。可以赞美而不去赞美，那就不仁了。”
墨子说：“和氏的璧、隋侯的珠、三棘六翼的鼎，这就是诸侯所说的宝物了。而这些东西可以富国家、众人民、治刑政、安社稷吗？答道：不可以。我们称道那些被贵为宝物的东西，是因为它们有利于人民呀！而和氏的璧、隋侯的珠、三棘六翼的鼎，并不可以利人，所以就不是天下的宝物了。如今倘若用‘义’去治理国家，国家一定会富裕，人民一定会增多，刑法政治一定会清明，我们之所以看中那所谓宝物的，是因为有利于民，而‘义’却是有利于民的，所以说：‘义’就是天下的宝物啊。”
三、微写作练习
答案提示：以孔孟为代表的儒家和以墨子为代表的墨家都主张爱人，强调爱的普遍性。在此基础上，儒家主张“仁爱”，墨家主张“兼爱”。儒家的“仁爱”是差等之爱，而墨家的“兼爱”则强调平等，二者存在着本质的不同。冯友兰先生在《中国哲学简史》中提及墨子及其门徒出于游侠，游侠处于当时社会的下层阶级。正是由于社会背景与阶级处境的不同，致使墨家由“儒”转向“非儒”。儒家“仁”是其思想的核心，子曰“仁者爱人”、“仁者，人也”。但这种“仁”是建立在“亲亲”的血缘关系的基础上，主张爱有差等。墨家“仁”在这里指“兼爱”，主张爱无差等。冯友兰先生认为墨家兼爱正是游侠职业道德的逻辑的延伸；除此之外，两家在回答“仁者为什么爱人”的问题上也是不同的。儒家认为这是出于人的本性。对于这一问题孟子也用他的“性善论”给出了答案，他认为一切人的本性中都有“仁”“义”“礼”“智”这四端，“仁”是人的内在的善本质，是从人性内部自然地发展出来的，强调人的内在的道德自觉性，也就说是一种责任之自发，良心之无愧，是不需要任何外在的条件。儒家把行为的“动机”看作是判断善恶的标准，这就要求在动机上做到问心无愧，是一种仁道主义道德。而墨家的兼爱之道是“中国家百姓人民之利”。兼爱并非人天生具有，而是一种外在的道德要求，要求考虑自己道德的行为对自己产生的功利性的影响，爱的行为的实施是希望人人都有爱，是一种将心比心、知恩图报的内心情感，需要外在的条件来支持。
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