高二年级生物学第13课时《选修3专题2动物细胞工程（3）》
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1.答案　C
解析　体细胞核移植过程中常用减数第二次分裂中期的卵母细胞作为受体细胞；动物体细胞的全能性受到限制，不能通过类似植物组织培养的方法获得动物个体；用于核移植的供体细胞一般是10代以内的细胞；克隆动物细胞核内的遗传物质来自供体细胞，其性别与提供细胞核的动物一致，因此可有选择地克隆某一性别的家畜。
2.答案　B
解析　分析表格数据可知，早期胚胎细胞作为细胞核的供体细胞妊娠成功率最高，A正确；克隆羊的培育用到了核移植、胚胎移植技术，克隆羊细胞核的遗传信息来自细胞核的供体，细胞质的遗传信息来自去核卵母细胞，B错误；对比表格中的数据可知，体细胞核移植难度高于胚胎细胞核移植，C正确；细胞核移植的难易程度与细胞的分化程度有关，分化程度越高越难实现，D正确。
3.答案　D
解析　目前常用的方法是直接把供体细胞注入去核的卵母细胞中，这样可以减少对细胞核的损伤，更有利于重组细胞的分裂；MⅡ期卵母细胞的细胞质中含有少量的遗传物质，也会对克隆动物的遗传特性产生影响。
4.答案　A
解析　尽管体细胞核移植技术已经在许多种动物中获得成功，但其成功率仍然非常低，产下的活克隆动物占移植克隆胚胎的比率平均不到10%。
5.答案　A
解析　通过克隆技术培育的动物称为克隆动物，提供细胞核的是高度分化的体细胞，A项正确；克隆动物绝大部分性状与供体动物相同，少数性状(由线粒体DNA控制的性状)与提供卵母细胞的动物相同，B项错误；动物的克隆实际上是无性生殖过程，C项错误；e细胞是处于减数第二次分裂中期的卵母细胞，并没有完全完成减数分裂，D项错误。
6.答案 C
解析 动物细胞核移植获得克隆动物所依据的原理是动物细胞核具有全能性，A正确；5只克隆猕猴是通过体细胞核移植技术获得的，其细胞核基因型与核供体细胞完全一致，B正确；取自卵巢的卵母细胞需要培养到MⅡ中期时，才可进行核移植，C错误；体细胞核移植时供核的供体可不受年龄影响，且体细胞数量多，所以该研究可弥补实验猕猴繁殖周期长、单胎数量少的不足，D正确。
7.答案D
解析 植物组织培养的原理是细胞的全能性，动物细胞培养的原理是细胞分裂，A错误；植物体细胞杂交可以克服生殖隔离得到新个体，动物细胞融合可得到杂种细胞，B错误；动物细胞工程和植物细胞工程均需要在无菌条件下进行，C错误；植物组织培养可用于单倍体育种，动物体细胞核移植可以培养克隆动物，D正确。
8.答案 A
解析 由于细胞分化，动物细胞的全能性受到限制，但是动物细胞的细胞核内含有保持物种发育所需要的全套遗传物质，因此细胞核仍然具有全能性，仍然可以发育成完整的个体，故选A。
9.答案　(1)XX或XY　显微操作(去核法)　(2)遗传物质
(3)卵母细胞的细胞质中的遗传物质会对克隆动物的性状产生影响　(4)已经分化的动物体细胞的细胞核具有全能性
解析　(1)提供体细胞的供体可能为雌性，也可能为雄性，因此图中A(正常细胞核)的性染色体组成为XX或XY。常采用显微操作去核法来去除卵母细胞的细胞核。(2)取供体动物的体细胞培养，一般选用传代10代以内的细胞，因为10代以内的细胞一般能保持正常的二倍体核型，保证了供体细胞正常的遗传基础。超过10代继续培养，则其遗传物质(或核型)的稳定性会降低。(3)克隆动物的细胞核基因来自供体细胞，因此大部分性状与供体动物相同，但细胞质基因来源于受体(或提供卵母细胞的个体)，即卵母细胞的细胞质中的遗传物质会对克隆动物的性状产生影响，这就决定了克隆动物的性状与供体不完全相同。(4)克隆动物的培育采用的是核移植技术，核移植技术的原理是已经分化的动物体细胞的细胞核具有全能性。
10.答案  （1）体细胞分化程度高  （2）无菌、无毒的环境  温度和pH （3） 显微注射  MⅡ中  免疫排斥  遗传特性 （4） 翻译
解析 据图分析，①表示动物细胞培养，②表示去除雌性食蟹猴的卵母细胞核的过程，③核移植过程，④表示将目的基因注入融合细胞的过程，⑤早期胚胎培养和胚胎移植过程，⑥表示妊娠、产生体细胞核移植食蟹猴的过程。
（1）由于体细胞分化程度高，全能性难以恢复，因此获得食蟹猴的体细胞核移植技术难度明显高于胚胎细胞核移植。
（2）根据以上分析已知，过程①表示动物细胞培养过程，需要的条件有：营养、气体环境、无菌和无毒的环境、适宜的温度和pH等。
（3）过程③表示核移植的过程，一般用显微注射法将成纤维细胞注入去核的处于减数第二次分裂中期的卵母细胞膜与透明带之间；过程⑤胚胎移植时，受体子宫对移入的胚胎基本不发生免疫排斥反应，为胚胎在受体内存活提供了可能；在孕育过程中，移入受体子宫的胚胎的遗传特性不受影响。
（4）mRNA是翻译形成蛋白质的模板，因此向融合细胞注射Kd4d的mRNA，可以通过翻译形成相关的蛋白质，进而提高胚胎的形成率。




