高二年级历史第35课时《秦巩固中央集权制度的措施
与暴政重点突破》课后作业答案解析
1．【答案】D
【解析】秦始皇采取的泰山封禅、推行祭师文化和祭拜禹舜等先王的措施，是为了强化统一国家的文化认同，维护中央集权的统一局面，故答案为D项；秦朝信奉法家思想，没有将儒学作为治国理念，排除A项；材料没有反映将法家和儒家思想进行融合，排除B项；秦朝时期实行文化专制，没有出现思想活跃的局面，排除C项。
2．【答案】A
【解析】各国长期以来形成的狭隘的国家民族认同，使其对秦的统治不满并演变为反秦势力。南方楚地与秦地文化和社会心理差异最大，故其反秦活动最为激烈，故A正确；东方六国受暴政摧残更严重不能解释楚地的反秦斗争最激烈，排除B；关中秦地的政治经济优势明显不能解释各地反秦斗争，排除C；郡县制的推行并未激化社会矛盾，郡县制为秦朝在全国范围内推行的政策，不能解释各地反秦斗争有差异，排除D。故选A。
3．【答案】B
【解析】从材料中的“宣扬仁义道德”以及称颂皇帝是履行这一标准的表率等信息可以看出，秦朝凭借国家政权，强力推行礼制教化，故答案为B项；材料没有涉及对各类官员的褒贬，排除A项；材料没有涉及神权，排除C项；材料表明法家思想受到儒学的影响，而不是呈现出世俗化的特点，排除D项。
4．【答案】D
【解析】“古代中国的真正革命”指秦朝建立的中央集权制度奠定了中国古代政治体制的基本模式。秦朝建立的中央集权制度有利于国家的统一和民族团结，有利于统一的多民族的中央集权国家的形成与发展，故D正确；秦朝建立的中央集权制度加强了对地方的统治，A错误；B不符合史实；秦朝打破了贵族血缘政治的传统，建立了封建官僚制度，C错误。
5．【答案】C
【解析】从材料中的“宫司宫丞”“杜丞”“少府工丞”等信息可以看出，秦朝官僚行政已经出现结构分工和文书的密封制度，说明秦朝的官僚政治运行有序，故答案为C项；材料没有反映丞相制度与“宫丞”“杜丞”“工丞”的关系，排除A项；材料信息不能反映文书密封制度开始于秦朝，排除B项；图中字体为篆书，排除D项。
6．【答案】C
【解析】根据材料可知随着时间的推移，对于秦朝灭亡的原因出现了多种观点，导致这种现象出现的原因在于研究视角的不同，比如秦朝灭亡于暴政是从阶级史观得出结论，而秦朝抑制多元文化导致灭亡属于文化史观，故C正确；史学研究不会因为后来的研究观点会比传统的观点可信，A错误；显然秦朝的灭亡有多重解释，B错误；缺少对古代其他王朝的观察不是导致材料中现象的主要原因，D错误。
7．【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】根据材料和所学知识可知，秦朝在地方设置亭长、乡长等，地方的长官由中央任命，根据《晋书•职官志》的相关记载在地方设置官员进行管理，可见当时地方受中央管辖，所以“皇权不下县”说法不准确（“皇权不下县”这个问题，不能简单以“下县”或者“不下”而论。它不是一个“是与否”的问题，而是一个程度问题：它探讨的是中央让渡给了地方多少自治和管理权。在这一点上，历朝历代的程度各有不同：让渡少的，会使中央付出巨大的管理成本，基层也在皇权的威势下疲于奔命，比如秦朝；让渡多的，则容易使地方坐大，形成对抗皇权的利益集团，比如汉朝。故A项正确；材料中没有体现皇帝的无为而治模式，故B项错误；材料体现的是中央对地方的管理，没有涉及乡绅阶层成为乡村的主导力量，故C项错误； “县下惟宗族，宗族皆自治”体现的是地方统治以宗族为主，而材料反映的是中央对方的管理，不是宗族管理，故D项错误。
8．【答案】C
【解析】从材料中“封建制下，分封诸侯尽心孝忠于王；其不善在于封国势力发展后，不贡不朝，争为雄长”可分析出分封制能在当时有效地维护周王统治，但是后世容易形成分封割据势力，不利于中央集权；“郡县制之善，在于无封建制下的尾大不掉之弊，其不善则在于由于实行流官制，官民不悉，官视民如路人，民亦貌承于官”可分析出郡县制能加强中央集权，但地方缺乏一定的自主权。分封制和郡县制都存在利弊。“仍郡县之制，师封建之意，亦曰久于其任而已”可分析出刘绍玢主张既要加强中央集权，又要给地方一定的自主权。故选C项，ABD不符合题意。
9．【答案】C
【解析】秦律中刑事法律是基本部分，行政法律类目众多且调整范围广泛，说明秦朝立法主要是为了加强专制集权统治的需要，故C正确；材料信息反映秦律内容的主要构成，无法体现法律制度完备成熟，排除A；材料信息反映秦律内容的主要构成，无法体现经济纠纷逐渐增多，排除B；民事法律是处理民事的法律，D错误。
10．【答案】C
【解析】表格中四个史料都提到焚烧史书的事情，说明焚书是历史事实，C正确；儒家学说成为经典是汉代，A错误；坑儒的地点只有一处提及，难以说明是事实，B错误；材料没有提及汉承秦制度信息，D错误。
