高一年级语文《在马克思墓前的讲话》（一）
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一、文学常识
1. 马克思——无产阶级最伟大的精神导师
卡尔·马克思，全名卡尔·海因里希·马克思(德语：Karl Heinrich Marx  1818年5月5日～1883年3月14日)，马克思主义的创始人之一，第一国际的组织者和领导者，马克思主义政党的缔造者，全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，无产阶级的精神领袖，国际共产主义运动的开创者。
马克思是德国的思想家、政治学家、哲学家、经济学家、革命理论家和社会学家。主要著作有《资本论》《共产党宣言》等。马克思创立的广为人知的哲学思想为历史唯物主义，其最大的愿望是对于个人的全面而自由的发展。马克思创立了经济理论《资本论》，马克思确立他的阐述原则是“政治经济学批判”。马克思认为，这是“政治经济学原理”的东西。马克思认为资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。他和恩格斯共同创立的马克思主义学说，被认为是指引全世界劳动人民为实现社会主义和共产主义理想而进行斗争的理论武器和行动指南。
 2.恩格斯——马克思的亲密战友
恩格斯(1820～1895)，德国人。马克思主义的创始人之一；国际无产阶级的领袖。1847年12月至1848年1月，马克思和恩格斯合著的《共产党宣言》，第一次公开升起共产主义运动的旗帜，是一个“周详的理论和实践的党纲”，标志着马克思主义的诞生。
恩格斯在从事理论工作的同时，还肩负着指导国际共产主义运动的重担。1889年7月，在他的直接领导和关怀下，各国社会主义政党建立第二国际，进一步团结和发展了国际无产阶级的革命力量，使社会主义运动获得广阔的发展。1895年8月5日在伦敦病逝。骨灰罐由他的亲密战友遵照遗嘱投葬于英国伊斯特勃恩岩崖附近海中。 
3、关于马克思和恩格斯 
科学共产主义的创始人，伟大的无产阶级革命导师卡尔·马克思，1815年5月5 日生于普鲁士（德国）莱茵省特利尔市。1843年迁居法国巴黎。中学毕业后，先后入波恩大学、柏林大学研究法学、历史学和哲学。大学毕业后，开始了他一生的政治活动。当时，英法两国无产阶级开始以独立的正当力量登上了历史舞台，1848年法国巴黎无关阶级的起义震动了整个欧洲。就在这样的历史时代，1844年9月，马克思和恩格斯在巴黎相见。从此，“这两位朋友的的毕生工作，就成了他们的共同事业”。他们在革命实践中共同战斗，在革命理论上共同创造。1846年，马克思和恩格斯在布鲁塞尔建立了共产主义通讯委员会。1847年，社会特他们参加共产主义者同盟，共同草拟了该同盟的纲领，即《共产党宣言》1864年，马克思在伦敦创建了国际工人协会（在第二国际成立后才称第一国际），奠定了国际组织的基础。
从1870年以后，马克思和恩格斯一直住在伦敦，“他们两人始终过着充满紧张工作的共同的精神生活”。马克思发现了人类历史的发展规律，发现了资本主义社会特殊的运动规律，他的最伟大的著作《资本论》就是这方面研究的结晶。作为马克思伟大事业的终身战友的恩格斯，在马克思逝世以后，出色地完成了《资本论》第二、三卷的整理出版工作，卓越地领导了国际工人运动，直至1895年8月5日因病逝世。正如列宁所说，马克思和恩格斯的革命友谊“超过了古人关于人类友谊的一切最动人的传说”，在马克思之后，“恩格斯是整个文明世界中最卓越的学者和现代无产阶级的导师。”              
4、马克思和恩格斯名言：
在科学上没有平坦的大道，只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人，才有希望达到光辉的顶点。——马克思
人的本质并不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上，它是一切社会关系的总和。——马克思
作家当然必须挣钱才能生活，写作，但是他决不应该为了挣钱而生活，写作。——马克思
堡垒最容易从内部攻破。  ——恩格斯
社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。——恩格斯
友谊总需要用忠诚去播种，用热情去灌溉，用原则去培养，用谅解去护理。                                                      ——马克思
二、写作背景
1883年3月14日，马克思——这位国际无产阶级的伟大导师逝世。3月17日，在伦敦海格特公墓举行了葬礼，葬礼简朴、庄严，在安葬这位伟人的时候，恩格斯作为卡尔·马克思的挚友，代表全世界无产阶级向自己的导师表达了深切的悼念，用英语发表了这篇悼文。  
 
三、相关知识
1、悼词
悼词是对死者表示哀悼的话，开头一般介绍死者逝世的原因、时间、地点及其享年，死者生前的身份职务；然后追述死者的经历和一生中作出的成就贡献，并简要作出评价；最后对死者表示哀悼之情，对参加悼念仪式的人提出希望和要求等等。
悼词作为演讲辞必须具有：
（1）明确的针对性。写稿前必须了解会议的性质、目的，了解听众的职业、文化层次、心理，以及关心和想解决的问题。
（2）鲜明的观点。写讲演稿和写议论文一样，要有鲜明正确的观点。
（3）具体丰富的内容。
（4）层次清楚，语言准确、生动。
2、《共产党宣言》
《共产党宣言》(又译《共产主义宣言》)是马克思和恩格斯为共产主义者同盟起草的纲领，全文贯穿马克思主义的历史观，是马克思主义诞生的重要标志。由马克思执笔写成。1848年2月21日在伦敦第一次以单行本问世。2月24日，《共产党宣言》正式出版。
宣言第一次全面系统地阐述了科学社会主义理论，指出共产主义运动将成为不可抗拒的历史潮流。2015年11月，被评为最具影响力的20本学术书之一。2019年，《共产党宣言》发表171周年，回望《共产党宣言》诞生以来的171年，人类社会见证了种种思潮的激荡，经历了无尽的风云变幻，始终不变的是对和平幸福美好的追求。
一个幽灵，共产主义的幽灵，在欧洲游荡。为了对这个幽灵进行神圣的围剿，旧欧洲的一切势力，教皇和沙皇、梅特涅和基佐、法国的激进派和德国的警察，都联合起来了。
                                                ——《共产党宣言》  

