高一年级语文《在马克思墓前的讲话》（二）
附加资料

神圣的同盟
——《在马克思墓前的讲话》赏析
既为悼词，顾名思义，本文是为了悼念死者而写的演讲辞。那么文中哪些词语可以看出本文是悼词呢？这突出表现在文章的开头和结尾。
开头“停止思想”“安静地睡着了———但已经是永远地睡着了”这些词语很明显地揭示出本文是一篇悼词。面对并肩作战的好友的逝世，恩格斯悲痛万分，他不忍心但又不得不说出马克思逝世的事实，只好用了讳饰的手法，他多么希望好友能再次醒来，可他却“已经是永远地睡着了”。这儿，我们仿佛可以看到恩格斯声音哽咽、欲说还休的痛苦神态。
此外，“3月14日下午两点三刻”，时间写得如此具体，表明马克思的逝世对于恩格斯来讲，对于整个世界来讲都是多么的不同寻常，我们会永远记住这一刻，这是我们的革命导师远离我们而去的时刻。他是“当代最伟大的思想家”，无与伦比。他是“在安乐椅上安静地睡着”的，即使在他生命的最后一刻，他还在工作着，他这种生命不息、奋斗不止的精神令我们所有人敬仰。
除了第一段，文章的最后一段也可看出这是一篇悼词。“他的英明与事业将永垂不朽！”本文中多了一个“将”字，这是有一定含义的。因为当马克思发出第一声召唤时，响应的人寥寥无几，就连当时参加马克思葬礼的也只有十来个人。但是，恩格斯并没有灰心，从这个“将”字可看出他对马克思的传颂充满了信心和希望，他确信终有一天，马克思思想会传遍全世界，世界各族人民会在马克思思想的引导下，建设自己美好的家园。
为什么恩格斯会对马克思的英明和事业永垂不朽如此深信不疑呢？作为马克思最好的朋友和革命伙伴，他太清楚马克思对人类的贡献了。
“正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律。”达尔文经过多年研究，在事实基础上得出了人是由猴子进化而来的结论。这一结论一经提出，可谓石破天惊，具有划时代的意义。把马克思发现人类历史的发展规律与达尔文发现有机界的发展规律并列，也就同样具有了划时代的意义。那么，这个规律到底是什么呢？简单地说，就是经济是基础，“人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念，就是在这个基础上发展起来的”，也由这个基础所决定。一句话概括，经济基础决定上层建筑。而这个顺序在过去却正好相反，可见马克思的贡献之大。
可是，马克思仅有这么一个贡献吗？文中说：“不仅如此。马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。”
他还发现了资本家剥削工人的奥秘，即剩余价值。这一发现揭开了资产阶级虚伪的面纱，使资产阶级经济学家和社会主义批评家豁然开朗，又见贡献之大。
可是，这还不够，恩格斯徐徐道来：
“一生中能有这样两个发现，该是很够了。即使只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。但马克思在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域，都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是浅尝辄止。”
其实，马克思的发现是他近30年呕心沥血，忍受着一般人难以想象的贫困、疾病、丧子、亡妻、嫉恨、诽谤的折磨，进行大量艰苦的研究才获得的成果。正如马克思自己所说的“在科学上没有平坦的大道可走，只有不畏劳苦，沿着陡峭的山路攀登的人，才有希望到达光辉的顶点”。我们也是如此，只有忍受常人难以忍受的孤独、劳累，“板凳坐得十年冷”，才能走进我们理想中的学府继续深造，进而圆我们的梦想。
可是，恩格斯对马克思贡献的赞扬到这儿并没有结束，甚至于才刚刚开始，好像他的更重要的贡献还在后面呢。果不其然，“他毕生的真正使命，就是以这种或那种方式参加推翻资本主义社会及其所建立的国家设施的事业，参加现代无产阶级的解放事业，正是他第一次使现代无产阶级意识到自身的地位和需要，意识到自身解放的条件。斗争是他的生命要素。很少有人像他那样满腔热情、坚忍不拔和卓有成效地进行斗争”。
超越科学家，他更重要的是一名革命家。作为革命家，他领导无产阶级革命运动，创立了一些革命报刊以及一些富有战斗性的小册子，而且创立了伟大的国际工人协会。
“他可能有过许多敌人，但未必有一个私敌。”
这是对马克思人格的高度赞扬，敌人可能很多，但都是为无产阶级的革命事业而结下的，但私敌却没有一个，马克思从不以自我为中心来区分敌友。这个评价高度赞颂了马克思光明磊落、大公无私的高尚品格。
[bookmark: _GoBack]总起来说，在这篇悼词中，恩格斯主要讲了三方面的内容，先是对马克思的逝世表示沉痛哀悼，然后怀着无比沉痛的心情赞颂了马克思的贡献，最后高度赞扬了马克思的伟大品格。
