高二年级历史第36课《两汉时期的政治重点突破》

课后作业答案解析
1.【答案】C

【解析】本题较易排除A、B两项；D项所指在当时主要是指盐铁专卖、中央收回铸币权等；只有C项把题中材料的抑制豪强大族与封建社会的主要土地问题（土地兼并）相联系。

2.【答案】A

【解析】试题分析：本题主要考查分析材料的能力。材料中的关键句子就是汉宣帝的那句话。汉宣帝说能够与他一同统治天下的人只有称职的郡太守，这说明汉宣帝对待地方问题的重视。因此A选项正确。再根据后代帝王都十分重视这个问题，进一步说明地方的稳定对于国家的统治是很重要的，但不是说历代帝王对汉宣帝尊崇，只是推崇汉宣帝对地方吏治的高度重视，因此D选项错误。结合所学知识，中国地方制度是不断演变的，后代并没有沿用汉代的地方制度，因此C选项错误。材料中没有体现出中央和地方权力关系的变化，故B项错误。

3.【答案】A

【解析】从材料“汉武帝时期”“培养《五经》博士”并结合所学知识可知，中央官学的建立推动了儒学发展，有利于儒学正统地位的建立，故A项正确；中央官学不是选官制度，故B项错误；当时强调儒学的正统地位，而不是促进学生思想和个性的发展，C项错误；百家争鸣是在春秋战国时期，D错误。

4.【答案】C

【解析】试题分析：“非刘氏不王，非有功不侯”说明刘邦推行分封制的目的主要在于确保皇位的稳固，加强对地方的控制不是主要目的，故C项正确，A项错误；刘邦只是借鉴了西周的分封制，不是继承西周的政治制度，故B项错误；刘邦在推行分封制的同时还推行了郡县制，实行“郡国并行制”，故D项错误。

5.【答案】D

【解析】由材料“汉代太常的职责是掌管祭祀祖先鬼神”“太常位列汉朝九卿之首，兼管文化教育，皇陵所在县的行政，也统辖博士和太学”可知，太常不仅掌管祭祀，也要监管文化教育以及行政，结合所学，家国一体是以伦理秩序为政治本体所构建而成的家国同构的政治管理结构，故汉代太常延续了家国一体的政治传统，D项符合题意。材料主要体现中央内部的关系，与地方无关，排除A；太常为汉朝九卿之首，而九卿之上还有三公，故“级别最高的官职”这一说法错误，排除B；太常负责引导天子祭祀祖先，这并不能体现出神权与王权结合的特征，毕竟普通人每到清明也都会各自祭拜自己的祖先，排除C。

6.【答案】C

【解析】由汉初宰相疏离秦政精神，“抛弃事务主义及文牍主义”，通过“建设健全官僚团队”，追求“百姓亲附”等信息，结合所学知识可知，这些努力有利于官僚集团的发展和落实民本思想，C项正确；材料中官僚集团建设的目的是使“百姓亲附”，A项不符合题意；抛弃“文牍主义”和“主臣”建设，侧重的是官员的办事能力，不是文化水平，B项错误；汉初宰相要达到“百姓亲附”，不是与民休息，D项不符合题意。

7.【答案】C

【解析】根据“诸侯国享有较大的政治、经济自主权，于是各国竞相安抚百姓，因地制宜，发展生产”可知，汉初的郡国制度促进了王国的稳定和发展，故C正确；材料体现了汉初采取的“无为而治”，中央不干涉地方王国事务的结果，“各国竞相安抚百姓，因地制宜，发展生产”，材料强调了郡国制度促进了王国的发展，无法得出有助于国家统一和巩固，并且结合所学知识可知，分封制不利于国家统一，故A错误；材料内容体现了中央和地方的问题，与君主专制无关，故B错误；材料体现了汉初郡国制度促进了王国的稳定和发展，无法得出协调了中央与地方的关系，故D错误。解答本题的关键信息是“诸侯国享有较大的政治、经济自主权，于是各国竞相安抚百姓，因地制宜，发展生产”，紧扣关键信息分析解答。

8.【答案】B

【解析】根据材料“两汉的察举与考试相辅而行，察举贤良方正时，便有对策之试”“对策者皆被选，但有高下尔”，可知汉代选官标准是“孝廉”和才学，故B正确；选项A、D表述片面，排除；根据所学知识可知隋唐时期科举制的出现才出现考试入仕的选才标准，故C错误。解题的关键是对材料中“两汉的察举与考试相辅而行，察举贤良方正时，便有对策之试”的解读，即汉代的选拔方式既考察德行，又考查才学。

9.【答案】B

【解析】A项不符合史实，西汉时期察举制就是举荐选官；B项正确，由“舍人们协助主人处理家务或政务，还可能被主人举荐做官”到“这些舍人逐渐大量补任郎官，成为正编官吏”可以看出把私人的下属变成公职，以此加强专制，故本题答案选B项；C项说法错误，当时没有废除贵族政治；D项不选，题干中没有体现“户籍管理”。

10.【答案】D

【解析】根据材料“天有春生夏长冬杀，人也有仁慈德爱刑罚，天有是理，人有此行”，结合所学知识，材料体现了天与人有相通之处，符合董仲舒的“天人感应”的思想，故D正确；材料信息与大一统思想、“君权神授”理论无关，排除AB；材料也没有涉及“道”的信息，排除C。

