高二年级历史第37课时《两汉时期的经济重点突破》
课后作业答案解析
1.【答案】A
【解析】据材料“刘邦相国萧何曾连续强买田亩数千倾；到武帝时期，土地兼并愈演愈烈”，可知西汉前期，随着农耕经济的发展，地主土地买卖、扩大地产的活动增多，故选A项；材料说的是土地兼并现象严重，并不是统治者的治国理念，排除B项；材料说的是土地兼并现象而不是君主权力，排除C项；重农抑商主要指重视农业发展，抑制工商业发展，与土地兼并关系不大，排除D项。
2.【答案】B
【解析】两幅汉代面像砖的图片中可以看到制盐和薅秧的各种工具，说明生产工具种类多，用途广，故选B项；面像砖的图片中有很多人物，却无法判断它们之间是否协作关系，排除A项；汉代面像砖的图片两幅的场景不一样，分别为农业和手工业，但无法知道它们之间的关系，更无法判断其是否结合在一起，排除C项；图片中除了有生产场景和生产工具之外，没有其它的东西，无法判断此时生产力水平提高的表现，排除D项。
3.【答案】A
【解析】根据材料中“汉代渔阳郡路县城址和800余座战国至汉代墓葬”可以研究秦汉时期郡县的设置状况，故①正确；根据材料中“出土了钱币及大量陶屋、陶仓等随葬品” 可用于研究这一地区的农业发展状况和手工业、商业情况，故②③正确；通往通州的大运河是元代修建的，与题目时间不符，故④错误，选择A项符合题意。
4.【答案】C
【解析】由材料“汉初，丝织品专供贵族消费。到汉朝中后期，上至皇室贵族，下至奴仆婢妾皆可衣丝文绣”可知汉代丝织品从专供贵族消费到人人可用，说明纺织技术的发展和丝织品产量的增加，故选C项；人人可以衣丝不能说明汉代中后期的贫富差距缩小，排除A项；汉代社会等级观念并未消亡，排除B项；丝织品应用的增多不能说明平民政治的发展，排除D项。
5.【答案】C
【解析】材料反映汉代实施盐铁专营，禁止商人贩卖铁器，以削弱封国实力，维护王朝统治，故选C项；汉代运用经济手段，但其目的不是为了增加财政收入，而是巩固统治，排除A项；重农抑商是重视农业、以农为本，限制工商业的发展，材料没体现重农抑商，排除B项；材料强调垄断战略资源，维护王朝统治，没涉及“削藩”信息，排除D项。
[bookmark: _GoBack]6.【答案】B
【解析】由材料“汉武帝时取消放铸政策，铸币权收归国有”可知国家掌握铸币权，可以加强对地方的有效控制，故选B项；实施“放铸钱”会增强地方诸侯王的经济实力，排除A项；重农抑商的政策开始于商鞅变法时期，排除C项；发行货币可以加强对经济的控制，两汉时期的租税是国家财政的重要来源，排除D项。
7.【答案】D
【解析】题干意思是“当今虽然法律轻视商人，而商人实际上已经富贵了；法律尊重农民，而农民事实上却已贫贱了。所以一般俗人所看重的，正是君主所轻贱的；一般官吏所鄙视的，正是法律所尊重的。” 这清楚地表明，政府的反商政策没有收到效果，实际上反而使本来打算防止的局势更加恶化。故选D项。A项的朝廷重农对应的是材料中的“尊农夫”，但百姓并不抑商，从材料“俗之所贵”得之；B项的百姓重农抑商同样与材料意思不符。C项百姓皆重商轻农说法太绝对，材料只是反映比较普遍的现象。只有D项才符合材料的意思。
8.【答案】C
【解析】秦汉时期国家对商业管理严格，故A项与史实不符，故A项错误；材料没有涉及商人政治地位不断提高，故B项错误；从材料中政府对商业买卖诉讼要依契约办事，反映出官府注重通过契约规范市场行为，故C项正确；材料的主旨不在于商人冲突矛盾，而在于对市场的管理，故D项错误。
9.【答案】A
【解析】由材料“新疆乌鲁木齐南山矿区以及俄罗斯阿尔泰山北麓等地，出土了公元前7～前5世纪楚国生产的风鸟纹刺绣丝绸”可知东周时期已掌握丝织技艺，产品传播范围广泛，故选A项；丝绸之路是中西交通的起点，丝绸之路起点是长安，排除B项；“没有交往”表述过于绝对，排除C项；“生活方式趋同”表述不符合史实，排除D项。
10.【答案】D
【解析】题干强调的是张骞在出使过程中所获得的信息对打开丝绸之路和建立中国与西方的联系起到了关键作用，而不是张骞开辟了丝绸之路，建立了汉朝与西方的联系，与材料信息不符，故A.B项错误；C项是在汉宣帝时期，设立西域都护府，故C项错误；“张骞出使西域，远至今中亚阿姆河流域”“打通了与西域的直接交通”，而西域大体就是现在的中亚，因此张骞出使西域开启了中国与中亚的交往，故D项正确。

