高二年级政治第45课时 政治生活第六课
中国特色社会主义最本质的特征及我国的政党制度
复习要点 课后巩固
1.选B。
解析：省政协从政协委员提交的提案中评选出优秀提案，并予以表彰，这样做可以激发委员们的责任感和使命感，可以加强自身建设，提高委员们的履职能力，故②和③说法正确。材料中没有体现出政治协商的相关信息，故①说法正确；政协委员没有国家政策的决定权，选项④说法错误。本题选择B选项。

2.选C。
解析：C项，人民政协围绕团结和民主两大主题，履行政治协商、民主监督和参政议政的职能，是协商民主的重要渠道。题干中政协委员就各种问题积极建言献策，体现了人民政协积极履行参政议政的职能。故C项正确。A项，我国最高国家权力机关是全国人民代表大会，不是人民政协。故A项错误。B项，履行社会建设职能的主体是政府，而非人民政协。故B项错误。D项，中华人民共和国的一切权力属于人民。由人民选出的各级人大代表具体行使管理国家和社会的权力，而并非由人民政协行使管理国家事务的权力。故D项错误。
综上所述，本题正确答案为C。

3.选A。
解析：材料说明了各民主党派紧扣党和国家的中心工作，深入考察调研，通过书面建议“直通车”等形式，充分发挥参政议政的作用。A项符合题意；B项在材料中没有体现；材料不涉及人民政协内容，C项与题意不符；材料强调的参政议政，建言献策，不涉及政治协商内容，D项与题意不符；正确选项为A。

4.选C。
解析：①项，题干中强调了民主党派深入中西部省区进行调研，体现了民主党派积极对相关政府部门进行监督，没有提升人民政协的履职能力。选项表述错误。故①错误。
②项，民主党派受中共中央委托监督扶贫工作并提供意见建议，发挥了其自身优势，推进了中央决策部署的落实。故②正确。 ③项，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的基本政治制度。民主党派受中共中央委托监督扶贫工作并提供意见建议，贯彻了多党合作的基本方针，增强了民主监督的针对性。故③正确。④项，民主党派受中共中央委托监督扶贫工作并提供意见建议，并没有开创多党合作的新路径。选项表述错误。故④错误。 综上所述，本题正确答案为C。

5.选A。
解析：中国共产党制定十三五规划，这说明中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，①正确；该文件广泛听取了各民主党派的意见，这说明我国实行共产党领导的多党合作和政治协商制度，②正确；人大代表的职权是审议权、表决权、提案权、质询权，决定权是人大的权力，而不是人大代表的，③不选；参政议政是政协的职能，而不是国家的职能，④不选。故本题答案选择A。

6.选A。
解析：政协是共产党领导的多党合作的爱国统一战线组织，其主题是民主和团结，故A符合题意；我国社会主义事业的领导核心是共产党，不是政协，故B说法错误；人民政协坚持党的领导而不是政府的领导，故C说法错误；政协不是国家机关，故它不向人大负责，D项说法错误。故选A 。

7.选C。
解析：在座谈会上各民主党派就经济形势和经济工作提出相关的意见和建议，体现的是民主党派参政议政的职能，故C符合题意；民主管理是我国发展社会主义民主政治的重要内容，是发展基层民主的表现，与民主党派参政议政无关，故A与题意不符；规划监管经济事务是国家机关的职能，不是民主党派的职能，故B和题意不符；人大具有决定权，决定国家或者是地区的重大事项，民主党派没有这个权力，D项错误。

8.选C。
解析：中国共产党领导下的多党合作和政治协商制度的基本内容之一是通力合作的友党关系：中国共产党是执政党，各民主党派是参政党。中国共产党和民主党派是通力合作、共同致力于社会主义事业的亲密友党。多党合作的基本方针：长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共。结合材料，建这一机制是坚持党的领导，落实多党合作基本方针的体现，意在搭建合作平台，提高民主监督水平，而①④与材料不符。

9.选C。
解析：①错误，中央经济工作会议主要强调的是“总结当年的经济工作成绩，分析研判当前国内国际经济形势，制定来年宏观经济发展规划”，而不是强调党对政府工作的内部监督，再者党对政府的监督属于行政监督体系的外部监督，而不是内部监督；②③符合题意，中央经济工作会议的任务是总结当年的经济工作成绩，分析研判当前国内国际经济形势，制定来年宏观经济发展规划。由此可见，中央经济工作会议彰显了中国共产党统领全局的核心作用；体现了政府在经济建设中负有重要职能；④错误，对国家重大事项的决定权的主体是全国人民代表大会，而不是国务院；故本题选C。

10.选B。
解析：①符合题意，“中国这艘巨轮要想在风云变化莫测世界‘海洋’中快速航行，需要各民主党派与中国共产党协商一致，合力划桨，同心画圆”，这说明要用好政党协商这个民主形式和制度渠道，有事多商量、有事好商量、有事会商量；②说法错误，中国共产党是我国的执政党，不具体履行国家管理职能； ③符合题意，“中国这艘巨轮要想在风云变化莫测世界‘海洋’中快速航行，需要中国共产党掌好舵”，这说明必须发挥统一战线法宝作用，发挥党的领导作用，各方面成员共同努力；④说法错误，要坚持各民主党派在政治上服从中国共产党的领导，而不包括思想上、组织上的领导。所以B选项是正确的。

二、非选择题。
11.人民政协是中国人民爱国统一战线组织，是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式。人民政协汇聚了各党派团体、各族各界代表人士，具有独特的政治优势；聚焦党和国家中心任务，参政议政，民主协商和民主监督；通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议，推动决策科学化民主化，推进国家治理体系和治理能力现代化。

12. ①我国实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。
②民主党派受中共中央委托，在扶贫开发工作中，进行民主监督，参与民族地区建设，表明中国共产党是执政党，民主党派是参政党，与中国共产党共同致力于社会主义建设。
③民主党派参与民族地区扶贫开发，坚持了民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则。

