高二年级政治第47课时
政治生活第七课《民族区域自治制度和宗教工作基本方针》
复习要点课后巩固  参考答案
（一）选择题
1【答案】B
解析：上海和西藏注重优势互补，深化交流合作，体现了发达地区帮助落后地区发展，推动民族地区的经济、文化等方面的全面发展，这体现了我国坚持平等互助和谐的新型民族关系，体现了各民族的地位一律平等，故B符合题意；材料没有体现对外开放和市场经济的内容，故AD与题意不符；材料也没有体现民主集中制的内容，故C与题意不符。
2.【答案】C
解析：培养双语法官有利于保障少数民族地区公民的合法权利，促进民族沟通和团结，②③适合题意；自治地方的自治机关是人大和政府，法院不是自治地方的自治机关，①是错误的；④说法不符合现实，排除；选C。
3. 【答案】C
解析：材料并没有涉及“法律”，也没有体现国家对宗教事务的管理，①不选；“信教群众家中普遍设有经堂或佛龛，开展转经、朝佛等活动”说明公民享有宗教信仰自由的权利，②正确；材料只是提到公民自由信仰宗教，并未提到宗教活动和社会发展的关系，③不选；“在藏族居民家中，随处可觅唐卡的身影”可知藏文化对藏族人民有着深远持久的影响，④正确，故本题答案选择C。
4. 【答案】A
【解析】本题考查实行民族团结原则的意义。某市把民族团结教育纳入国民教育、社会教育和职业教育，在民族节日期间举行多民族的联谊活动，把民俗、民情融入节目之中，效果显著，说明民族团结进步创建活动促进了各民族的和睦共处，增进了民族情感和文化认同，①②符合题意；材料没有反映经济与文化的相互融合，③与题意无关；材料中没有反映该市是民族区域自治地方，④不符合题意。故选A。
[bookmark: _Hlk31892336]5.【答案】B　
【解析】B对：材料中环江毛南族自治县历经30年扶贫开发，贫困发生率大幅减少，地区生产总值和农村居民可支配收入大幅增加，这体现了我国坚持各民族共同繁荣的原则。A错：发展是解决一切问题的关键。C、D排除：材料强调的是少数民族的发展问题，没有体现自治权和民族区域自治。
6.【答案】D
[bookmark: _GoBack]【解析】本题考查民族区域自治。③选项观点正确且符合题干，题干中西藏自治区实施乡村振兴将边民脱贫致富和守边固边相结合，有利于保证边防安全、维护国家统一，入选。④选项观点正确且符合题干，题干中西藏自治区实施乡村振兴能够加快边境地区发展，从而实现共同富裕，入选。①选项观点与题干不符，题中边疆民族地区实施乡村振兴工程并没有涉及民族地区资源优势，排除。②选项观点表述错误，自治区少数民族人民的自治权是通过宪法保障的，并不是通过实施乡村振兴工程来保障。故错误。
7.【答案】A
【解析】本题考查民族区域自治制度。60年来西藏所取得的这些成就，是因为始终坚持了中国共产党的坚强领导，实行民族区域自治制度，西藏人民充分享有当家作主的权利，①③符合题意；民族区域自治制度是我国基本的政治制度，实行民族区域自治为西藏取得这些成就提供了基本政治制度保证，而不是提供了根本制度保证，②错误；60年来西藏虽然取得了巨大的成就，但民族间发展不平衡的状况依然存在，需要今后进一步缩小，④错误。故选A。
8.【答案】D　
【解析】D对：题干中十一世班禅的做法，表明爱国宗教人士是国家建设的积极力量。A错：宗教能够与社会主义社会相适应。B不符合题意。C错：决定权是人大的职权。
9.【答案】B
[bookmark: _Hlk31892872][bookmark: _Hlk31893301]【解析】①③符合题意。民族平等是实现西藏经济社会与内地共同发展的基础，②说法错误。④中“根本保障”说法错误。故选B
10.【答案】C
【解析】社区各族群众同过民族节体现了民族团结和谐的民族关系，是各民族互相尊重、文化交融的真实写照，②④符合题意。各民族实现共同繁荣的根本途径是大力发展生产力，】①错误。③与题意不符，故选C
（2） 非选择题
11. 【参考答案】（10分）
①在多种原因的影响下，各民族间经济发展不平衡的状况依然存在。实行差别化扶持政策，有利于补齐一些民族地区经济发展滞后的短板，保障民生，促进H省各民族经济协调发展，以真正实现各民族的平等。
②给予在建的100个特色村镇重点支持，分类打造满族、回族、蒙古族特色风情村镇，有利于传承和弘扬民族优秀传统文化，促进H省各民族的经济、文化繁荣。
③实行差别化扶持政策是促进民族团结的表现，有利于增强我国的民族凝聚力，促进现代化建设事业的发展。
答案解析：此题考查处理民族关系的原则的知识，考查学生调动知识分析问题的能力，解题关键是准确理解材料主旨。此题设问要求，结合材料运用我国处理民族关系的原则的有关知识，谈谈你对H省差别化扶持政策的认识，属于认识类试题。解答时首先明确设问的知识范围是民族关系的原则的知识，其次准确分析材料信息，然后结合教材知识，组织语言作答，从民族平等、民族团结、各民族共同繁荣等角度回答。具体表述为：在多种原因的影响下，各民族间经济发展不平衡的状况依然存在。实行差别化扶持政策，有利于补齐一些民族地区经济发展滞后的短板，保障民生，促进H省各民族经济协调发展，以真正实现各民族的平等；给予在建的100个特色村镇重点支持，分类打造满族、回族、蒙古族特色风情村镇，有利于传承和弘扬民族优秀传统文化，促进H省各民族的经济、文化繁荣；实行差别化扶持政策是促进民族团结的表现，有利于增强我国的民族凝聚力，促进现代化建设事业的发展。

[bookmark: _Hlk31892512]12.【参考答案】（10分）
①我国实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。
②民主党派受中共中央委托，在扶贫开发工作中，进行民主监督，参与民族地区建设，表明中国共产党是执政党，民主党派是参政党，与中国共产党共同致力于社会主义建设。
③民主党派参与民族地区扶贫开发，坚持了民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则。
答案解析：本题要求结合材料，说明民主党派积极参与扶贫开发工作体现的政治生活道理。此为体现类试题，需要考生结合材料分析说明：首先，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是中国特色社会主义政党制度，是我国的一项基本政治制度。民主党派积极参与扶贫开发工作正是这一政治制度发挥作用的体现。其次，中国共产党和各民主党派是通力合作的友党关系，中国共产党是执政党，各民主党派是参政党。各民主党派参加国家政权，参与国家大政方针和国家领导人的协商，参与国家事务的管理。中国共产党和民主党派是通力合作、共同致力于社会主义事业的亲密友党。民主党派受中共中央委托，在扶贫开发工作中，进行民主监督，参与民族地区建设正体现了这一点。最后，在处理民族问题上，我国坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的基本原则。各民主党派围绕民族地区人口脱贫这一短板，发挥各自特长，大力支持基础设施建设和教育、卫生等事业，为改变民族地区落后面貌贡献智慧和力量，坚持了处理民族关系的原则。


