高二年级政治第52课时
政治生活第八课《走进国际社会》课后巩固

1、 建构第八课《走进国际社会》知识体系
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2、 预习第九课知识要点
（一）当今时代的两大主题 
1、                           是当今时代的两大主题。
影响和平问题的因素：
（1）当今世界                                 和新干涉主义有所上升
（2）局部动荡频繁发生，                    、网络安全等全球性问题更加突出
影响发展问题的因素：
（1）发展中国家和发达国家的                        越来越大
（2）不公正、不合理的国际经济          秩序还在损害者发展中国家的利益
（3）发展中国家比较普遍的存在着贫穷和饥饿现象。
（4）落后、贫困、危机、债务这些挥之不去的阴影仍然与人类相伴随。
（5）全球发展的最突出的问题是                      不平衡。
2、解决世界和平与发展问题的有效途径：
（1）                        是解决和平与发展问题的主要障碍。
（2）改变旧的国际秩序
（3）建立以                           为基础的有利于世界和平与发展的国际           秩序。
（二）建立国际新秩序
1、保障各国享有主权             和内政不受干涉的权利。
2、保障各国享有            参与国际事务的权利。
3、保障各国特别是                          国家享有平等的发展权利。
4、保障各个民族和各种文明                  发展的权利。
（三）当今国际形势的突出特点：
经济                化、世界              化深入发展。
（四）当代国际竞争的实质
当代国际竞争的实质是以                                 为基础的                   的较量。
1、 各国应如何提高自身的综合国力：
当今世界，发展经济和科学技术是世界大多数国家关心的问题。世界多数国家都以发展经济和科技作为国家的                    ，努力增强自己的综合国力，力图在世界格局中占有               地位。
2、 中国如何提高自身的综合国力：
我们一定要抓住和利用好重要的              期，全面把握机遇，沉重应对挑战，增强综合国力，全面建成                     ，把我国建设成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
（5） 我国的外交政策
1、 我国外交政策制定的决定因素是什么？
我国的                                                决定我国奉行独立自主的和平外交政策。
2、我国外交政策的基本内容：
（1）                     是我国外交政策的基本立场。在国际事务中坚决捍卫国家的独立、主权和领土完整，对国际问题自主地决定自己的态度和对策。
（2）                                                            是我国外交政策的基本目标。
（3）                                                            是我国外交政策的基本宗旨。
（4）                                   是我国外交政策的基本准则。它包括互相尊重主权和领土主权、互不侵犯、互不干涉内政、                       、                         。
（六）中国走和平发展的道路
中国是负责任的大国，主动承担国际责任与义务，在国际事务中发挥                   作用。
1、中国为什么要走和平发展道路？
中国走和平发展的道路是由中国                            的性质决定的，是中国政府和人民根据                       的潮流和自身的                           做出的战略选择。
2、中国怎么走和平发展道路？
（1）要积极参与国际事务，努力为我国的改革开放和现代化建设争取有利的                     。
（2）要在                       的基础上同所有国家发展友好合作，改善和发展同          国家的关系，坚持与邻为善、以邻为伴、加强同       国家的睦邻友好和务实合作，加强同广大            国家的团结与合作。
（3）要坚决反对各种形式的                        ，不干涉别国内政，永远不称霸，永远不搞扩张。
（4）中国高举                                                的旗帜，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。
（5）中国主张各国人民同心协力，构建                              ，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。
