高一年级政治  第15课时
《综合探究2 在党的领导下实现人民当家作主》
3课后巩固
  
[bookmark: _Hlk38985771]1. 人民政协民主监督是在坚持中国共产党的领导、坚持中国特色社会主义基础上，参加人民政协的各党派团体和各族各界人士在政协组织的各种活动中，依据政协章程，以提出意见、批评、建议的方式进行的协商式监督。
民主监督与政治协商、参政议政职能相互关联，又有所区别。
民主监督的重点是党和国家重大方针政策和重要决策部署的贯彻落实情况，监督目的是协助党和政府解决问题、改进工作、增进团结、凝心聚力。
2017年3月，中共中央办公厅印发了《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》
《意见》规定了人民政协民主监督的主要内容有八个方面：
一是国家宪法法律和法规实施情况；
二是党和国家大政方针、重大改革举措、重要决策部署贯彻执行情况；
三是国民经济和社会发展规划、年度计划落实情况，财政预算执行情况；
四是涉及人民群众切身利益的实际问题解决落实情况；
五是国家机关及其工作人员遵纪守法、加强作风建设、密切联系群众、开展反腐倡廉等情况；
六是政协提案、建议案和其他重要意见建议办理情况；
七是参加政协的单位和个人贯彻统一战线方针政策、遵守政协章程、执行政协决议情况；
八是党委交办的其他监督事项。
《意见》明确人民政协民主监督的主要形式：
一是会议监督。政协有关会议应增加民主监督内容，加大民主监督力度。政协大会发言应增加监督性内容比重，全体会议视情安排界别小组（联组）专题讨论监督性议题。
二是视察监督。对于涉及改革发展稳定重大问题的监督性议题，政协应组织委员视察团，着重发现工作中的问题和不足。
三是提案监督。政协重点提案中应有民主监督性提案。
四是专项监督。政协要围绕法律法规实施和党委、政府重要工作落实确立专项监督议题，开展监督性专题调研，必要时应持续跟踪监督。
五是其他形式监督。政协可应有关部门邀请，推荐特约监督员或组织民主监督小组。
重视发挥政协社情民意信息、委员来信来访、委员举报和民主评议等在民主监督中的作用。各级政协要结合实际积极探索创新民主监督方式方法。加强人民政协民主监督同党内监督、人大监督、行政监督、司法监督、社会监督、舆论监督等监督形式的协调配合。

[bookmark: _Hlk41313377]结合材料，说明加强和改进人民政协民主监督工作的重大意义。


[bookmark: _Hlk41313321]2. 中国共产党领导的多党合作制度创立了一种新型的政党关系与政党制度形式，在当今世界独具特色。
[bookmark: _Hlk41313512]（1）说明中国特色社会主义政党制度的特色和优越性。

（2）如何理解中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是新型政党制度。


3. 我们要全面认识社会主义协商民主是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势这一重大判断。中国共产党领导人民实行人民民主，就是保证和支持人民当家作主。保证和支持人民当家作主不是一句口号、不是一句空话，必须落实到国家政治生活和社会生活之中，保证人民依法有效行使管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务的权力。
古今中外的实践都表明，保证和支持人民当家作主，通过依法选举、让人民的代表来参与国家生活和社会生活的管理是十分重要的，通过选举以外的制度和方式让人民参与国家生活和社会生活的管理也是十分重要的。人民只有投票的权利而没有广泛参与的权利，人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期，这样的民主是形式主义的。
[bookmark: _Hlk41314057]简要评价我国保障人民当家作主的制度体系。
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