高二年级历史第42课时《隋唐时期的政治重点突破》
课后作业答案解析
1．【答案】C
【解析】材料中所说的机制，是弥补君主制度“先天性缺陷”的，即可以对君权形成制约，最起码是能够帮助皇帝做出正确决策的机制。三省六部制下，三省长官可以参与决策，这既对皇权有制约，也有益于集思广益，减少皇帝个人专权造成的失误，C项正确；A项虽然不利于皇权，但它所起的作用不是正面的，无益于保证政治统治的效能，排除；BD两项都是加强皇权的措施，与材料表达的意思相反，排除。故选C。
2．【答案】B
【解析】从材料来看，唐代进士科的士族数量在整体上远远多于寒族，这说明士族仍然存在政治影响力，科举制受到现实制约，故B符合题意；从材料来看，寒族毕竟有参加科举考试而做官的机会，故A不符合题意；材料没有体现社会各阶层之间的流动性情况，故C不符合题意；隋朝起，我国实行科举制，而进士是科举制的重要科目，故D不符合题意。故选B。
3．【答案】B
【解析】结合所学可知，科举制打破了士族贵族对官职的垄断，采取自由报名，通过考试差额录取，故选B；ACD是科举制的影响，但材料信息无法体现，排除。解答本题的关键信息是“把察举制度中的考试因素加以强化”，联系所学科举制的特点分析解答。
4．【答案】A
【解析】由“起草进画”可知是负责起草的部门，唐朝三省六部制中中书省负责起草文件，故A正确；门下省负责审核，排除B；尚书省负责执行，排除C；枢密院掌管军事，排除D。故选A。
5．【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】“荐举制是一种合理的官僚选拔制度”，指公正合理的官僚选拔制度，察举制与九品中正制走向了其初衷的反面，对荐举人缺乏有效的约束，不公正不合理，A选项符合题意。察举制的选官是面向下层百姓的，只不过后来弊端日益显露，B选项排除。察举制的标准是孝廉，C选项排除。九品中正制的最初标准是才能和门第，后来才能被忽略，官员选拔被世家大族所垄断，D选项排除。
6．【答案】A
【解析】材料“先由政事堂开会议决，送进皇宫划一敕字，然后由政事堂盖印中书门下之章发下，必得中书、门下二省共同认可”，可知唐代政府法令要经过政事堂必要程序才能合法颁布，说明唐朝政事堂发挥较强的决策作用，使对皇权受到一定制约，故A符合题意；封建社会，皇权至上，故B不符合题意；门下省与中书省各司其职，分权制约，不能说门下省高于中书省，故C不符合题意；三省六部制服务于皇权，故皇权不可能受到严重威胁，故D不符合题意。故选A。
7．【答案】D
【解析】材料表明唐玄宗时期，宰相人数减少，且任期增加，一定程度上集中了相权，对重塑宰相作为重臣的职能意义有极大影响，故D正确；材料体现的是相权的集中，不是抑制相权，故A不正确；材料改革与三省六部制无关，故B不正确；宰相制度的变革不能从根本上上解决腐败问题，故C不正确。
8．【答案】B
【解析】材料中的“五花判事”指的是中书舍人在制定政策的过程中可相互保留自己的意见，这样有利于减少决策过程中的失误，B选项符合题意；材料指的是中央决策的环节，并未涉及到中央和地方之间的关系，A选项排除；材料与提高行政效率无关，C选项排除；材料强调的是中央决策机制，并非是监察制度，D选项排除。
9．【答案】D
【解析】根据材料“君主或宰相直接任命许多临时派遣官执行各种使命”“而原来的主管官员和机构的职权反而被逐渐剥夺”等信息结合所学知识可知，材料内容体现了这时期中央统治机制的调整，即调整了中枢的运行机制，故D选项正确；根据材料结合所学知识可知，材料所述措施主要目的是为了加强中央集权，材料中措施没有破坏中央集权的原则，故A选项错误；材料内容主要体现的是这时期唐朝为加强中央集权而调整了中央统治机制，没有体现官僚制度的成熟，故B选项错误；根据材料“君主或宰相直接任命许多临时派遣官执行各种使命”可知，君主或宰相直接任命临时官员一定程度上有利于提高行政效率，故C选项错误。
10．【答案】C
【解析】造成唐宋之际这种显著社会转型的核心因素，是科举制度在宋代的深入推广，故C正确；A不符合史实，排除；B材料信息无法体现，排除；D与材料无关，排除。

