规范的记叙文写作

当前中学生中存在大量“琐事性记叙文”———叙事代替了形象，更多的是琐碎的交代、累赘的说明和空乏的陈述，事件的过程几乎成为文章的全部。 那么，规范性记叙文具有什么特点？写一篇规范的记叙文要注意些什么呢？
１．文体特征要明显
记叙文是通过真实的记人、叙事、写景、状物来反映生活、表达思想感情和审美情趣的文章。 一般分为写人记叙文、记事记叙文、绘景状物记叙文。 其文体特征是记叙的单纯性、材料的直观性、结构的时空性、语言的形象性。
记叙文常用的表达方式是记叙、描写、抒情和议论。 记叙，就是记载和叙述人的活动以及事物变化发展的过程；描写，就是以形象的语言对人物、事件、环境作细致入微的描绘，给人以真切的感受；抒情，就是抒发、表达自己的感情；议论，就是作者通过发表对事物、事件的评论，来表明自己的观点和态度。
记叙和描写是记叙文主要的表达方式，记叙和描写的结合，是记叙文写作的基本要求。 无论是什么样的记叙文，千万注意要以记叙、描写为主要表达方式，切不可以抒情、议论、说明为文章表达的主体，以免冲淡了记叙这一主体，从而成为半记叙半议论抒情的“另类”文章。 一定要避免开头展开记叙，写完一件事后，又开始议论，提出观点，再去论证观点。 这种文章看前面是记叙文，看后面是议论文，“非驴非马”，文体特征不鲜明。 但议论抒情可作为辅助手段使用，恰到好处的议论抒情可以收到“立片言尽显风流”的效果。
２．线索要清楚
记叙文有六个要素，即时间、地点、人物以及事件的起因、经过、结果。 写作时一定要把这些要素交代清楚，以免犯记叙不完整、交代不明的错误。
线索是记叙文的行文脉络，也是写复杂记叙文时连缀多个材料的“红线”。 线索的明晰有助于记叙的连贯、清晰，也有助于中心的突出。 最基本的线索有人、事、景、物、情、理、时、空等，也有时空交错、情理结合、人物事物相交织、明暗穿插等。 或按时空顺序来展开；或以人物思想行为及认知过程为线索来展开；或以一点为中心向四周散射的线索来组织材料。 如鲁迅的《藤野先生》就有明暗穿插的线索特点：除了以作者与藤野先生的交往为叙事线索（明线）外，还有作者的爱国主义思想这一暗线。
　３．布局要合理
记叙文所选材料是围绕文章中心的人、事、景、物等，受中心的统率、制约。 因此，选用什么材料应该以服从、服务中心为原则。 同时，选材应尽量做到“精、真、新、小”。 所谓“精”，就是要选择具有代表性、典型性的材料，来表现人物精神面貌、反映事物本质。 所谓“真”，就是选择真实准确的材料，即选择自己有切实经历或感受的材料；只有真，才能写出真情、真知，才能写得具体生动。 所谓“新”，就是选择新颖的材料，从社会生活中挖掘新鲜事。 所谓“小”，就是选择能够表现主题、刻画人物的小事，收到“小故事大主题、小人物大形象、小细节大品质”的效果。
总而言之，选材要恰当地表现中心，要角度独特，以小见大，将自己生活中鲜明的、独特的、有积极意义的材料运用到作文中。
记叙文应做到布局合理，有头有尾，有过渡有照应；没有残缺不全、颠三倒四、主次不分的毛病。 这就要求记叙文要有符合自身特点的写作顺序。 记叙文通常按照时间先后顺序或事件发展变化过程来组织材料，常用的记叙顺序有顺叙、倒叙、插叙（包括追叙、补叙、逆叙等）。
顺叙，即按事情、人物发展变化的时间先后顺序来记叙，其优点是易于把文章写得条理清楚，容易反映情节发展的连贯性。如 ２００３ 年北京卷《转折》，一篇满分作文是这样安排顺序的：首先写自己原来认为“见老师问好，进办公室喊报告是例行公事”；然后随着情节发展，一位新老师来了，同学们不怕她；后来有一天老师嗓子哑了，她改变了学生的看法，而使学生发生改变，“我”也转变了以前的想法。 全文按事情发展顺序或时间顺序展开记叙，文章结尾对中心“转折”的提出水到渠成。顺叙的文章常显得“平”，难以把时间缩短，弄得不好就会显得冗长而散漫，最好是把顺叙和倒叙、插叙结合起来，使故事的时间跨度尽量缩小。
倒叙，即把后发生的情节提前记叙、介绍，然后再记叙发生在前的情节的叙述方法。 采用倒叙的情况一般分为三种：一是为了表现中心，把最能表现中心思想的部分提到前面加以突出；二是为了使文章结构富于变化，避免平铺直叙；三是为了凸显文章的表达效果，使文章曲折生动。
插叙，即在记叙中心事件的过程中，为了帮助展开故事情节，暂时中断叙述线索，插入一些有关主要情节内容的叙述方法。 插叙有时是为了帮助读者了解事件的来龙去脉，有时是对出场人物的情况作注释说明。 插叙的方法很多：有“追叙”，即对过去事件片段的回忆；有“补叙”，即对有关的人或事作必要的补充、解释；有“逆叙”，即对有关内容进行由今及古、由近及远的追根溯源。
记叙文中插叙的作用就是便于集中描写，突出主题，避免所写的事情时间跨度太大。 记叙文的构思可以参考西方古典戏剧的“三一律”原则，让时间在一天之内，甚至在一个瞬间之内，以一件事情或一个场面为核心，通过联想，用插叙的方法来烘托、突出这个中心。
４．描写要生动
记叙文的简陋与寒碜是当前中学生写作的一大弊病，其原因就是缺乏形象生动的描写。形象生动的描写，能收到“如临其境、如见其人、如闻其声”的艺术效果。 描写的种类很多，高考作文中最有效的描写方法是细节描写和场面描写。
细节，或是人物的个性化语言、形态动作、脸部表现，或是事情发展过程中特定氛围的某个场面，它能使文章更具生动性、形象性。 
５．写真情实感
文章感人心者，唯有“情”，大气的文章让人震撼，深刻的文章给人启示，但唯有真情文章才让人感动。 读林觉民《与妻书》不感动者，其人必无情；读诸葛亮《出师表》不感动者，其人必不忠；读李密《陈情表》不感动者，其人必不孝。写文章，不用文而造情，那是矫情；要因情而成文，那才是真情。
写真情实感并不需要写什么惊天大事，人间“三情”———亲情、友情和爱情就是很好的材料。 要能借助联想和想象对平凡细微的材料进行加工，融入真情实感，使之打动人心。
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