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中国特色社会主义的创立、发展与完善
【探究与分享一】
邓小平在谈到我国改革时曾指出,我们现在所干的事业是一项新事业,马克思没有讲过，我们的前人没有做过,其他社会主义国家也没有干过,所以没有现成的经验可学。我们只能在干中学,在实践中摸索。
习近平指出,中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。
改革开放以来，中国共产党在实践探索过程中取得了哪些理论创新成果?
【设计意图】引导学生查阅资料,了解改革开放以来中国共产党取得的理论创新成果,知道结合实践不断作出新的理论创造是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在,理解马克思主义内在具有的与时进的理论品质。
【问题解析】改革开放以来,中国共产党在实践探索过程中取得了哪些理论创新成果?
正如习近平所指出的坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章,邓小平为它确定了基本思路和基本原则,以江泽民为核心的党的第三代中央领导集体，以胡锦涛为总书记的党中央在这篇大文章上都写下了精彩的篇章。改革开放以来,中国共产党的理论创新成果主要包括:邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中特色社会主义思想。

【探究与分享二】
习近平指出:“中国近代以来的全部历史告诉我们：中国的事情必须按照中国的特点、中国的实际来办，这是解决中国所有问题的正确之道。”“中国特色社会主义是适合中国国情、符合中国特点、顺应时代发展要求的理论和实践，所以才能取得成功并将继续取得成功。”
谈谈你对这段话的认识,并与同学分享你的感受。
【设计意图】引导学生通过探究理解中国特色社会主义之所以取得成功,是因为它是符合中国国情、符和中国特点、顺应时代发展要求的理论和实践,认同中国特色社会主义,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
【问题解析】谈谈你对这段话的认识,并与同学分享你的感受。
中国共产党坚特把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,采取实事求是的态度,在深入把世情、国情、党情的基础上,创造性地坚持和运用科学社会主义的基本原则。中国特色社会主又坚持了料学社会主义的基本原则，又根据时代条件不断赋予其鲜明的中国特色。正如习近平所说的:“我们始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持马克思主义指导地位不动摇，坚持科学社会主义基本原则不动摇，勇敢推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新,中国特色社会主义以鲜明的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色,形成了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,以不可辩驳的事实彰显了科学社会主又的鲜活生命力,社会主义的伟大旗帜始终在中国大地上高高飘扬!”

【探究与分享三】
中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。这一制度,坚持把根本政治制度、基本政治制度同法律体系、基本经济制度以及各方面体制机制等具体制度有机结合起来,坚持把国家层面民主制度同基层民主制度有机结合起来,坚持把党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合起来，既坚持了社会主义的根本性质又借鉴了古今中外制度建设的有益成果,符合我国国情,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。
结合自己的经验,运用所学知识,阐释中国特色社会主义制度集中体现了中国特色社会主义的特点和优勢。
【设计意图】该“探究与分享”从我国的根本政治制度、基本政治制度、法律体系、基本经济制度等方面,述了中国特色社会主义制度具有明显制度优势、强大自我完善能力,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势,引导学生从理论性和实践性相统一,价值性和知识性相统一等方面认识中国特色社会主义制度,在感悟、比较、理解中树立制度自信。
【问题解析】 结合自己的经验,用所学知识,阐释中国特色社会主义制度集中体现了中国特色社会主义的特点和优势
中国特色社会主义制度既坚持了社会主义的根本性质,又借鉴了古今中外制度建设的有益成果,符合我国国情,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。例如,人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度在中国建立起人民当家作主的新型政治制度,在中国政治发展史乃至世界政治发展史上都是具有划时代意义的。
在中国建立什么样的政治制度,是近代以后中国人民面临的一个历史性课题。为解决这一历史性课题,中国人民进行了艰辛探索。鸦片战争后,中国人民和无数仁人志士孜孜不倦寻找着适合国情的政治制度模式。辛亥革命之前,太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动、清末新政等都未能取得成功。辛亥革命之后,中国尝试过君主立宪制、帝制复辟、议会制、多党制、总统制等各种形式。各种政治势力及其代表人物纷纷登场,都没能找到正确答案。1949年9月,具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》庄严宣告,新中国实行人民代表大会制度。1954年9月,一届全国人大一次会议通过的《中华人民共和国宪法》明确规定:“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表会。”实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、体现中华民族伟大复兴的好制度。
世界上不存在完全相同的政治制度,也不存在适用于一切国家的政治制度模式。“物之不齐物之情也。”各国国情不同、每个国家的政治制度都是独特的都是由这个国家的人民决定的。都是在这个国家历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。中国转色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率,就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。

【探究与分享四】
在庆祝中国共产党成立95周年大会上习近平指出:“我们要建设的是中国特色社会主,而不是其他什么主义。历史没有终结,也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好,要看事实。要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆断。中国共产党人和中国入民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。”
结合历史和现实，谈谈你对“中国特色社会主义是不是好,要看事实"这句话的理解。
【设计意图】引导学生分析“历史终结论”等错误观点,懂得“中国特色社会主义进入新时代,意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜”,表明中国共产党人和中国人民为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。
【问题解析】结合历史和现实,谈谈你对“中国特色社会主义是不是好,要看事实”这句话的理解。回顾改革开放以来我国所取得的巨大成就,我们完全可以自豪地说中国不但在世界上把社会主义的旗帜举住了、举稳了,而且把科学社会主义推向新的阶段。中国特色社会主义开辟了科学社会主义的新境界,形成了道路、理论、制度、文化“四位一体”有机统一的科学体系,实现了经济、政治、文化、社会、生态文明五大建设的统等推进,社会主义的影响力感召力大大增强。随着社会主义中国的蓬勃发展,人们正在见证“历史终结论”的终结,“中国崩溃论”的崩溃,“社会主义失败论”的失败。习近平新时代中国特色社会主义思想的形成、发展和指导党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就的生动实践,中国特色社会主义道路越走越宽广,使世界上正视和相信马克思主义和社会主义的人多了起来,世界范围内两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量,发生了有利于马克思主义、社会主义的深刻转变。各国的发展道路应由各国人民选择。“中国模式”是中国人民在自己的奋斗实践中创造的。我们坚信,随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。






