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文字资源

一、肖邦
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肖邦（1810—1849）波兰作曲家、钢琴家。1810 年生于华沙。他是历史上最具影响力和最受欢迎的钢琴作曲家之一，是波兰音乐史上最重要的人物之一，是欧洲 19 世纪浪漫主义音乐的代表人物。肖邦一生的创作多为钢琴作品，被誉为“钢琴诗人”。主要作品有：4 首叙事曲，16 首波兰舞曲（包括《军队》、《英雄》），25 首钢琴前奏曲（包括《雨滴》），27 首钢琴练习曲（包括《离别》、《革命》），4 首谐谑曲、3 首钢琴奏鸣曲，至少 21 首夜曲，58 首马祖卡，两首钢琴协奏曲，幻想曲等。
二、波兰舞曲

“波兰舞曲”又称“波洛涅兹舞曲”，起源于波兰民间，中庸速度，三拍子。关于波兰舞曲的起源有两种说法 ：一种说法认为这是最早起源于古代波兰武士胜利凯旋时所跳的一种舞蹈 ；另一种说法认为它最早产生于波兰民间的家庭舞会，而后传入宫廷。波兰舞曲的舞蹈形式来自男子“步行”的一种舞蹈，是为了显示男性的美，展示他们高贵的气质、华丽的服饰以及英武而谦恭的举止。 
波兰舞曲作为波兰最古老的民间舞蹈之一，都具有不同寻常的艺术风格，并且它对肖邦的音乐创作影响很大。
三、李斯特
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李斯特（1811—1886） 著名的匈牙利作曲家、钢琴家、指挥家，浪漫主义音乐的代表人物之一，创作了大量的优秀钢琴音乐作品，极大地丰富了钢琴的表现力，在钢琴艺术史上有突出贡献，后人称之为“钢琴之王”，首创了“交响诗”这种将语言诗歌化的标题音乐体裁。主要作品有：钢琴曲《超级练习曲》、《爱之梦》、《钟》，19 首《匈牙利狂想曲》，交响诗《前奏曲》、《塔索》、《马捷帕》，《浮士德交响曲》，两首钢琴协奏曲，钢琴与乐队《死之舞》等。

【资料来源】
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四、浪漫主义时期标题音乐概观
（一）标题音乐的缘起

浪漫主义标题音乐的缘起十九世纪初，在文学、绘画、戏剧等艺术的影响下，浪漫主义音乐也逐渐发展起来，而标题音乐正是该时期最具代表性的音乐样式。所谓标题音乐，包含两个方面的特征。一个是音乐作品有明确的题目，用来表明作品的主要内容，避免观众对音乐产生误解，引导观众获得更加准确和全面的审美体验；另一个是作品的音乐表现是紧紧围绕标题展开的，具有鲜明的指向性特征。虽然早在文艺复兴时期，就有维瓦尔第的《四季》等带有标题的音乐作品出现，但是标题音乐真正成为一种理念、形式和风格，还是在浪漫主义时期。纵观其整个发展历程，是与多位音乐家紧密联系在一起的，形成了多个关键的发展节点。第一个发展节点是贝多芬的《田园交响曲》，贝多芬是“集古典之大成，开浪漫之先河”的巨匠，《田园交响曲》则是浪漫主义标题音乐的开端。“作品五个乐章的标题简洁而精准，而且标题之间带有鲜明的逻辑性，为后来标题音乐的发展打下了坚实基础。”第二个发展节点是韦伯的《邀舞》，这首管弦乐形象描绘了十九世纪上半叶贵族举办舞会，男女宾客相识、相邀的场景，堪称是标题音乐的范例。第三个发展节点是柏辽兹。作为标题音乐的倡导者，柏辽兹在他的《幻想交响曲》中，融入了个人的情感经历，并将文学和音乐有机融合起来，并新创了固定乐思表现手法，从本质上提升了作品的音乐表现力。第四个发展节点是李斯特。在柏辽兹的影响下，李斯特首创了交响诗这一新的体裁。作为一种单乐章标题交响曲，交响诗通过形式和内容的全面创新，将标题音乐的发展提升到了一个新的高度。第五个发展节点是瓦格纳。瓦格纳在歌剧创作中，对歌剧创作理念、创作手法等进行了一系列革新，使标题本身得到了突出和强调，完成了理论和实践的双重突破，将标题音乐的发展推向了顶峰。通过上述回顾可以看出，标题音乐的产生和发展，并非是一蹴而就的，而是一个长期的过程，不同时期的音乐家都对其发展做出了突出的贡献，使其成为了音乐艺术中一颗璀璨的明珠。

（二）标题音乐中“标题”的表现手法
所谓标题音乐中“标题”的表现手法，是指音乐作品的具体内容是如何体现、表现标题本身的。只有这一点明晰了，才能获得对标题音乐最本质的认识。由于浪漫主义时期的音乐创作理念和技法均十分丰富，在标题表现方面也是多元化的，主要包含以下几种。1.通过音乐主题表现人物或事件在很多叙事性音乐作品中，都包含典型的人物或事件，而一些作曲家则为这些人和事量身打造音乐主题。如穆索尔斯基创作的钢琴套曲《图画展览会》，主题事件是一个欣赏者在观看绘画的过程中联想到了音乐。所以穆索尔斯基为这个人物设置了一个两小节的“漫步”主题，每当这个主题响起，就标志着欣赏者又来到了一幅新的绘画面前。由此很容易让观众将这个人物联想为穆索尔斯基本人和他的朋友们，正在一场画展中走来走去，在观众面前展示出了一幅生动而形象的画卷。2.通过固定乐思代表人物或事件固定乐思是由标题音乐的倡导者柏辽兹提出的，并在其代表作《幻想交响曲》中有着广泛的运用。《幻想交响曲》还有一个副标题——“一个艺术家的生活片段”，描述的是自己爱上著名戏剧演员史密逊后被拒绝的苦闷心情。所以该作品中的固定乐思，对应的形象正是女主人公史密逊，节奏舒缓，旋律绵长，与史密逊温婉、高雅的形象是一致的，在五个乐章中多次出现。“每当观众听到这个旋律，就知道女主人公即将登场，继而联想到柏辽兹苦闷的心境，起到了画龙点睛的效果。”3.通过旋律、节奏等进行模仿浪漫主义时期，多种乐器的形制都有了巨大的进步，有着较为丰富的音乐表现力，可以对自然界的很多声响进行模仿，所以也成为了作曲家表现标题的重要手法。如斯美塔那的交响诗《沃尔塔瓦河》的引子部分，就用两只长笛奏出了流畅悠扬的音色，以此来描绘沃尔塔瓦河的源头。圣桑的交响诗《翁法勒的纺车》中，则用小提琴和长笛奏出交替的琵琶音和六连音，模仿纺车快速转动的声响。而舒伯特在《鳟鱼》中，则用六连音模仿了鳟鱼在水中畅游的情境。多种模仿都是精准生动、惟妙惟肖的。4.通过其他音乐要素进行象征除了节奏、旋律、音型外，还有很多音乐要素，也被多位音乐家运用得得心应手。如“强力集团”中的鲍罗汀，在交响音画《在中亚细亚草原上》，使用了视觉空间表象的手法。作品中经常出现由弱到强，再由强到弱的力度变化，配合着节奏、旋律的变化，将壮美的亚细亚草原画卷在观众面前徐徐展开。格里格在《培尔·金特》中，使用了大管、大提琴、倍大提琴，奏出了厚重低沉的音色，对应魔王那种狰狞、邪恶的形象，同时用多次转调来描绘旭日东升的景象，从而使作品的音乐表现力得到了前所未有的丰富和扩展。

正所谓“存在即合理”。浪漫主义时期标题音乐的兴起，从本质上来说正是音乐艺术发展的必然产物。作为一种较为具体和形象的音乐形式，其在扩展音乐表现范围、提升音乐表现力等方面的作用和价值都是难以比拟和替代的，在人类音乐发展史上具有里程碑意义。
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